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слідження. Вимоги до можливості розв’язання викорис-
товуваних методів повністю визначаються складністю 
поставлених завдань, які в свою чергу, детерміновані 
рівнем складності мети досліджень, що і визначає побу-
дову ланцюга «мета - завдання - методи».

Чим складніша постановка мети дослідження, тим 
більшу значимість з усього арсеналу методів досліджен-
ня набувають математичні описи закономірностей, на 
підставі яких створюється метод комп’ютерного моде-
лювання, який отримав назву «динамічного моделюван-
ня». Використання цього методу дозволило забезпечи-
ти спостереження за особливостями динаміки протікан-
ня досліджуваних процесів, що не може вирішуватись за 
допомогою інших методів.

Саме метод комп’ютерного моделювання на під-
ставі встановлених закономірностей динаміки взаємо-
зумовлених морфофункціональних процесів дозволяє 
в реальному масштабі часу мати інформацію про по-
точний стан організму і на основі індивідуальної анало-
гії встановленого протікання цих процесів мати інфор-
мацію, яка використовується для оптимізації режиму їх 
побудови. Фактично при цьому проявляється законо-
мірність процесу зовнішньої спостережливості за дина-
мікою поточного стану організму і на підставі цього від-
ображається закономірність формування оптимального 
режиму його побудови.

Аналогія спостережуваних закономірностей визна-
чає обґрунтованість використання комп’ютерного мате-

Вступ 

Фізична культура, як невід’ємна складова частина 
цілісної культури суспільства, несе в собі соціально за-
требувані компоненти взаємозумовлених зобов’язань 
щодо задоволення необхідних потреб, до яких відно-
сяться: освітня, оздоровча та економічна складові.

Значимість цих складових не залишається однаковою 
в різних формах компонентів фізичної культури, пов’язаних 
з віком тих, хто займається, фізичними вправами, їх індиві-
дуальним фізичним розвитком, метою та мотивами.

Успішне здійснення відповідних функціональних 
обов’язків може бути досягнуто при достатній обізна-
ності про існуючі потреби в суспільстві, що, звісно, ви-
магає певного рівня спостережливості за якісною струк-
турою потреб, ступеня їх затребуваності і відповідного 
задоволення цих потреб.

Мета дослідження – охарактеризувати системати-
зовану структуру сучасних наукових положень з пробле-
ми узгодження використовуваних методів щодо склад-
ності проведених досліджень.

Матеріал і методи дослідження 

Кожне дослідження спрямоване на досягнення по-
ставленої мети, для чого формуються відповідні за-
вдання, що вимагають необхідний інструмент для їх 
вирішення. Таким інструментом є відповідні методи до-
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принципи самоорганізації систем, що розвиваються, та є основою побудови спеціальних семантичних ознакових 
просторів. Це дало принципово новий метод дослідження, що забезпечує необхідний рівень розв’язання багатьох 
практичних завдань, що не досягалось методами, які раніше використовувались.

Висновки: кожному рівню організації наукових досліджень потрібні адекватні методи, які мають необхідний 
рівень розв’язання поставлених завдань у наукових працях. В арсеналі використовуваних методів широко викорис-
товуються методи аналізу результатів, представлені у вигляді вербального опису, таблиці, графіки, рисунки, відео-
реєстрації, аналітичний опис отриманих закономірностей. Виходячи з конвенційної концепції, справедливість якої 
затверджена загальною теорією самоорганізації систем, що розвиваються і економічно обґрунтованих принципів 
інваріантності законів самоорганізації про те, що вони в рівній мірі прийнятні як в неживих, так і в живих системах 
від біології, антропології, педагогіки, психології, включаючи також соціальні системи, що істотно розширило мож-
ливості наукових досліджень у цих галузях знань.

Ключові слова: метод, теорія, система, самоорганізація, семантичний простір.
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матичного моделювання, як нового методу досліджен-
ня, що має найбільші можливості у вирішення завдань 
сучасних наукових досліджень у сфері фізичної культури 
і спорту. Вищесказане, у свою чергу, породжує потребу 
підготовки необхідних фахівців для подальшого розви-
тку сфери фізичної культури і спорту.

Результати дослідження

Протягом усього періоду розвитку різних галузей 
наукових знань ставиться одне й те саме завдання, 
спрямоване на пізнання закономірностей тих процесів 
і явищ, що спостерігаються та представляють об’єкт їх 
дослідження. Розподіл наукових знань на окремі галузі 
пов’язаний з диференціацією суспільної праці, але не 
законів, які визначають процес розвитку систем, що са-
моорганізуються.

У ході розвитку певних галузей, взаємозумовлених 
громадською діяльністю, накопичувалися наукові зна-
ння в міру їх затребуваності. При цьому формувалась 
відповідна мова їх вираження. На кожному етапі досяг-
нення більш високого рівня розвитку суспільства завжди 
спостерігалося прагнення систематизації знань у пошу-
ці закономірностей єдиного механізму, який би визна-
чав поведінку систем, що самоорганізуються.

Говорячи про цей процес Джон Бернал (1901 - 1971) 
підкреслював, що «в науці, більш ніж в інших інститутах 
людства, необхідно вивчати минуле для розуміння справж-
нього панування над природою в майбутньому» [19].

В історії розвитку науки не можна стверджувати аб-
солютний пріоритет відкриття основних законів. У кож-
ній епосі вони в більш чіткій формі свого часу формува-
лися особами, які мали енциклопедичні знання і глибоку 
їх усвідомленість. У різних формах цими законами ви-
ражалося положення про те, що подібне виникає з поді-
бного і породжує подібне, або минуле породжує сього-
дення, в якому виникає майбутнє.

Обґрунтованість єдиної теорії самоорганізації була 
представлена Емпідоклом та Гераклітом. В їх наукових 
практиках з глибокої обґрунтованістю викладені по-
ложення про періодичність повторення процесу само-
організації, заснованої на безперервній динаміці ста-
тистичного співвідношення результатів боротьби двох 
протилежностей, об’єднаних в єдине ціле у структурі 
дихотомічних взаємодій. На кожному етапі їх усвідом-
лення ці твердження мали більш суворе представлен-
ня, виражене в чіткіших формах, логічних обґрунтуван-
нях суті змісту процесу самоорганізації матеріального 
світу. Це відображає впорядковану структуру, яка була 
встановлена ще в еллінський період її опису і тракту-
валася як «норма». Поняття «норми» в цей період ви-
ражало впорядкованість відносин, які безперервно 
змінюються статистичною динамікою взаємодії двох 
протилежностей.

До цього положення через тисячоліття приходять І. 
Кант, говорячи про динамічний ефект внутрішнього по-
чуття, що обчислює статистично образ об’єкту, що спо-
стерігається, виділяючи в ньому щоразу основну і варі-
ативну структуру його утворення [11]. У роботах Г.В.Ф. 
Гегеля під час дослідження поняття «норми» і динаміки її 
перетворення, він приходить до виявлення універсаль-
ного закону мислення, в основі якого лежить статистич-
ний принцип виділення динамічного стереотипу норми 

поведінки як стійкої структури і обов’язкової присутності 
варіативної частини, яка відображає оперативну адап-
тивну поведінку, що забезпечує збереження рівноваж-
ного стану об’єкта з середовищем його перебування [7].

У прагненні формалізувати ці положення А. Кетле 
[13] на підставі теорії статистики описує формування об-
разу спостережуваних явищ найрізноманітнішої приро-
ди, виділяючи в них основне структурне утворення і варі-
ативну складову, що виявляються «дивною» сталістю. В 
оцінці соматотипу людини він створює образ «середньої 
людини», вкладаючи в нього сенс найбільш стійкої струк-
тури соматотипу, яка характерна для конкретного серед-
овища його перебування як «цілісного об’єкту» і відобра-
жає варіативний характер його морфологічних і функціо-
нальних компонентів щодо норми їх взаємозумовленості 
відносин в єдиному цілому, що їх об’єднує.

Трохи пізніше до ідеї, висловленої І. Кантом, прихо-
дить Ф. Гальтон при побудові «колективної фотографії», 
або методу багаторазового нашарування досліджува-
ного образу, в якому проявляється статистичний метод 
формування цього образу. Узагальнюючи теоретичні 
підходи І. Канта, Г.В.Ф. Гегеля в питаннях дослідження 
закону мислення, Е.В. Ільєнко приходить до висновку 
про те, що універсальний метод мислення притаманний 
не лише людині, а всім самоорганізованим системам, 
яку б приналежність вони не мали як у живій, так і в не-
живій природі [7; 10; 11; 21].

До аналогічного висновку приходить Я.А. Понома-
рьов [14] в оцінці творчості як оперативного процесу 
адаптації до динаміки зміни освітнього середовища, як 
невід’ємного механізму оперативного пошуку, що за-
безпечує взаємодію диференційованих утворень, які 
вкладають динамічний стереотип сформованої норми 
поведінки між об’єктом і середовищем його утворення. У 
цьому випадку виділяють цілісну систему «середовище-
об’єкт-суб’єкт», де під суб’єктами виступають взаємо-
зумовлені галузі цілісного організму як морфофункціо-
нальні утворення, які здійснюють диференційовану за-
требувану діяльність.

Протягом XIX і XX століть була встановлена спільність 
структури побудови методів історизму, або хронологіч-
ного спостереження, методу природного педагогічно-
го експерименту, розробленого А.Ф. Лазурським, по-
будови динамічного стереотипу поведінки, розкритого 
А.А. Ухтомським, філогенетичного процесу природного 
відбору і спадкоємства генетично зумовлених ознак 
в процесі онтогенезу. У всіх випадках організація, що 
об’єднує, представлена стійкою структурою динамічно-
го стереотипу, яка відображає явище, що розглядається 
і супроводжує її оперативну адаптивну поведінку, що за-
безпечує збереження рівноважного стану у відносинах 
«об’єкт-середовище» [5; 17].

Особливий внесок у розуміння процесу самоорга-
нізації був внесений розкриттям природи толерантності 
та її визначальної ролі у встановленні рівня складності 
процесів організації. Міра толерантності цих процесів 
відображає рівень спостережливості. Процес статис-
тичного накопичення та обробки спостережуваної пове-
дінки забезпечує доступну ступінь уникнення небезпе-
ки. Формування механізму спостережливості і система-
тизації накопиченого досвіду є відображенням процесу 
диференціації середовищного оточення у впорядковану 
систему відображення сталості народження постійних 
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відносин у взаємозумовлених зобов’язаннях щодо ви-
конання функціональної діяльності. Статистичне нако-
пичення повторюваності цього процесу визначає струк-
туру їх найбільш стабільної повторюваності.

Це послужило основою для побудови спеціальних 
семантичних просторів з введеною в них мірою частко-
вого порівняння ступеню участі їх спільної взаємодії у 
досягненні еквіфінального кінцевого результату.

Одночасне однакове «зусилля» дихотомічних вза-
ємодіючих утворень відображає статичну напругу ста-
тистичних характеристик, яке не має пульсації і в пря-
мокутній системі координат промальовується прямою 
лінією. Відповідно до введеної міри закону нормального 
розподілу виділяється шість сигмальних зон, які утворю-
ють сім граничних точок, що виступають мірою статичної 
напруги та змінюються від свого мінімуму у першій точці 
до граничного максимуму у сьомій. Кожна міра напруги 
є рангом статичної напруги.

Якщо одночасний прояв зусиль має різницю, то ви-
никає їх пульсація. Такого роду динаміка виникаючих 
зусиль визначає кінематику спільно зумовлених вза-
ємодій. У цьому випадку можна говорити про пульсації 
статичної напруги, що має певний діапазон на шкалі її 
рангової характеристики і динаміку зміни зусиль, відо-
бражених на координатних осях дихотомічних взаємоді-
ючих утворень. Дана методика розроблена у Харківській 
державній академії фізичної культури і пройшла апроба-
цію у багатьох дослідженнях [1; 3; 16].

Отримані представлення результатів сталості наро-
дження постійних відносин у відповідних ознакових се-
мантичних просторах формують статистично накопичу-
вальний образ, який відображає аналітичну залежність 
цих відносин, що і є принципово новим методом аналізу 
отриманих емпіричних даних, які розкривають законо-
мірності їх взаємозумовлених відносин диференційова-
них галузей цілісного організму у забезпеченні необхід-
ного рівня його життєздатності.

Наявність сучасних комп’ютерних технологій і від-
повідного програмного забезпечення дозволяють за 
встановленими закономірностям вирішувати зворотне 
завдання, яке полягає в тому, що за спостережуваною 
кінематикою руху спочатку відомих даних можна відно-
вити динамічні зусилля, які визначають спостережувану 
кінематику переміщення, а за встановленими харак-
теристиками динамічних зусиль судити уже про відпо-
відний та визначальний їх прояв статичної напруги, що 
відображає потенційні можливості життєздатності спо-
стережуваної системи. Даний метод дослідження пред-
ставляє основне положення даного дослідження.           

        
Висновки / Дискусія

У наукових дослідженнях досягнення сформульова-
ної мети завжди повністю визначається можливою ви-
рішуваністю поставлених завдань та адекватними мето-
дами. У даному випадку мова йде про порівнянності роз-
глянутих потреб і адекватних можливостей їх вирішення. 
Таке взаємозумовлене співвідношення може бути вста-
новленим тільки за умови пропорційності порівнюваних 
відносин між запитом і задоволенням. У природних умо-
вах це завдання вирішується суто емпіричним шляхом з 
певним ступенем доступних проб і допустимих помилок, 
що має суттєві економічні витрати і занижену якість, а 

це, у свою чергу, обмежує можливий рівень складності 
організації цих відносин.

Справжня природа побудови цих відносин пов’язана 
з визначенням «норми» як середньої величини при пояс-
ненні «ідеї норми» в естетиці і була фактично висловлена 
І. Кантом у його праці «Критика здатності судження», у 
якій він говорить про процес формування чіткості вира-
ження досліджуваного образу у ході його спостережен-
ня. Як приклад, він розглядає процес побудови образу 
людини, вказуючи, що якщо «хтось бачив тисячу дорос-
лих чоловіків і він захоче судити про їх нормальну величи-
ну, визначену шляхом порівняння, то уява накладає вели-
чезну кількість образів один на одного. І якщо застосува-
ти тут аналогію з оптичним зображенням, то в просторі, 
де з’єднується більшість з них і всередині тих обрисів, де 
частина найбільш густо пофарбована, стає помітною се-
редня величина, яка і за висотою, і за шириною однаково 
віддалена від крайніх меж найбільших і найменших фігур. 
І це є фігура красивого чоловіка, якщо виміряти всю цю 
тисячу, скласти висоту всіх, а також ширину (і товщину) 
і суму розділити на тисячу. Але уява робить це шляхом 
динамічного ефекту, який виникає з багаторазового схо-
плювання таких фігур органами внутрішнього почуття, 
вирахувану статистичним шляхом» [11; 12].

У своєму історичному розвитку категорія «міри» 
постає як фіксування кожного разу на новій основі 
протиріч абстрактного і конкретного, суб’єктивного і 
об’єктивного і вирішення цих протиріч, що призводять 
до їх відтворення на більш високому рівні. З кожним кро-
ком пізнання категорії «міри» призвело Г.В.Ф. Гегеля до 
формулювання категорії, яка охоплює не тільки єдність 
кількості і якості в певному інтервалі отриманих вимірю-
вань (тобто міри), а й категорії, яка описує сам процес 
переходу від одного виду заходів до іншої. Цю катего-
рію називають «вузлова лінія міри». Зміна мір розвитку 
(вузлова лінія міри) була представлена Г.В.Ф. Гегелем як 
універсальний закон мислення [7].

Про універсальний метод мислення, але вже у 1968 
році говорить Є.В. Ільєнко. Він зазначає, що це зовсім 
не суб’єктивно-психологічний прийом, за допомогою 
якого людині «легше зрозуміти» предмет, а та єдина 
логічна форма, яка дозволяє висловити в русі понять 
«об’єктивний процес саморозрізнення», за допомогою 
якого виникає, стає, формується і урізноманітнюєть-
ся всередині будь-яке «органічне ціле», або капіталізм, 
феодалізм або соціалізм, або біологічне ціле (живий ор-
ганізм), або будь-яка інша «цілісна» система взаємоді-
ючих явищ. Тому спосіб сходження від абстрактного до 
конкретного можна розглядати як універсальний метод 
мислення [10, С. 212].

Свого часу до цієї ідеї практично з повним її вирі-
шенням дійшов А. Кетле у ході проведення масових об-
стежень різних антропометричних показників, зокрема 
рівня фізичної підготовленості двох тисяч рекрутів у пе-
ріод військових дій між півднем і північчю США [13]. На 
підставі цих емпіричних даних була встановлена харак-
теристика середньої людини як структури соматотипу, 
яка найчастіше зустрічається. В основі розкритої за-
кономірності було встановлено, що вона виражається 
біноміальним розподілом. При проведеній чисельності 
отриманого матеріалу використовувалося ассимтотич-
не його наближення, яким виступає закон нормального 
розподілу. Це дозволило ввести поняття «норми популя-
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ційного фізичного розвитку», що в подальшому отрима-
ло назву «середньої людини».

Трохи пізніше, як і в описі І. Канта, положення про 
формування образу при перегляді тисячі чоловіків, коли 
чіткіше виражаються ті компоненти, які нашаровували-
ся один на одного, відображаючи картину середнього 
типу способу будови тіла, який найбільше зустрічаєть-
ся і його складових компонентів було вкладено в ідею 
методу Ф. Гальтона [21] багаторазового нашарування 
пропорційних за своїми величинами фотографій для 
отримання контуру середньої людини. Використову-
ваний метод отримав назву «колективної фотографії». 
Важливим кроком у виділенні загального з приватного 
і присвоєння кількісної характеристики якісних показни-
ків фотографій була операція єдиної пропорційності цих 
показників. Однак зависока вартість методу призвела 
Ф. Гальтона до статистичного методу уявлення кожного 
складового компонента тіла у загальній його структурі. 
Фактично була здійснена операція поділу кількісної ха-
рактеристики, що відображає величину порівнюваного 
об’єкта і його якісної структури. На підставі цього в на-
ступні часи сформувалося поняття «загальний серед-
ньостатистичний критерій і його варіація щодо отри-
маної середньої величини». Характеристики середніх 
величин відображали часткове співвідношення складо-
вих компонентів тіла у загальній структурі «колективної 
фотографії» [1].

Більш доступним і прийнятним для практичного ви-
користання виявився розроблений М.Я. Брейтманом у 
першій чверті XX століття метод «клінічної антропоме-
трії» [6]. Сутність методу полягала у визначенні оцінки 
пропорційності п’ятнадцяти елементів тіла щодо їх ліній-
них розмірів до його довжини, які характеризують якісну 
структуру побудови розглянутого соматотипу. Важлива 
особливість даного методу полягала в тому, що окре-
мо взятий елемент загальної структури відображався в 
частках одиниці, або у відсотках від цілого, яким висту-
пала довжина тіла. Виходячи з уявлення ендокринної те-
орії управління обмінних процесів, М.Я. Брейтман трак-
тував особливості часткових відносин розмірів у побудо-
ві структури соматотипу як зовнішнє відображення осо-
бливостей обмінних процесів, які протікають в організмі. 
На великому обсязі практичних клінічних спостережень 
ним було розроблено теорію донозологічної діагностики 
та її перебіг у часі, що дозволяло говорити не тільки про 
спрямованість неузгодженості, але й про силу її прояву. 
В основу стандарту порівняння був закладений принцип 
побудови «середньої людини», як найбільш характерної 
життєздатної структури спостережуваної норми сома-
тотипу у відповідному середовищі його перебування.

До аналогічного уявлення зовнішнього відображен-
ня внутрішніх особливостей протікання обмінних про-
цесів приходить через чверть століття, але вже у другій 
половині XX століття, У. Шелдон [22]. В основі побудови 
своєї теорії уявлення взаємозв’язку зовнішньої струк-
тури соматотипу і філогенетичної зумовленості його 
формування він будує, виходячи з ролі часткової участі 
«зародкових пелюсток», що визначило три базових типи 
у класифікації структури побудови соматотипів, які ви-
ражаються як екто-, ендо- та мезодермальні. У самій 
суті такого роду побудови своєї теорії він використову-
вав метод представлення «середньої людини» А. Кетле і 
метод «колективної фотографії» Ф. Гальтона.

У графічному представленні своїх результатів до-
сліджень ним застосований, широко використовуваний 
в той час рівносторонній трикутник Гіббса-Розебома, 
який практично є віддзеркаленням тривимірного пред-
ставлення спільно зумовленого взаємодії трьох неза-
лежних характеристик, які виступають координатними 
осями «одиничного куба». Це куб, у якого кожне ребро 
дорівнює одиниці і розділене на шість рівних частин 
відповідно до введенного сигмального розподілу при 
розміщенні щільності спостережуваної ознаки відповід-
но до закону нормального розподілу. У такому випадку 
виникає сім точок, які є межами сигмальних зон поділу 
кожної координатної осі. Перетин даного одиничного 
куба площиною перпендикулярній, що проходить через 
три його вершини, породжує трикутник Гіббса-Розебо-
ма. Цим і пояснюється семибальна шкала, яка викорис-
товується для оцінки активності «зародкових пелюсток» 
у формуванні відповідної структури соматотипу [1; 4].

У всіх зазначених підходах розподілу кількісного 
представлення обсягу спільно зумовлених взаємодію-
чих, незалежних характеристик і їх часткового співвід-
ношення якісної структури породженого формоутво-
рення за замовчуванням присутнє виключно важливе 
положення, розкрите Жоффруа-Сан-Ілером (1836) про 
необхідність поділу зростання маси і її формації, як двох 
незалежних і взаємозумовлених процесів у протіканні 
систем, що розвиваються [8].

У третій чверті XX століття, практично майже одно-
часно, були розроблені загальні теорії самоорганізації 
систем, що розвиваються, які були представлені в ро-
ботах Л. Берталанфі [20], К.П. Анохіна [2], Лотфі А. Заде 
[9; 23]. Кожна з них розкривала різні сторони протікан-
ня процесу самоорганізації систем, що розвиваються, і 
була спрямована на обґрунтування загальних принципів 
самоорганізації систем, що розвиваються, незалежно 
від природи їх приналежності, що ґрунтувалось на кон-
венційній концепції А. Пуанкаре, в якій говориться, що 
«поділ наук на окремі області зумовлений не стільки 
природою речей, скільки обмеженістю людського піз-
нання. Насправді існує безперервний ланцюг від фізики, 
хімії, через біологію і антропологію до соціальних наук, 
ланцюг, який ні в одному місці не може бути розірваним, 
хіба лише зі сваволі» [15].

На підставі них, як доповнюючих один одного, була 
розроблена загальна теорія самоорганізації систем, що 
розвиваються, яка трактується як «гуманістичні систе-
ми» і за загальноприйнятим визначенням, яке дав їм Г. 
Хакен [18], вони називаються «синергетичними».

Таким чином, встановлено, що важливим положен-
ням загальної теорії розвитку систем, що самооргані-
зуються, є твердження про те, що кожному рівню ор-
ганізації та його складності потрібні адекватні методи 
дослідження, які мають необхідну і достатню можливість 
розв’язання завдань проведених досліджень або здій-
снюваного аналізу їх результатів. Отримані сучасні ме-
тоди дослідження з використанням спеціальних семан-
тичних ознакових просторів ні в якому разі не запере-
чують усього різноманіття існуючого арсеналу методів 
досліджень, так як вони є кореневою основою, на якій 
базується метод комп’ютерного математичного моде-
лювання.

Важливою вимогою щодо ефективного використан-
ня методів дослідження є їх адекватність необхідному 
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рівню можливості розв’язання поставленого завдання і 
відповідного способу його представлення у вигляді вер-
бального опису, таблиць, графіків, рисунків, аналітич-
них виразів, які відображають розкриті закономірності, 
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Аннотация. Александр Ажиппо, Марина Королёва, Татьяна Дорофеева. Проблема согласования используемых 
методов относительно сложности проводимых исследований. Цель: систематизация современных научных представ-
лений по проблеме согласования используемых методов относительно сложности проводимых исследований. Материал и 
методы: анализ литературных источников, архивных материалов, методы историзма, аналогии и сходства. Результаты: 
проанализированы труды и теории ученых из разных областей научных знаний, которые установили общие принципы самоор-
ганизации развивающихся систем и являются основой для построения специальных семантических признаковых пространств. 
Это дало принципиально новый метод исследования, обеспечивающий необходимый уровень решения многих практических 
задач, что не достигалось методами, которые ранее использовались. Выводы: каждому уровню организации научных иссле-
дований нужны адекватные методы, которые имеют необходимый уровень решения поставленных задач в научных трудах. В 
арсенале используемых методов широко используются методы анализа результатов, представленные в виде вербального опи-
сания, таблицы, графики, рисунки, видеорегистрации, аналитическое описание полученных закономерностей. Исходя из кон-
венциональной концепции, справедливость которой утверждена общей теорией самоорганизации развивающихся систем и 
экономически обоснованных принципов инвариантности законов самоорганизации о том, что они в равной степени приемлемы 
как в неживых, так и в живых системах от биологии, антропологии, педагогики, психологии, включая также социальные системы, 
что существенно расширило возможности научных исследований в этих областях знаний.

Ключевые слова: метод, теория, система, самоорганизация, семантическое пространство.

виходячи у всіх випадках з конвенційної концепції, спра-
ведливість якої обґрунтована загальною теорією само-
організації систем, що розвиваються, яка затвердила 
принцип інваріантності законів самоорганізації.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від 
державної, громадської або комерційної організації.
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Abstract. Oleksandr Aghyppo, Maryna Korolova, Tеtіana Dorofieieva. Harmonization problem of used methods regarding 
the complexity of the research. Purpose: systematization of modern scientific ideas on the harmonization problem of used methods 
regarding the complexity of the research. Material and methods: analysis of literary sources, archival materials, historicism methods, 
analogies and similarities. Results: works and theories of scientists from different fields of scientific knowledge were analyzed, which 
established the general principles of self-organization of developing systems and are the basis for constructing special semantic attribute 
spaces. This gave a fundamentally new research method, providing the necessary level of solution of many practical problems, which 
were not achieved by methods that were previously used. Conclusions: adequate methods at each level of organization of scientific 
research are needed, that have the necessary level of solving the tasks in scientific works. In the arsenal of used methods, methods 
for analyzing the results are widely used, presented in the form of a verbal description, tables, graphs, figures, video recordings, an 
analytical description of the obtained patterns. Based on the conventional concept, the validity of which is confirmed by the general 
theory of self-organization of developing systems and the economically sound principles of the invariance of self-organization laws, that 
they are equally acceptable for both in non-living and living systems from biology, anthropology, pedagogy, psychology, including also 
social systems, that significantly expanded the possibilities of scientific research in these areas of knowledge.

Keywords: method, theory, system, self-organization, semantic space.
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Вступ

Погіршення стану здоров’я учнівської молоді є гло-
бальною проблемою сьогодення. За даними Міністер-
ства охорони здоров’я України близько 90% дітей і під-
літків мають різноманітні відхилення у стані здоров’я 
[3; 10].

Фахівці галузі фізичного виховання зазначають, що 
погіршення стану здоров’я школярів пов’язано, насам-
перед, зі значним зниженням рухової активності, не-
досконалістю фізичної освіти в школі, інтенсифікацією 
навчального навантаження, відсутністю вільного часу, 
ігноруванням фізичного й трудового виховання та роз-
ширенням сучасної мережі засобів масової інформації 
[2; 4; 5; 10; 12].

Малорухомий спосіб життя позначається негатив-
ними змінами на діяльності серцево-судинної системи 
(слабшає сила скорочень серця, розвивається артері-
альна гіпертонія, ішемічна хвороба серця, прогресує ве-
гетосудинна дистонія); дихальної (знижуються показни-
ки життєвої ємкості легенів, максимального споживання 
кисню, тощо) [10].

За даними літературних джерел виявлено, що важ-
ливе значення у формуванні здорового покоління, віді-
грає фізична культура. Однак ряд авторів зазначають, 
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Стан кардіореспіраторної системи хлопців 
10–11 класів після впровадження варіативного 

модуля «КРОСФІТ» 

Ангеліна Петрова
Тетяна Бала

Мета: визначити стан кардіореспіраторної системи юнаків 10–11 класів після впровадження вправ кросфіту. 
Матеріал і методи: в ході експерименту використовувались наступні методи: теоретичний аналіз і узагаль-

нення науково-методичної літератури; медико-біологічні методи для визначення фізичного здоров’я школярів 
(спірометрія, тонометрія, пульсометрія, проба Штанге); педагогічний експеримент та методи математичної ста-
тистики. Стан кардіореспіраторної системи визначався за показниками рівня регуляції серцево-судинної системи 
(індекс Робінсона) та функціональних можливостей системи дихання і стійкісті організму до гіпоксичних явищ (ін-
декс Скібінскі). Для розрахунку індексів визначалися: частота серцевих скорочень в спокої (уд∙хв-1), систолічний 
артеріальний тиск (мм рт.ст.), життєва ємкість легень (мл), час затримки дихання на вдиху (проба Штанге) (с). 
Отримані показники розраховувались за формулами: ЧСС (уд∙хв-1) Ч АТ сист. (мм рт.ст) / 100 (індекс Робінсона); 
ЖЕЛ (мл) Ч проба Штанге (с) / ЧСС (уд∙хв-1) (індекс Скібінскі). Досліджувані результати порівнювалися зі шкалою 
і оцінювалися певною кількістю балів. Статистичний аналіз: матеріали дослідження оброблялися з використанням 
ліцензованої програми Excel. У дослідженні взяли участь 52 школяра 10–11 класів.

Результати: встановлено, що після впровадження вправ кросфіту в навчальний процес з фізичного виховання 
юнаків 10–11 класів стан кардіореспіраторної системи покращився. 

Висновки: виявлено позитивний вплив вправ кросфіту на стан кардіореспіраторної системи учнів 10–11 класів 
основних груп.

Ключові слова: кросфіт, школярі старших класів, серцево-судинна система, дихальна система, уроки фізич-
ної культури, рухова активність.

Харківська державна академія фізичної культури, 
Харків, Україна

що система фізичного виховання в закладах освіти, в 
основному, функціонує недостатньо ефективно [6; 11; 
13; 18; 19]. Слід зазначити, що Міністерство освіти і 
науки України зазначає про необхідність доповнювати 
державну програму з фізичної культури для закладів за-
гальної середньої освіти інноваційними, сучасними та 
цікавими для школярів видами рухової діяльності, які в 
свою чергу зможуть оптимізувати навчальний процес 
з фізичного виховання в школі. Тому, на сьогоднішній 
день, актуальним залишається питання стосовно вклю-
чення інноваційних технологій в систему шкільної фізич-
ної освіти.

В останні роки ряд науковців приділяють значну ува-
гу розробці нових підходів, які в свою чергу, сприятимуть 
модернізації навчального процесу з фізичного вихован-
ня [1; 3; 10-12]. Автори досліджували питання впливу 
різноманітних новітніх засобів та технологій на рівень 
розвитку фізичного здоров’я, фізичної працездатності, 
фізичної підготовленості в процесі фізичного виховання 
[3; 10; 11; 17; 20].

Так, автори Bala, et al. (2018) визначали вплив занять 
чирлідингу на функціональний стан дихальної системи 
підлітків 10–16 років; Masliak, et al. (2018) досліджува-
ли фізичне здоров’я школярів 14–15 років під впливом 
багаторівневої системи фізичних вправ диференційо-
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ваного навчання; Masliak, et al. (2018) виявили позитив-
ний вплив занять чирлідингом на функціональний стан 
серцево-судинної системи підлітків 10–16 років; Т. М. 
Бала, І. П. Масляк (2011) досліджували зміну рівня фі-
зичного здоров’я школярів 7–9 класів під впливом вправ 
чирлідингу; І. П. Масляк (2017) встановила вплив аеро-
біки силової спрямованості на стан кардіореспіраторної 
системи школярів старших класів.  Слід зазначити, що 
питання стосовно впливу вправ кросфіту на показники 
кардіореспіраторної системи дітей старшого шкільного 
віку в сучасній українській літературі нами не було вияв-
лено, що і обґрунтувало доцільність проведення нашого 
дослідження.

На сьогоднішній день кросфіт набуває широкої по-
пулярності серед сучасної молоді. Слід зазначити, що 
переважною особливістю кросфіту є те, що залучати до 
занять можна різновіковий та різностататевий контин-
гент та існує безліч варіацій поєднання вправ [21].

Таким чином, ми вважаємо, що впровадження саме 
кросфіту до змістовної сторони навчального процесу фі-
зичного виховання, є доцільним, оскільки він дозволить 
урізноманітнити уроки фізичної культури, зробить їх 
більш цікавими та ефективними, підвищить інтерес учнів 
до занять фізичною культурою і спортом, збільшить ру-
хову активність і як наслідок покращить стан кардіорес-
піраторної системи школярів. 

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, 
темами. Дослідження проводилося  згідно Тематичного 
плану науково-дослідної роботи Харківської державної 
академії фізичної культури на 2016–2020 рр. за темою 
«Вдосконалення процесу фізичного виховання в на-
вчальних закладах різного профілю» (номер державної 
реєстрації 0115U006754) та на 2020–2026 рр. «Вдоско-
налення процесу фізичного виховання різних верств на-
селення» (номер державної реєстрації 0120U101110). 

Мета дослідження – визначити стан кардіорес-
піраторної системи юнаків 10–11 класів після впрова-
дження вправ кросфіту.

Матеріал і методи дослідження

У ході експерименту використовувались наступні 
методи: теоретичний аналіз і узагальнення науково-
методичної літератури; медико-біологічні методи для 
визначення фізичного здоров’я школярів (спірометрія, 
тонометрія, пульсометрія, проба Штанге); педагогічний 
експеримент та методи математичної статистики.

Стан кардіореспіраторної системи визначався за 
показниками рівня регуляції серцево-судинної систе-
ми (індекс Робінсона) та функціональних можливостей 
системи дихання і стійкісті організму до гіпоксичних 
явищ (індекс Скібінскі). Для розрахунку індексів визна-
чалися: частота серцевих скорочень в спокої (уд∙хв-1), 
систолічний артеріальний тиск (мм рт.ст.), життєва єм-
кість легень (мл), час затримки дихання на вдиху (про-
ба Штанге) (с). Отримані показники розраховувались 
за формулами: ЧСС (уд∙хв-1) Ч АТ сист. (мм рт.ст) / 100 
(індекс Робінсона); ЖЕЛ (мл) Ч проба Штанге (с) / ЧСС 
(уд∙хв-1) (індекс Скібінскі). Досліджувані результати 
порівнювалися зі шкалою і оцінювалися певною кіль-
кістю балів. 

Статистичний аналіз: матеріали дослідження обро-
блялися з використанням ліцензованої програми Excel. 

Обчислювалися: середнє арифметичне варіаційного 
ряду ( ) – для характеристики сукупності за окремими 
параметрами; похибка репрезентативності (m) – для ви-
значення відхилення середньої арифметичної від відпо-
відних параметрів генеральної сукупності; достовірність 
відмінностей (р) – вираховувалась з метою встановлен-
ня однорідності контрольних та основних  груп, ступе-
ню відмінностей показників у віковому аспекті та зміни 
середніх величин досліджуваних параметрів у основних 
і контрольних груп після проведення експерименту за 
допомогою параметричного критерію Стьюдента (t) при 
рівні значущості не нижче 0,05.

Дослідження проводилось на базі загальноосвітніх 
шкіл № 146 та № 57 м. Харкова впродовж 2017–2018 
навчального року. В ньому брало участь 52 школяра 10–
11 класів. Всі діти, які брали участь у дослідженні були 
практично здорові та знаходилися під наглядом шкіль-
ного лікаря. В ході дослідження школярі контрольних 
груп займалися лише за загальноприйнятою держав-
ною програмою з фізичної культури для 10–11 класів 
закладів загальної середньої освіти, а навчальний про-
цес з фізичного виховання школярів основних груп був 
доповнений розробленим нами варіативним модулем 
«Кросфіт». Заняття з кросфіту проводилися два рази 
на тиждень, згідно з розкладом школи. До змісту якого 
входили теоретичні відомості, спеціальна фізична підго-
товка (елементи гімнастики, легкої та важкої атлетики, 
гирьовий спорт, загальнорозвивальні вправи) та тех-
нічна підготовка (спеціально підібрані вправи кросфіту 
«Burpee», «Box Jump», «Farmer’s Walk», «Good morning», 
«Bear crawl», «Floor wipers», «Burpee bench jump» тощо). 
Наприкінці вивчення модуля «Кросфіт» учні виконували 
комплекс вправ, який складався зі спеціальних та тех-
нічних елементів   кросфіту,  за мінімальний проміжок 
часу та з зазначеною  кількістю раундів («Cindy», «Annie», 
«Fran» тощо) [16]. 

Під час занять враховувалися вікові, статеві та ана-
томо-фізіологічні особливості учнів. Навантаження та 
дозування збільшувалось поступово з урахуванням ін-
дивідуальних можливостей школярів. Також вправи 
кросфіту включалися в підготовчу частину уроку інших 
варіативних модулів, в систему організованих перерв і 
давалися у вигляді домашніх завдань.

Результати дослідження

Розглядаючи отримані результати (табл. 1), які відо-
бражають стан кардіореспіраторної системи, встанов-
лено відсутність достовірних відмінностей між показни-
ками школярів контрольних та основних груп (р>0,05).

Аналіз результатів, що відображають стан серце-
во-судинної системи (індекс Робінсона), у віковому ас-
пекті показав, що при порівнянні отриманих результатів 
систолічного артеріального тиску та частоти серцевих 
скорочень, школярів обох досліджуваних груп, виявле-
но відсутність достовірних відмінностей у показниках із 
загальною тенденцією до покращення результатів з ві-
ком (р>0,05). 

Порівнюючи отримані результати за індексом Робін-
сона з оціночною шкалою, представленою С. Д. Поляко-
вим і співавторами [14], визначено, що у школярів стар-
ших класів, обох досліджуваних груп, вони відповідають 
оцінці  3 бали («середній» рівень).
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Під час занять враховувалися вікові, статеві та анатомо-фізіологічні 

особливості учнів. Навантаження та дозування збільшувалось поступово з 
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включалися в підготовчу частину уроку інших варіативних модулів, в систему 

організованих перерв і давалися у вигляді домашніх завдань. 

Результати дослідження 

Розглядаючи отримані результати (табл. 1), які відображають стан 

кардіореспіраторної системи, встановлено відсутність достовірних 

відмінностей між показниками школярів контрольних та основних груп 

(р>0,05). 

Таблиця 1 

Порівняння середніх показників кардіореспіраторної системи хлопців 10–
11 класів основних та контрольних груп до експерименту 

Ін
де

кс
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Показники 
 
 
                       

Групи 

10 клас 

Кіл-ть 
балів 

за 
індексоми 

Н
ор

ма
ти

вн
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ін

ка
 (б

ал
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11 клас 

Кіл-ть 
балів 

за 
індексоми 

Н
ор

ма
ти

вн
а 

оц
ін

ка
 (б

ал
и)

 

n X ± m ОГ КГ n X ± m ОГ КГ 

Ро
бі

нс
он

а 

АТ 
систол. 

(мм 
рт.ст.) 

ОГ 15 115,27± 
0,79 

88,9 89,5 3 

10 122,60± 
2,32 

90,6 86,1 3 

КГ 10 116,60± 
2,18 17 120,71± 

0,73 
t 0,57 0,78 
p >0,05 >0,05 

ЧСС у 
спокої 

(уд∙хв-1) 

ОГ 15 77,13± 
2,34 10 73,90± 

1,27 

КГ 10 76,80± 
3,13 17 71,41± 

1,41 

Ск
іб

ін
ск

і 

t 0,09 

1202 1231 2 

1,31 

1270 1519 2 

p >0,05 >0,05 

ЖЄЛ (л) 

ОГ 15 2,81± 
0,15 10 2,89± 

0,11 

КГ 10 2,91± 
0,13 17 3,11± 

0,04 
t 0,48 1,89 
p >0,05 >0,05 

Проба 
Штанге 

(с) 

ОГ 15 33,00± 
2,08 10 32,50± 

1,72 

КГ 10 32,50± 
1,42 17 34,88± 

1,73 
t 0,20 0,98 
p >0,05 >0,05 
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Таблиця 1

Порівняння середніх показників кардіореспіраторної системи хлопців 10–11 класів 
основних та контрольних груп до експерименту

Аналіз результатів, що відображують стан серце-
во-судинної системи (індекс Робінсона), отриманих 
після застосування вправ кросфіту (табл. 2), виявив 
достовірне зниження показників частоти серцевих 
скорочень юнаків 10–11 класів та збільшення даних 
систолічного артеріального тиску у школярів 11 кла-
су основної групи (р<0,05–0,001). Виняток становлять 
результати учнів 10 класу, де спостерігається не до-
стовірне збільшення показників систолічного артері-
ального тиску (р>0,05).

Розглядаючи дані, отримані після експерименту, 
у віковому аспекті, виявлено, що у школярів основних 
груп характер відмінностей істотно не змінився в порів-
нянні з вихідними даними. 

Аналіз результатів школярів контрольних груп, отри-
маних після експерименту, виявив несуттєві зміни в по-

казниках регуляції серцево-судинної системи. У віково-
му аспекті тенденція відмінностей після експерименту 
істотно не змінилася у порівнянні з початковими дослі-
дженнями. 

При порівнянні даних основних та контрольних груп 
отриманих після експерименту, виявлено, що показники 
основних груп достовірно кращі за результати школярів 
контрольних груп (р<0,05). Виняток становлять показ-
никами систолічного артеріального тиску, де розріз-
нення в отриманих результатах носять не достовірний 
характер (р>0,05). 

Порівнюючи повторні показники індексу Робінсона з 
оціночною шкалою, визначено, що у школярів основних 
груп, після експерименту, результати дещо покращи-
лись, однак на оціночній шкалі це ніяк не відобразились, 
і вони як і на початку дослідження дорівнюють оцінці 3 
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Таблиця 2

Порівняння середніх показників кардіореспіраторної системи хлопців 10–11 класів 
основних груп до та після експерименту
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Таблиця 2 

Порівняння середніх показників кардіореспіраторної системи хлопців 10–
11 класів основних груп до та після експерименту 

Ін
де
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Показники 
 
 
                       

Групи 

10 клас Кіл-ть балів 
за індексоми 

Н
ор
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ти
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ін

ка
 (б

ал
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11 клас Кіл-ть балів 
за індексоми 

Н
ор

ма
ти

вн
а 

оц
ін

ка
 (б

ал
и)

 

n X ± m До Після n X ± m До Після 

Ро
бі

нс
он

а 

АТ 
систол. 

(мм 
рт.ст.) 

До 15 115,27
± 0,79 

88,9 80,8 3 

10 122,60
± 2,32 

90,6 84,7 3 

Після 15 117,13
± 1,78 10 125,00

± 1,59 
t 1,01 3,09 
p >0,05 <0,05 

ЧСС у 
спокої 

(уд∙хв-1) 

До 15 77,13± 
2,34 10 73,90± 

1,27 

Після 15 69,00± 
1,46 10 67,80± 

1,11 

Ск
іб

ін
ск

і 

t 5,79 

1202 2506 3 

12,66 

1270 2799 3 

p <0,001 <0,001 

ЖЄЛ (л) 

До 15 2,81± 
0,15 10 2,89± 

0,11 

Після 15 3,93± 
0,08 10 4,10± 

0,09 
t 7,97 16,42 
p <0,001 <0,001 

Проба 
Штанге 

(с) 

До 15 33,00± 
2,08 10 32,50± 

1,72 

Після 15 44,00± 
1,39 10 46,30± 

2,84 
t 8,45 8,03 
p <0,001 <0,001 

 

Порівнюючи повторні показники індексу Робінсона з оціночною шкалою, 

визначено, що у школярів основних груп, після експерименту, результати дещо 

покращились, однак на оціночній шкалі це ніяк не відобразились, і вони як і на 

початку дослідження дорівнюють оцінці 3 бали, що свідчить про «середній» 

рівень регуляції серцево-судинної системи. У юнаків контрольних груп дані 

залишились незмінні та відповідають оцінці 3 бали («середній» рівень). 

Аналіз результатів, що характеризують функціональні можливості 

системи дихання і стійкості організму до гіпоксичних явищ (індекс Скібінскі), у 

віковому аспекті показав, що у хлопців досліджуваних груп спостерігається 
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бали, що свідчить про «середній» рівень регуляції сер-
цево-судинної системи. У юнаків контрольних груп дані 
залишились незмінні та відповідають оцінці 3 бали («се-
редній» рівень).

Аналіз результатів, що характеризують функціо-
нальні можливості системи дихання і стійкості організму 
до гіпоксичних явищ (індекс Скібінскі), у віковому аспек-
ті показав, що у хлопців досліджуваних груп спостері-
гається збільшення показників життєвої ємкості легень 
та проби Штанге з віком, і зниження показників частоти 
серцевих скорочень. Слід зазначити, що ці відмінності 
носять не достовірний характер, як у школярів основних, 
так і контрольних груп (р>0,05). 

Порівнюючи отримані результати за індексом Скі-
бінскі з оціночною шкалою, представленою С. Д. По-
ляковим і співавторами [14], визначено, що показники 

школярів усіх досліджуваних груп відповідають оцінці 2 
бали, що дорівнює «нижче середньому» рівню. 

Аналізуючи результати, отримані після застосування 
вправ кросфіту (табл. 2), виявлено, що у юнаків основних 
груп спостерігається достовірне покращення досліджу-
ваних показників (р<0,001). Розглядаючи дані, отримані 
після експерименту, у віковому аспекті, виявлено, що у 
школярів основних груп характер відмінностей істотно 
не змінився в порівнянні з початковими даними. 

Аналіз результатів школярів контрольних груп, отри-
маних після експерименту, виявив несуттєві зміни в показ-
никах системи дихання. У віковому аспекті тенденція за-
лишилась незмінною у порівнянні з початковими даними.

При порівнянні даних основних та контрольних 
груп, отриманих після застосування вправ кросфі-
ту, виявлено, що показники основних груп достовір-
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но кращі за результати школярів контрольних груп 
(р<0,05–0,001). 

Порівнюючи повторні результати за індексом Скі-
бінскі [14] з оціночною шкалою, визначено, що у юнаків 
10–11 класів основних груп дані покращились на 1 бал, і 
стали відповідати оцінці – 3 («середній» рівень). Показни-
ки юнаків 10–11 класів контрольних груп залишились не-
змінними у порівнянні з даними початкового дослідження 
та відповідають  оцінці – 2 («нижче середнього» рівень).

Таким чином, проведені дослідження свідчать про 
позитивний вплив запропонованих нами вправ кросфіту 
на показники які характеризують стан кардіореспіратор-
ної системи школярів 10–11 класів, що дає можливість 
рекомендувати вчителям фізичної культури включати 
в навчальний процес з фізичного виховання школярів 
старших класів, розроблений нами варіативний модуль 
«Кросфіт».

Висновки / Дискусія

За результатами досліджень, встановлено, що 
вправи кросфіту в процесі фізичного виховання хлопців 
10–11 класів, сприяли покращенню роботи серцево-
судинної системи. Так, розглядаючи зміни в показни-
ках систолічного артеріального тиску, отриманих після 
експерименту, виявлено достовірне збільшення даних 
у школярів 11 класу (р<0,05) та не достовірне збільшен-
ня результатів у юнаків 10 класу основних груп (р>0,05). 
Вищезазначене підтверджується результатами пред-
ставленими А.С. Солодковим та Є.Б. Сологуб (2001), 
згідно яких артеріальний тиск з віком підвищується. На 
нашу думку, вищезазначені зміни в організмі поясню-
ються збільшенням обсягу крові, що викидається сер-
цем за одне скорочення з віком.

Досліджуючи показники частоти серцевих скоро-
чень, отриманих після застосування вправ кросфіту, 
встановлено достовірне їх зниження (р<0,001). Отрима-
ні результати співпадають з даними І.Х. Вахітова та О.П. 
Мартьянова (2010), які свідчать про економічність функ-
цій роботи серця та узгоджується з основними законо-
мірностями вікового розвитку підлітків в даний період. 
Так, дані І.І. Земцової (2008) вказують на те, що систе-
матичні заняття фізичними вправами тривалої, помірної 
інтенсивності впливають на зниження показників часто-
ти серцевих скорочень.

Аналіз результатів школярів контрольних груп, отри-
маних після експерименту, виявив несуттєві зміни в по-
казниках регуляції серцево-судинної системи.

Досліджуючи отримані показники, після впрова-
дження в навчальний процес з фізичного виховання 
школярів старших класів, розроблений нами варіатив-

ний модуль «Кросфіт», можна побачити тенденцію до 
поліпшення роботи дихальної системи. Розглядаючи 
зміни в показниках життєвої ємкості легень, отриманих 
після експерименту, спостерігається достовірне збіль-
шення показників у юнаків основних груп (р<0,001). 
Отримані результати узгоджуються з  даними С.Н. Блин-
кова, А.В. Крилової, С.П. Левушкина (2008), відповід-
но яких вправи на витривалість та швидкісно-силового 
характеру мають позитивний вплив на життєву ємкість 
легень хлопців даного вікового періоду. На нашу думку, 
це пояснюється тим, що при систематичних заняттях фі-
зичними вправами збільшуються функціональні можли-
вості роботи дихальної системи, що в свою чергу сприяє 
покращенню показників життєвої ємкості легень.

Аналізуючи результати, які відображають стій-
кість організму до гіпоксичних явищ (проба Штанге), 
після проведення експерименту, встановлено досто-
вірне збільшення показників у хлопців основних груп 
(р<0,001). Отримані дані узгоджуються з дослідження-
ми Л.М. Кукіса (2008), в результаті яких виявлено по-
зитивний вплив спортивних ігор на показники анаероб-
них можливостей дихальної системи підлітків. Це по-
яснюється тим, що в результаті систематичних занять 
фізичними вправами значно підвищується рівень спо-
живання кисню, поліпшується кровообіг, активізується 
обмін речовин і підвищується стійкість організму до гі-
поксичних явищ.

Досліджуючи юнаків контрольних груп, отриманих 
після застосування вправ кросфіту, встановлені незна-
чні зміни в показниках роботи дихальної системи.

Отримані результати підтверджуються рядом до-
сліджень: так, І.П. Масляк (2017) зазначає, що засто-
сування в процесі фізичного виховання школярів 10–
11 класів вправ силової аеробіки позитивно вплинуло 
на функціонування кардіореспіраторної системи; Н.В. 
Москаленко, Д.С. Єлісєєва (2016) встановили, що за-
няття танцювальною аеробікою, фітбол аеробікою, ат-
летичною гімнастикою та оздоровчим бігом позитивно 
вплинули на морфофункціональні показники організ-
му дітей старшого шкільного віку; О.В. Андрєєва, В.О. 
Пiдгaйна (2019) визначили позитивний вплив занять з 
елементами акварекреації на показники здоров’я юна-
ків 16-17 років.

Таким чином, проведені дослідження свідчать про 
позитивний вплив запропонованих нами вправ кросфі-
ту, на стан кардіореспіраторної системи юнаків 10–11 
класів.

Перспективи подальших досліджень у даному 
напрямку можуть полягати у визначенні ступеня впливу 
занять кросфітом на фізичне здоров’я  школярів стар-
ших класів.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтересів, 
який може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередже-
ності статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки 
від державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Ангелина Петрова, Татьяна Бала. Состояние кардиореспираторной системы ребят 10–11 классов по-
сле внедрения вариативного модуля «Кроссфит». Цель: определить состояние кардиореспираторной системы юношей 
10–11 классов после внедрения упражнений кроссфита. Материал и методы: теоретический анализ и обобщение научно-
методической литературы; медико-биологические методы для определения физического здоровья школьников (спирометрия, 
тонометрия, пульсометрия, проба Штанге), педагогический эксперимент и методы математической статистики. Состояние 
кардиореспираторной системы определялось по показателям уровня регуляции сердечно-сосудистой системы (индекс Робин-
сона) и функциональным возможностям системы дыхания и устойчивости организма к гипоксическим явлениям (индекс Ски-
бински). Для расчета индексов определялись: частота сердечных сокращений в покое (уд∙мин-1), систолическое артериальное 
давление (мм рт.ст.), жизненная емкость легких (мл), время задержки дыхания на вдохе (проба Штанге) (с). Полученные пока-
затели рассчитывались по формулам: ЧСС (уд∙мин-1) Ч АД сист. (мм рт.ст.) / 100 (индекс Робинсона); ЖЕЛ (мл) Ч проба Штан-
ге (с) / ЧСС (уд∙мин-1) (индекс Скибински). Исследуемые результаты сравнивались со шкалой и оценивались определенным 
количеством баллов. Статистический анализ: материалы исследования обрабатывались с использованием лицензированной 
программы Excel. В исследовании приняли участие 52 школьника 10–11 классов. Результаты: установлено, что после внедре-
ния упражнений кроссфита в учебный процесс по физическому воспитанию юношей 10–11 классов состояние кардиореспира-
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торной системы улучшилось. Выводы: выявлено положительное влияние упражнений кроссфита на состояние кардиореспи-
раторной системы учащихся 10–11 классов основных групп.

Ключевые слова: кроссфит, школьники старших классов, сердечно-сосудистая система, дыхательная система, уроки фи-
зической культуры, двигательная активность.

Abstract. Anhelina Petrova, Tetiana Bala. The cardiorespiratory system state of the 10th-11th grade boys after the 
introduction of the variable module “CrossFit”. Purpose: to determine the cardiorespiratory system state of the 10th-11th 
grade boys after the introduction of CrossFit exercises. Material and methods: theoretical analysis and generalization of scientific 
methodological literature; biomedical methods for determining the physical health of pupils (spirometry, tonometry, pulsometer, 
Stange’s test); pedagogical experiment and methods of mathematical statistics. The cardiorespiratory system state was determined 
by indicators of the regulation level of the cardiovascular system (Robinson’s index) and the functional capabilities of the respiratory 
system, and the body’s resistance to hypoxic phenomena (Skibinski’s index). Resting heart rate (bpm-1), systolic blood pressure 
(mmHg), lung capacity (ml), breath retention time at inhalation (Stange’s test) (s) were determined to calculate indicators. The obtained 
indicators were calculated for the formulas: HR (bpm-1) × BP Syst. (mmHg )/100 (Robinson’s index); LC (ml) × Stange’s test (s )/HR 
(bpm-1) (Skibinski’s index). The examined results were compared to the scale and evaluated with a certain number of scores. Statistical 
analysis: the research materials were processed using the licensed Excel program. In the research 52 pupils of the 10th-11th grades 
took part. Results: it was established that the cardiorespiratory system state improved after the introduction of CrossFit exercises into 
the educational process on physical education of the 10th-11th grade boys. Conclusions: the positive effect of CrossFit exercises on 
the state of cardiorespiratory system of 10th-11th grade boys of main groups was found.

Keywords: CrossFit, senior pupils, cardiovascular system, respiratory system, physical culture lessons, motor activity.
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Вступ 

Рукопашний бій (РБ) є ефективним засобом все-
бічного фізичного та психологічного розвитку сучасної 
молоді. Заняття РБ сприяють формуванню життєво важ-
ливих прикладних навиків, які дозволяють забезпечити 
відповідну підготовку молоді, особистого складу у під-
розділах силових відомств, армії, курсантів та слухачів 
навчальних закладів, які готують спеціалістів визначених 
відомств [3; 10; 25].

Успішність в РБ потребує від спортсменів наявності 
спеціальних фізичних якостей, до яких відносяться си-
лова та швидкісно-силова підготовленість, швидкість 
ударних  рухів та реагування на  атакуючі дії супротив-
ника, спеціальна витривалість та стійкість до рухів, що 
збивають, гнучкість, яка забезпечує успішне виконання 
технічних дій та прийомів РБ  [5; 10; 25].  

Більшість з наведених якостей залежать не лише від 
навчання та тренувань, але й від особливостей функціо-
нування систем організму, таких як центральна нервова 
система (ЦНС), серцево-судинна система (ССС), опо-
рно-рухова система, вестибулярна система тощо. Осо-
бливості будови та функціонування цих систем можуть 
сприяти успішності у РБ або обмежувати досягнення 
високих результатів. Окрім того, важливе значення має 
реакція організму спортсмена на тренувальне або зма-

УДК 378.016:796 (043.3)
ISSN (Ukrainian ed. Print) 1991-0177

ISSN (Ukrainian ed. Online) 1999-818X
2020, No 3(77), С.20-29

doi:10.15391/snsv.2020-3.003

Гендерні особливості реакції 
на тренувальне навантаження спортсменів,

що спеціалізуються у рукопашному бої 
з легким контактом з супротивником

Іван Штефюк
Марина Кочина
Олег Кочін

×орноморський національний університет ім. Петра Могили, 
Миколаїв, Україна

Мета: порівняльна оцінка зміни психофізіологічних показників спортсменів різної статі та рівня тренованості 
під впливом тестового тренувального навантаження.

Матеріал і методи: у дослідженні взяли участь 66 спортсменів, з яких 42 – чоловічої статі та 24 – жіночої, різ-
ного рівня тренованості, які спеціалізуються у рукопашному бої з легким контактом. У всіх спортсменів до та після 
тренувального навантаження за стандартними методиками визначалися психофізіологічні показники.

Результати: визначено динаміку психофізіологічних показників у спортсменів  внаслідок тренувального наван-
таження. Показано, що у тренованих спортсменів  виник стан мобілізації, про що свідчить достовірне зменшення 
показників сили та рухливості нервових процесів. У спортсменів-початківців достовірних змін показників не вияв-
лено. У тренованих спортсменок достовірних змін у психофізіологічних показниках не відбулося, а у спортсменок, 
які почали займатися рукопашним боєм достовірно зменшилися усі психодинамічні показники.

Висновки: виявлено гендерні відмінності у реакції на тренувальне навантаження у спортсменів, які спеціалі-
зуються у рукопашному бої з легким контактом. У тренованих спортсменів тренувальне навантаження призвело 
до розвитку стану мобілізації, а у початківців обох статей - стомлення. У тренованих спортсменок достовірних змін 
показників не відбулося. 

Ключові слова: рукопашний бій, психофізіологічні показники, гендерні особливості, схильність до ризику.

гальне навантаження. У випадках, коли вона знаходить-
ся у межах норми, можна вважати, що має місце адек-
ватний для організму спортсмену тренувальний процес 
[12; 15; 16]. Якщо тренувальне навантаження викликає 
несприятливі зрушення у системах організму, які забез-
печують спортивну діяльність, необхідно вживати різні 
заходи (змінювати режими тренувань та відпочинку, за-
стосовувати заходи реабілітації), які знизять негативний 
вплив на організм спортсменів та дозволять досягнути 
високих результатів.

Оцінювання функціонального стану (ФС) спортсме-
нів традиційно здійснюють за показниками ССС [28], ва-
ріабельності серцевого ритму (ВСР) [2; 16; 24; 30], ЦНС 
[1; 5; 11-14; 19; 33], а також вестибулярної [27; 29] та 
інших систем організму. У останній час достатньо часто 
досліджують біохімічні показники крові, сечі, слини [7; 8; 
23] в динаміці підготовчого періоду та змагань.

Оскільки РБ з легким контактом з супротивником за-
ймаються не лише чоловіки, але й жінки, має значний те-
оретичний та практичний інтерес порівняльна оцінка ре-
акції організму спортсменів різного рівня тренованості 
та різної статі на тренувальне навантаження. Тренування 
чоловіків та жінок певного рівня підготовленості у РБ від-
буваються з однаковим навантаженням, без урахування 
статі, тому для запобігання погіршення ФС та виник-
нення стану перетренованості необхідно вивчити реак-
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цію організму  спортсменів  на тестове навантаження у 
гендерному аспекті. Це особливо актуально у зв’язку з 
сучасними потребами у розробленні методів прогнозу-
вання спортивної успішності та зміни ФС під впливом 
навантаження. 

Мета дослідження – порівняльна оцінка зміни пси-
хофізіологічних показників спортсменів різної статі та 
рівня тренованості під впливом тестового тренувально-
го навантаження.

Матеріал і методи дослідження 

Під нашим спостереженням знаходилися 33 спортс-
мени, які спеціалізуються у РБ з легким контактом з су-
противником (І група – чоловіки (22 особи), ІІІ група – 
жінки (11 осіб). Для порівняння було використано дані 
33-ох спортсменів-початківців (20 - чоловіки (ІІ група) та 
13 - жінки (ІV група)). Вік усіх випробуваних був у інтер-
валі 18-23 роки, що дозволяло порівнювати результати 
досліджень.

У всіх спортсменів до та після тренувального наван-
таження визначалися такі психофізіологічні показники: 
функціональна рухливість нервових процесів (ФРНП); 
сила нервових процесів (СНП); динамічність нервових 
процесів (ДНП); час простої зорово-моторної реакції 
(ЧПЗМР); час складної зорово-моторної реакції (ЧСЗМР); 
час випередження (ЧВ), час запізнення (ЧЗ), кількість 
реакцій випередження (КРВ), кількість реакцій запізнен-
ня (КРЗ) при визначенні реакції на об’єкт, що рухається  
(РОР) [1; 4; 6; 15; 18; 19; 24; 32]. Окрім того визначалися  
час виконання тесту орієнтації у просторі (ЧОП) та швид-
кості орієнтації у просторі (ШОП). За результатами ко-
ректурної проби оцінювалися рівень уваги та стомлення, 

які характеризуються часом перегляду тестових таблиць, 
темпом виконання тесту (відношення кількості перегляну-
тих знаків до часу виконання тесту) та кількістю помилок. 
Всі показники стану ЦНС визначалися за стандартними 
психофізіологічними методиками [4; 15; 18].

Оцінювання схильності до ризику чоловіків та жінок 
різного рівня тренованості та спортивної успішності ви-
конувалося за методикою, запропонованою Адамові-
чем Р.Г. та  Кочіним О.В. [1].

Тренування з використанням тестового навантаження 
у всіх групах спортсменів  відбувалося протягом 1,5 годин. 
Структура тестового тренування та рівень навантаження 
були розроблені з урахуванням експертної думки 30 екс-
пертів, які є фахівцями з РБ, відповідно до фізичної підго-
товленості спортсменів чоловічої та жіночої статі [21]. 

Дослідження психофізіологічних показників прово-
дилося з використанням комп’ютерного хронорефлек-
сометра, розробленого ТОВ «АСТЕР-АЙТІ» (м. Харків).

Статистичне оброблення результатів дослідження 
проведено з використанням дескриптивної статистики 
(з визначенням середніх величин та  середнє квадра-
тичної похибки). При наявності значного розкиду показ-
ників визначалися медіани (Ме) та квартилі (25%;75%). 
Оцінювання достовірності відмінності між показниками 
проводилася з використанням непараметричних крите-
ріїв Манна-Уітні і Вілкоксона. Значимість отриманих ре-
зультатів визначалася на рівні 95%.

Примітка: * – відмінності у значеннях показника до та після навантаження достовірні за критерієм Вілкоксона
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визначалися медіани (Ме) та квартилі (25%;75%). Оцінювання достовірності 
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критеріїв Манна-Уітні і Вілкоксона. Значимість отриманих результатів 

визначалася на рівні 95%. 

Результати дослідження  

Результати дослідження психофізіологічних показників спортсменів 

чоловічої та жіночої статі наведено у табл. 1 та у табл. 2 

Таблиця 1 

Середні значення індивідуально-типологічних показників спортсменів та 
спорстменок різного рівня кваліфікації 

Спортсмени 
Показники Групи 

І  (n=22) IІ (n=20) 
До 

навантаження 
Після 

навантаження 
До навантаження Після 

навантаження 
ФРНП (мс) 230,8±53,4 195,1±19,8* 

Z=2,5;p=0,01 
247 (234;282) 214 (182;251) 

СНП (мс) 360,1±55,6 320,0±37,7* 
Z=3,5;p=0,0005 

380 (353;424) 359 (292;372) 

ДНП (у.о) 0,002±0,001 0,0013±0,001 0,0021 
(0,0001;0,003) 

0,0019 
(0,0001; 0,003) 

КРВ/КРЗ 0,8(0,1;1,5) 0,7 (0,4;1,0) 1,2 (0,5;1,2) 1,6 (0,4;1,2) 
Спортсменки 

Показники Групи 
ІІІ (n=11) IV (n=13) 

ФРНП (мс) 246,7±57,9 212,6±44,7 262 (246;290) 258 (216;287) 
СНП (мс) 406,1±74,7 343,6±73,4 422 (387; 519) 405 (359; 496) 
ДНП (у.о) 0,0013±0,001 0,0011±0,001 0,0023 

(0,0001;0,0026) 
0,0021 

(0,0012; 0,0026) 
КРВ/КРЗ 0,18 (0,11;0,96) 0,67 (0,38;1,22) 0,67 (0,25;1,2) 0,43(0,33;1,0) 
  
Примітка: * - відмінності у значеннях показника до та після навантаження 
достовірні за критерієм Вілкоксона 
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Результати дослідження 

Результати дослідження психофізіологічних показ-
ників спортсменів чоловічої та жіночої статі наведено у 
табл. 1 та у табл. 2.

Таблиця 1
Середні значення індивідуально-типологічних показників спортсменів 

та спорстменок різного рівня кваліфікації

Слобожанський науково-спортивний вісник, №3 (77), С. 20-29, 
doi:10.15391/snsv.2020-3.003

Штефюк, І., Кочина, М., Кочін, О. (2020), «Гендерні особливості 
реакції на тренувальне навантаження спортсменів, що спеціалі-
зуються у рукопашному бої з легким контактом з супротивником»
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Таблиця 2
Середні значення психодинамічних показників спортсменів 

та спортсменок різного рівня кваліфікації

Примітки: * – відмінності у значеннях показників до та після наван-
таження у відповідній групі достовірні за критерієм Вілкоксона; 1 – від-
мінності у значеннях показників до навантаження між групами досто-
вірні за критерієм Манна-Уітні; 2 – відмінності у значеннях показників 
після навантаження між групами достовірні за критерієм Манна-Уітні;3 
– відмінності у значеннях показників після навантаження між чоловіами 
і жінками достовірні за критерієм Манна-Уітні.
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Таблиця 2 

Середні значення психодинамічних показників спортсменів та 
спортсменок різного рівня кваліфікації 

Спортсмени 
Показники Групи 

І    (n=22) ІІ (n=20) 
До 
навантаження 

Після 
навантаження 

До навантаження Після 
навантаження 

ЧПЗМР (мс) 268±39,2 254±31 262±20 254±38,9 
ЧСЗМР (мс) 378±30,6 344±40,8 397±55,6 351,5±60,2 
ЧРРО (мс) 116 (104;154) 89 (76;112)* 

Z=2,6;p=0,009 
88 (60; 113) 115 (93;147)* 

Z=2,1;p=0,03 
ЧОП (мс) 15907 

(12003;20496) 
13225 

(10150; 14990)* 
Z=2,1;p=0,03 

16864 
(14238;22537) 

19748 
(14916;23749) 

ШОП (1/мс) 
х10-3 

1,3(1,0;1,7) 1,5 (1,3;2,0) 1,0 (0,7;1,3) 1,2 (0,9;1,4) 

КВ/КП 3,5 (1,3;9) 1,9 (0,9;4,8) 1,9 (0,7;3) 1,5 (0,5;3,5) 
Спортсменки 

Групи 
Показники ІІІ (n=11) IV (n=13) 
ПЗМР (мс) 288±13,7 278±26,6 282±13,8 264±8,4* 

Z=2,4;p=0,02 
СЗМР (мс) 430±31,9 374±30,1 429±50,7 403±44,3* 

Z=2,4;p=0,02 
ЧРРО (мс) 98±29,5 96 ±28,6 163±47,11 

U=7,5;p=0,005 
126±33,8* 

Z=2,4;p=0,02 
ЧОП (мс) 17010 

(13764;24970) 
16684 

(8000;20202) 
20800 

(11969; 2183) 
17402* 

(10269;20001) 
Z=2,4;p=0,02 

ШОП 
(1/мс)х10-3 

1,2 (0,8;1,5) 1,2 (1,0;3,0) 0,9 (0,9;1,7) 1,1 (1,0;2,0)* 
Z=2,4;p=0,02 

КВ/КП 5,8(2,3; 9) 9 (3;19) * 3 

U=44,5; p=0,03 
3 (1;4)1 

U=0,0;p=0,0005 
0,4 (0,3;1,0)*2 

Z=2,4;p=0,02 
U=0,0;p=0,0005 

 
Примітки: * - відмінності у значеннях показників до та після навантаження у 
відповідній групі достовірні за критерієм Вілкоксона; 1 – відмінності у 
значеннях показників до навантаження між групами достовірні за критерієм 
Манна-Уітні; 2 - відмінності у значеннях показників після навантаження між 
групами достовірні за критерієм Манна-Уітні;3 - відмінності у значеннях 
показників після навантаження між чоловіами і жінками достовірні за 
критерієм Манна-Уітні.                                                      
 

Результати виконання коректурної проби спортсменами та 

спортсменками наведено у табл.3. Результати оцінювання схильності до ризику 

спортсменів та спортсменок досліджуваних груп наведено у таблиці 4.                 

Штефюк, І., Кочина, М., Кочін, О. (2020), "Гендерні особливості реакції на тренувальне навантаження спортсменів, що  спеціалізуються у 
рукопашному бої з легким контактом з супротивником", Слобожанський науково-спортивний вісник, №3 (77), С. 47-71, 
doi:10.15391/snsv.2020-3.003 

Результати виконання коректурної проби спортсме-
нами та спортсменками наведено у табл. 3. 

Результати оцінювання схильності до ризику спортсме-
нів та спортсменок досліджуваних груп наведено у таб. 4. 

Слобожанський науково-спортивний вісник, №3 (77), С. 20-29, 
doi:10.15391/snsv.2020-3.003

Штефюк, І., Кочина, М., Кочін, О. (2020), «Гендерні особливості 
реакції на тренувальне навантаження спортсменів, що спеціалі-
зуються у рукопашному бої з легким контактом з супротивником»
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Примітка:* – відмінності у значеннях показника спортсменів відповідної групи до та після навантажен-
ня достовірні за критерієм Вілкоксона

Примітка: 1 – відмінності у частоті трапляння схильності до ризику середнього ступеня та інших ступе-
нів достовірні (р<0,05); * – відмінність у частоті трапляння схильності до ризику середнього ступеня після 
навантаження між групами достовірна 

Таблиця 3
Середні значення показників коректурної проби  спортсменів та спортсменок 

різного рівня кваліфікації

Таблиця 4
Розподіл спортсменів досліджуваних груп за показником

схильності до ризику, (%)
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Таблиця 3 

Середні значення показників коректурної проби  спортсменів та 
спортсменок різного рівня кваліфікації 

Спортсмени 
Показники Групи 

І (n=22) ІІ (n=20) 
До 
навантаження 

Після  
навантаження 

До 
навантаження 

Після 
навантаження 

Час виконання, 
с 

332 
(309;399) 

281 (262;340)* 
Z=2,7; p=0,0061 

341 
(315;371) 

312 
(290; 325) 

Кількість 
помилок 

10 (7;14,5) 6 (3,5;7) 8 (7;10) 5,5 (4; 7) 

Темп, с-1 1,5 (1,3;1,7) 1,8 (1,5; 1,9) 1,5 (1,4;1,6) 1,6 (1,6;1,8) 
 Спортсменки 
Показники Групи 

ІІІ (n=11) ІV (n=13) 
Час виконання, 
с 

271(252; 342) 269 (247; 316) 319 (294; 329) 297 (287; 319) 

Кількість 
помилок 

8 (6; 12) 13 (7; 20) 18 (10; 23) 

 
20 (14; 33)* 

Z=2,36;p=0,017 
Темп, с-1 1,7±0,3 1,9±0,3 1,7±0,2 1,7±0,1 
Примітка:*-відмінності у значеннях показника спортсменів відповідної групи 
до та після навантаження достовірні за критерієм Вілкоксона 

Таблиця 4 

Розподіл спортсменів досліджуваних груп за показником 
схильності до ризику, (%) 

 Спортсмени 
Схильність до 
ризику 

Групи 
І  (n=22) ІІ група (n=20) 

До Після До Після 
Низька (0 - 0,33) 8 (38±10,3) 3 (12,5±7,2) 1 

F=0,000965 
χ2=12,7  

4 (21±9,1)1 
F=0,054237 
χ2=5,25 

6 (30±12,1) 

Середнього 
ступеня  
(0,34-0,66) 

12 (56±10,6) 16 (75±9,2) 

 

 

13 (64±10,7) 13 (65±10,7) 

Високого ступеня  
(0,67-1) 

2(6,0±5,0)1 

F=0,005922 
χ2=9,31 

3 (12,5±7,2) 1 

F=0,000965 
χ2=12,7  

3 (15±8,0)1 

F=0,018306 
χ2 =7,34 

1 (5,0±4,5)1 

F=0,004424 
χ2=9,96  

Спортсменки 
Схильність до 
ризику 

ІІІ група (n=11) ІVгрупа (n=13) 

Низька (0 - 0,33) 5 (45±15) 6 (55±15) 2 (15,5±10) 4 (31±13) 
Середнього 
ступеня  
(0,34-0,66) 

5 (45±15) 3 (27±13) 9 (69±13) 9 (69±13)* 
F=0,099532 
χ2=4,2  

Високого ступеня  
(0,67-1) 

1 (10±9,0) 2 (18±12) 2 (15,5±10) 0 

Штефюк, І., Кочина, М., Кочін, О. (2020), "Гендерні особливості реакції на тренувальне навантаження спортсменів, що  спеціалізуються у 
рукопашному бої з легким контактом з супротивником", Слобожанський науково-спортивний вісник, №3 (77), С. 47-71, 
doi:10.15391/snsv.2020-3.003 
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Таблиця 3 

Середні значення показників коректурної проби  спортсменів та 
спортсменок різного рівня кваліфікації 

Спортсмени 
Показники Групи 

І (n=22) ІІ (n=20) 
До 
навантаження 

Після  
навантаження 

До 
навантаження 

Після 
навантаження 

Час виконання, 
с 

332 
(309;399) 

281 (262;340)* 
Z=2,7; p=0,0061 

341 
(315;371) 

312 
(290; 325) 

Кількість 
помилок 

10 (7;14,5) 6 (3,5;7) 8 (7;10) 5,5 (4; 7) 

Темп, с-1 1,5 (1,3;1,7) 1,8 (1,5; 1,9) 1,5 (1,4;1,6) 1,6 (1,6;1,8) 
 Спортсменки 
Показники Групи 

ІІІ (n=11) ІV (n=13) 
Час виконання, 
с 

271(252; 342) 269 (247; 316) 319 (294; 329) 297 (287; 319) 

Кількість 
помилок 

8 (6; 12) 13 (7; 20) 18 (10; 23) 

 
20 (14; 33)* 

Z=2,36;p=0,017 
Темп, с-1 1,7±0,3 1,9±0,3 1,7±0,2 1,7±0,1 
Примітка:*-відмінності у значеннях показника спортсменів відповідної групи 
до та після навантаження достовірні за критерієм Вілкоксона 

Таблиця 4 

Розподіл спортсменів досліджуваних груп за показником 
схильності до ризику, (%) 

 Спортсмени 
Схильність до 
ризику 

Групи 
І  (n=22) ІІ група (n=20) 

До Після До Після 
Низька (0 - 0,33) 8 (38±10,3) 3 (12,5±7,2) 1 

F=0,000965 
χ2=12,7  

4 (21±9,1)1 
F=0,054237 
χ2=5,25 

6 (30±12,1) 

Середнього 
ступеня  
(0,34-0,66) 

12 (56±10,6) 16 (75±9,2) 

 

 

13 (64±10,7) 13 (65±10,7) 

Високого ступеня  
(0,67-1) 

2(6,0±5,0)1 

F=0,005922 
χ2=9,31 

3 (12,5±7,2) 1 

F=0,000965 
χ2=12,7  

3 (15±8,0)1 

F=0,018306 
χ2 =7,34 

1 (5,0±4,5)1 

F=0,004424 
χ2=9,96  

Спортсменки 
Схильність до 
ризику 

ІІІ група (n=11) ІVгрупа (n=13) 

Низька (0 - 0,33) 5 (45±15) 6 (55±15) 2 (15,5±10) 4 (31±13) 
Середнього 
ступеня  
(0,34-0,66) 

5 (45±15) 3 (27±13) 9 (69±13) 9 (69±13)* 
F=0,099532 
χ2=4,2  

Високого ступеня  
(0,67-1) 

1 (10±9,0) 2 (18±12) 2 (15,5±10) 0 

Штефюк, І., Кочина, М., Кочін, О. (2020), "Гендерні особливості реакції на тренувальне навантаження спортсменів, що  спеціалізуються у 
рукопашному бої з легким контактом з супротивником", Слобожанський науково-спортивний вісник, №3 (77), С. 47-71, 
doi:10.15391/snsv.2020-3.003 
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doi:10.15391/snsv.2020-3.003
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реакції на тренувальне навантаження спортсменів, що спеціалі-
зуються у рукопашному бої з легким контактом з супротивником»
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Висновки / Дискусія

За даними табл.1 можна зазначити, що до та піс-
ля навантаження середні значення індивідуально-ти-
пологічних показників чоловіків-спортсменів різного 
рівня тренованості достовірно не відрізняються. Після 
навантаження у спортсменів першої групи достовірно 
зменшилися показники ФРНП та СНП, що вказує на 
розвиток стану мобілізації. У другій групі достовір-
них змін показників внаслідок навантаження не ви-
явлено. Індивідуально-типологічні показники достат-
ньо стійки та відображають вроджені здатності ЦНС, 
тому мало змінюються під впливом зовнішніх факто-
рів [11,13]. Відсутність достовірних відмінностей між 
групами тренованих спортсменів та початківців вка-
зує на незначний вплив рівня тренованості на осо-
бливості типологічної організації ЦНС. Це відноситься 
і до спортсменок, оскільки не виявлено достовірного 
впливу на значення їх показників рівня тренованості та 
тренувального навантаження.

Показник КРВ/КРЗ характеризує збалансованість 
процесів збудження та гальмування у ЦНС. Його зна-
чення у досліджуваних групах спортсменок (табл.1) 
вказують на переважання процесів гальмування як до, 
так і після тренування. У спортсменів першої групи у 
ЦНС також переважають процеси гальмування, а у дру-
гій групі – збудження.

Більш чутливими до навантаження виявилися пси-
ходинамічні показники спортсменів різного рівня ква-
ліфікації (табл.2). Так, у перший групі після тренування 
достовірно зменшилися ЧРРО та ЧОП, що підтверджує 
розвиток стану мобілізації, у другій групі розвився стан 
стомлення, оскільки достовірно збільшився показник 
ЧРРО. Між групами достовірних відмінностей до та після 
тренування не виявлено.

У групах жінок  спостерігалася дещо інша ситуація 
(табл.2). У групі тренованих спортсменок достовірних 
відмінностей в значеннях психодинамічних показни-
ків до та після навантаження не виявлено. У четвертій 
групі внаслідок навантаження достовірно зменшилися 
всі досліджувані показники, окрім ШОП, що вказує на 
розвиток стану мобілізації. У третій групі значення спів-
відношення КВ/КП вказує на посилення процесів збу-
дження у ЦНС, у четвертій – на переважання процесів 
гальмування після навантаження.  Окрім того, за цим 
показником виявлено достовірні відмінності між група-
ми як до, так і після навантаження. До навантаження у 
четвертій групі співвідношення КВ/КП вказує на пере-
вагу процесів збудження, хоча достовірно у меншому 
ступені, ніж у третій групі,  після навантаження спосте-
рігається перевага гальмування. Одночасне зменшен-
ня всіх досліджених показників на тлі переважання про-
цесу гальмування може свідчити про відсутність стійко-
го стереотипу реакції на навантаження у спортсменок, 
які тільки почали займатися РБ. Запропоноване їм на-
вантаження викликало стан мобілізації з одночасним 
розвитком стану стомлення, що вказує на необхідність 
корекції тренувань.

Оцінювання рівня уваги та визначення наявності  
втоми проведено з використанням коректурної проби 
(табл.3). У спортсменів першої групи після тренувально-
го навантаження достовірно зменшився час виконання 
проби на тлі збереження її темпу та якості, у спортсменів 

другої групи достовірних змін показників не відбулося. 
У спортсменок четвертої групи достовірно знизилася 
якість виконання проби, про що свідчить зростання кіль-
кості помилок. Це є ще одним підтвердженням розвитку 
в них стану стомлення.

Професійно важливою якістю спортсменів, які спе-
ціалізуються у РБ, є схильність до ризикових дій, які за-
безпечують переваги над супротивником. Проведена 
оцінка схильності до ризику  спортсменів (табл.4) пока-
зала, що в більшості з них наявна схильність середньо-
го ступеня, яка посилюється у наслідок навантаження. 
Низька та висока схильність до ризику спостерігаються 
у достовірно меншому відсотку випадків. У більшості 
спортсменок третьої групи як до, так і після наванта-
ження виявлена схильність до ризику низького та се-
реднього ступеня, а у спортсменок четвертої групи 
переважала схильність до ризику середнього ступеня 
(χ2=3,85; F=0,115238).

Значний інтерес має порівняння значень дослі-
джуваних психофізіологічних показників у тренованих 
спортсменів обох статей (табл.1 та табл.2). Достовірних 
гендерних відмінностей у середніх значеннях індивіду-
ально-типологічних показників не виявлено, але можна 
зазначити, що динаміка зміни показників у чоловіків та 
жінок відрізняється (табл.1). Так, показник ФРНП у чоло-
віків внаслідок тренувального навантаження зменшився 
незначно, лише на 6,9% у порівнянні з вихідним рівнем, 
а у жінок - на 25,5%, що вказує на більш виразну реакцію 
мобілізації у жінок. Показник СНП також зменшився у чо-
ловіків значно менше, ніж у жінок, що становить 11% та 
24% відповідно. Показник, що характеризує ДНП, збіль-
шився у чоловіків на 54%, а у жінок на 43% у порівнянні з 
вихідним рівнем. Нервові  процеси, що характеризують-
ся за співвідношенням КРВ/КРЗ, стали більш збалансо-
ваними у чоловіків (співвідношення збільшилося у 4,4 
рази) та практично не змінилися у жінок. Таким чином, 
за більшістю показників у жінок під впливом тренування 
відбулися більш помітні зміни, що вказує на меншу стій-
кість жінок до навантаження.

При порівнянні психодинамічних показників вста-
новлено, що внаслідок навантаження у спортсменів 
обох статей зменшився ЧПЗМР, у чоловіків  на  7% та у 
жінок на 8,6%  (табл.2). ЧСЗМР у жінок зменшився на 
8%, у чоловіків на 12%. Зменшення часу зорово-мото-
рних реакцій підтверджує виникнення стану мобілізації 
у спортсменів обох статей. Звертає на себе увагу різ-
на спрямованість змін   ЧРРО та ЧОП. У чоловіків ЧРРО 
збільшився на 18% у порівнянні з початковим станом, у 
жінок навпаки ЧРРО зменшився на 7%. По іншому у до-
сліджуваних групах змінився показник ЧОП, який у чо-
ловіків зменшився на 6,5% на тлі  достовірного (Z=2,1; 
p=0,038) збільшення кількості помилок при виконанні 
тесту з 4,5±2,1 до 7,1±3,1, що вказує на розвиток стану 
стомлення паралельно з мобілізацією. У жінок показ-
ник збільшився на 21% на тлі незначного зменшення 
кількості помилок з (4,3±1,2) до (3,1±0,9), що свідчить 
також про розвиток стану стомлення. За показником 
КВ/КП виявлено достовірні відмінності між групами 
після навантаження. Динаміка показника у чоловіків 
та жінок однакова та свідчить про зменшення проце-
сів збудження у порівнянні з процесами гальмування. 
Проте ступень виразності цих змін різна. У чоловіків 
показник зменшився внаслідок навантаження на 40%, 
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а у жінок – на 79%, що вказує на більш помітні зміни у 
стані ЦНС у жінок.

За результатами порівняння розподілу тренованих 
спортсменів обох статей відповідно  до ступеня схиль-
ності до ризику (табл.4) можна зазначити, що до на-
вантаження достовірні відмінності між групами відсут-
ні. В обох групах переважна більшість спортсменів має 
низьку або середнього ступеня схильність до ризику. 
Після навантаження у жінок спостерігається зменшен-
ня осіб зі середнім ступенем схильності до ризику та 
зростання з низьким, а у чоловіків навпаки - достовір-
не збільшення осіб з середнім ступенем схильності до 
ризику. Таким чином, тренувальне навантаження ока-
зує різний вплив на психологічний стан спортсменів 
різної статі.

Порівняння результатів виконання коректурної про-
би (табл.3) показало, що достовірних відмінностей між 
групами чоловіків та жінок за дослідженими показника-
ми не виявлено, можна лише зазначити, що у жінок час 
виконання проби після навантаження практично не змі-
нився, а у чоловіків достовірно зменшився на 15%. 

За сучасними уявленнями психофізіологічні показ-
ники людини є природженими якостями та незначно 
змінюються  під впливом тренування. Отже ці показни-
ки можуть служити надійним джерелом інформації про 
стан організму  спортсмена. Наприклад, швидкість ре-
акції в середньому успадковується на 80%, швидкість 
елементарних рухів на 65%, координація рук на 45%, а 
суглобова рухливість на 65% [18; 31].

Шинкарук О.А. (2017) підкреслює велике значен-
ня у процесі багаторічного вдосконалення спортсменів  
урахування їх гендерних психофізіологічних особливос-
тей, до яких відносяться реактивність нервової системи, 
рухливість  нервових процесів, психологічна стійкість, 
вольові та  й особистісні якості [26]. 

Такої ж думки притримуються інші  автори, які вказу-
ють на необхідність урахування психологічних та психо-
фізіологічних особливостей спортсменів різної статі під 
час організації тренувально-змагального процесу [12]. 
Але у більшості робіт немає конкретних рекомендацій 
щодо урахування статевої приналежності спортсменів 
під час їх психологічного супроводу.

Рукопашний бій є видом спорту, який потребує на-
явності у спортсменів суто чоловічих якостей, таких як 
мужність, жорсткість, сила, агресивність у взаємодії із 
супротивником тощо. Жінки, які професійно займають-
ся РБ, мають бути сміливими, схильними до ризику, 
активними, тобто мати маскулінні характеристики осо-
бистості [20].

Зазвичай єдиноборства у просторі гендерних 
стереотипів відносно інших видів спорту оцінюються 
як дуже маскулінні та з іншого боку, як недостатньо 
жіночні [10].

Проведений нами аналіз показав, що у сучасній 
літературі недостатньо висвітлені питання особливос-
тей підготовки жінок у РБ, є лише окремі роботи, в яких 
наведено психофізіологічні показники жінок, а також 
їх зміна в динаміці тренувань в залежності від рівня 
тренованості [22].  У більшості випадків наведено ре-
зультати вивчення психофізіологічних показників, осо-
бливості побудови тренувального процесу, модельні 
характеристики чоловіків різної кваліфікації, які спеці-
алізуються у РБ [17]. 

Таким чином, новизна проведеного дослідження 
полягає у виявленні особливостей зміни психофізіоло-
гічних показників жінок різного рівня тренованості, які 
спеціалізуються у РБ з частковим контактом з супротив-
ником, та порівняльному аналізі цих змін у гендерному 
аспекті.

Проведені нами дослідження психофізіологічних ре-
акцій спортсменів різної статі та різного рівня тренова-
ності  дозволяють зробити такі висновки: 

1. Порівняння індивідуально-типологічних по-
казників кваліфікованих спортсменів та початківців, які 
спеціалізуються у РБ, як до, так і після навантаження не 
виявило достовірних відмінностей, що вказує на незна-
чний вплив рівня тренованості на особливості типологіч-
ної організації ЦНС чоловіків та жінок.

2. У спортсменок різного рівня тренованості, а та-
кож тренованих спортсменів як до, так і після тренуван-
ня навантаження у ЦНС переважають процеси гальму-
вання, у спортсменів-початківців – процеси збудження, 
що вказує на різні механізми адаптації до фізичного на-
вантаження.

3. Навантаження призвело до розвитку стану 
мобілізації у тренованих спортсменів, а у початківців - 
стомлення. У групі тренованих спортсменок достовірних 
відмінностей в значеннях психодинамічних показників 
до та після навантаження не виявлено. У спортсменок, 
які тільки почали займатися РБ, одночасне зменшення 
всіх досліджених показників на тлі переважання проце-
су гальмування може свідчити про відсутність стійкого 
стереотипу реакції на навантаження, яке викликало стан 
мобілізації з одночасним розвитком стану стомлення, 
що вказує на необхідність корекції їх тренувань.

4. Проведена оцінка схильності до ризику  спортс-
менів  показала, що в більшості з них наявна схильність 
середнього ступеня, яка посилюється у наслідок на-
вантаження. У більшості тренованих спортсменок як до, 
так і після навантаження виявлена схильність до ризику 
низького та середнього ступеня, а у спортсменок, які 
почали займатися РБ, переважала схильність до ризику 
середнього ступеня (χ2=3,85; F=0,115238).

5. Порівняння індивідуально-типологічних показ-
ників тренованих спортсменів та спортсменок показа-
ло, що внаслідок тренування показник ФРНП у чолові-
ків зменшився на 7% у порівнянні з вихідним рівнем, а 
у жінок на 26%, показник СНП зменшився у чоловіків на 
11%, а у жінок  на 24%,  співвідношення КРВ/КРЗ збіль-
шилося у 4,4 рази  у чоловіків та практично не змінилися 
у жінок. Одержані результати  вказують на більш виразну 
реакцію жінок на тренувальне навантаження.

6. За показником КВ/КП між тренованими спортс-
менами та спортсменками виявлено достовірні відмін-
ності після навантаження. Динаміка показника у чоло-
віків та жінок однакова та свідчить про зменшення про-
цесів збудження у порівнянні з процесами гальмування, 
проте ступень виразності цих змін різна. У чоловіків по-
казник зменшився внаслідок навантаження на 40%, а у 
жінок – на 79%, що вказує на більш помітні зміни у стані 
ЦНС у жінок.

Перспективою подальших досліджень є виявлен-
ня гендерних особливостей реакції функціональних сис-
тем організму спортсменів різного рівня тренованості, 
які спеціалізуються у РБ, на тренувальне навантаження 
та розроблення індивідуалізованих програм реабілітації. 

Слобожанський науково-спортивний вісник, №3 (77), С. 20-29, 
doi:10.15391/snsv.2020-3.003

Штефюк, І., Кочина, М., Кочін, О. (2020), «Гендерні особливості 
реакції на тренувальне навантаження спортсменів, що спеціалі-
зуються у рукопашному бої з легким контактом з супротивником»



26

СЛОБОЖАНСЬКИЙ НАУКОВО-СПОРТИВНИЙ ВІСНИК

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтер-
есів, який може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупе-
редженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової під-
тримки від державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Иван Штефюк, Марина Кочина, Олег Кочин. Гендерные особенности реакции на тренировочную на-
грузку спортсменов, специализирующихся в рукопашном бое с частичным контактом с противником. Цель: сравни-
тельная оценка изменения психофизиологических показателей спортсменов разного пола и уровня тренированности под влия-
нием тестовой тренировочной нагрузки. Материал и методы: в исследовании приняли участие 66 спортсменов, из которых 42 
– мужского пола и 24 – женского, разного уровня тренированности, специализирующихся в рукопашном бою с легким контак-
том. У всех спортсменов до и после тренировочной нагрузки с использованием стандартных методик определялись психофизи-
ологические показатели. Результаты: определена динамика психофизиологических показателей у спортсменов в результате 
тренировочной нагрузки. Показано, что у тренированных спортсменов возникло состояние мобилизации, о чем свидетельству-
ет достоверное уменьшение показателей силы и подвижности нервных процессов. У начинающих спортсменов достоверных 
изменений показателей не выявлено. У тренированных спортсменок достоверных изменений в психофизиологических пока-
зателях не произошло, а у спортсменок, которые начали заниматься рукопашным боем достоверно уменьшились все психо-
динамические показатели. Выводы: выявлены различия в реакции на тренировочные нагрузки у спортсменов, специализи-
рующихся в рукопашном бою с легким контактом. У тренированных спортсменов тренировочная нагрузка вызывала развитие 
состояния мобилизации, а у начинающих спортсменов обоих полов - утомление. У тренированных спортсменок достоверных 
изменений показателей не выявлено.

Ключевые слова: рукопашный бой, психофизиологические показатели, гендерные особенности, склонность к риску.

Abstract. Ivan Stefyuk, Maryna Kochyna, Oleh Kochin. Gender characteristics of the reaction to the training load of 
athletes specializing in hand-to-hand combat with partial contact with the opponent. Purpose: a comparative assessment of 
changes in the psychophysiological indicators of athletes of different sexes and levels of fitness under the influence of test training load. 
Material and methods: the study involved 66 athletes, of which 42 were male and 24 were female, of different levels of fitness. All 
athletes before and after the training load according to standard methods were determined individually-typological and psychodynamic 
indicators, the level of attention and fatigue, a tendency to risk. Results: after the load, trained athletes compared with the initial 
state significantly decreased indicators of the mobility of nervous processes and the strength of nervous processes, which indicates 
development of a state of mobilization. In novice athletes, no reliable changes in indicators were found. In trained athletes, no significant 
differences in the indicators before and after the load were found, and in beginning athletes, all psychodynamic indicators significantly 
decreased. Conclusions: training load led to the development of a state of mobilization in trained athletes, and for novice athletes - a 
state of fatigue. In novice athletes, a simultaneous decrease in all the studied parameters against the background of the predominance 
of inhibition processes in the central nervous system may indicate the absence of a stable stereotype of the reaction to the load, which 
led to the development of a mobilization state with the simultaneous development of a state of fatigue, which indicates the need to 
correct their training. The data obtained indicate the presence of gender differences in the response of the central nervous system of 
athletes of different levels of fitness to the load. It is no changes were detected in well-trained athletes.

Keywords: hand-to-hand combat; typological indicators; psychodynamics; genders; risk appetite.
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група (21 особа) – 13 – 14 років малa другий спортивний 
розряд. Друга група складалась з 20 осіб, віком 15-16 
років, з другим та першим рівнем спортивної кваліфіка-
ції. До третьої групи належало 18 спортсменок, віком 17 
– 18 років, які мали перший розряд та кандидати в май-
стри спорту України.

За розробленою методикою вивчалися швидкісні 
здібності спортсменок [2, 3, 4, 7, 8]. На спеціальному 
стенді спортсменки здійснювали рухи рукою від міше-
ні до мішені. У першому періоді тесту, тривалість якого 
становила 15 с необхідно було набрати максимальну 
швидкість. Другий період тривалістю 60 с вимагав під-
тримування досягнутої швидкості. У третьому періоді 
тривалістю 15 с вивчалась швидкісна витривалість, де 
рухове завдання виконувалося з максимальною швид-
кістю. Вивчались також сенсорні реакції на світловий і 
звуковий подразник. 

Результати дослідження

У таблиці 1 відображено час сенсомоторної реакції 
на звуковий подразник. У спортсменок 13-14 років час 
більше на 0,012 с, тобто на 6,06 % у порівнянні з 15-16 
річними і на 0,024 с (11,43 %) у порівнянні зі спортсмен-
ками 17 -18-років. 

Реакція на світловий сигнал у молодшій групі була 
більше на 0,042 с (19,35%), у порівнянні зі спортсмен-
ками середньої групі і на 0,056 с (16,5 %) ніж у старшій.

Під час визначення тренувального ефекту у першо-
му періоді в групі спортсменок віком 13-14 років темп 
був менше на 3,7 рухів (16,59 %) ніж у спортсменок 15 - 
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Мета: визначити критерії оцінки швидкісних здібностей як показників основи виконання рухових дій спортсме-
нок.

Матеріал і методи: за розробленою методикою проведено аналіз швидкісних здібностей дівчат 13-18 років, 
які займаються академічним веслуванням під час модельованої тренувальної і змагальної діяльності, а саме: темп, 
час і швидкість одиночного руху, частота рухів, сенсомоторні реакції на звуковий і світловий подразник.

Результати: отримані результати характеризують індивідуальні особливості психофізіологічних властивостей 
організму спортсменок в умовах моделювання спортивної діяльності, що дає можливість вносити корективи під час 
управління тренувальним процесом.

Висновки: на основі аналізу результатів дослідження було розроблено критерії оцінки фізичної якості швид-
кості рухів та її складових: темп, час швидкості одиночного руху, частота рухів для визначення перспективності 
спортсменів, як одну із складових частин методики відбору. Запропоновану методику рекомендовано застосову-
вати на різних етапах удосконалення спортивної підготовки.

Ключові слова: спортсменки-дівчата, академічне веслування, темп, час, швидкість одиночного руху, частота 
рухів, час сенсомоторних реакцій на звуковий і світловий подразники.

Вступ

Швидкість – фізична якість, яка специфічно про-
являється у різних рухових діях людини. Визначається 
швидкість рухової реакції, яка фіксується часом від світ-
лового або слухового подразнення до початку рухових 
дій. Швидкість насамперед визначається нервовою ді-
яльністю, яка корегує рухи. Вона значною мірою зале-
жить від досконалості спортивної техніки, сили та елас-
тичності м язів, рухомості у суглобах [9, 10, 13, 14].

Розвиток швидкісних та швидкісно-силових якостей 
у шкільному віці визначається за показниками морфо-
функціональних систем, які характеризують можливості 
організму, а також тісний зв’язок функціональних сис-
тем з фізичною підготовленістю [4, 6, 12].

Зв’язок дослідження з науковими програмами, 
планами, темами. Дослідження виконано в рамках ка-
федральної теми науково-дослідної роботи «Біологічні 
основи (анатомо-морфологічні, фізіологічні та біохіміч-
ні) оптимізації тренувального процесу у спортсменів різ-
них видів спорту та під час занять фізичною культурою».

Мета дослідження – розробити критерії оцінки 
швидкісних здібностей за темпом рухів, часу і швидкості 
одного руху, частоти рухів, які забезпечують виконання 
рухових дій у визначених умовах конкретного проміжку 
часу.

Матеріал і методи дослідження 

Дослідження проводилось серед дівчат різного віку, 
які спеціалізуються в академічному веслуванні. Перша 
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16 років, та на 4,7 рухів (21,08 %) у 17-18 річних. Остання 
група показала підвищення темпу на один рух (3,85%). 

Результати характеризують неоднакову реакцію 
спортсменок усіх вікових груп, особливо в групі дівчат 
15-16 років, а також різний рівень спортивної підготовле-
ності у всіх спортсменок, особливо 13-14 та 17-18 років.

СЛОБОЖАНСЬКИЙ НАУКОВО-СПОРТИВНИЙ ВІСНИК 

75 
 

Таблиця 1 

Показники фізичної якості швидкості рухів у дівчат, які займаються 
академічним веслуванням 

 

Частота рухів у спортсменок збільшується з підвищенням віку. У дівчат 

15 – 16 років була більшою на 0,25 Гц (16,89 %), а у дівчат 17-18 років на 

0,35 Гц (21,62 %) ніж у дівчат 13 – 14 років, а у спортсменок 17-18 років цей 

показник був більше ніж у 15-16 річних на 0,07 Гц (4,05 %).  

У молодшій групі максимальна частота була більше середньої величини - 

0,25 Гц (16,89 %), а мінімальна – менше середньої на 0,28 Гц (23,33 %). У дівчат 

середньої групи найбільша частота рухів підвищилась на 0,74 разів (42,77 %). У 

старшій групі кращий показник був більше середньої величини на 0,27 Гц 

(15,22 %). 

У другому періоді тесту дослідження у спортсменок 13-14 років темп 

покращився менше, ніж у групі дівчат 15-16 років на 3,5 рухів (13,73 %). 

Різниця у показниках темпу між максимальними та мінімальними середніми 

Показники 13 - 14 років 15 - 16 років 17-18 років 
М  ±м Мах Міn М ±м Мах Міn М ±м Мах Міn 

П
ер

ш
ий

 п
ер

іо
д 

Темп 
(кількість 

рухів) 

22,5±0,8 26 15 26,05±1,2 37 19 27,0±1,2 31 22 

Час 
одного 
руху 

0,67 0,57 0,83 0,57 0,41 0,72 0,58 0,48 0,68 

Швидкіст
ь одного 

руху 

0,44 0,52 0,36 0,52 0,74 0,42 0,54 0,62 0,44 

Частота 
руху 

1,48 1,73 1,20 1,73 2,47 1,27 1,80 2,07 1,47 

Д
ру

ги
й 

пе
рі

од
 

Темп 
(кількість 

рухів) 

25,5 33,7 29,0
5 

29,0 32 23 30,5 37 25 

Час 
одного 
руху 

0,53 0,44 0,66 0,51 0,46 0,65 0,50 0,40 0,60 

Швидкіст
ь одного 

руху 

0,51 0,67 0,43 0,58 0,63 0,47 0,60 0,74 0,50 

Частота 
руху 

1,71 2,25 1,47 1,53 2,13 1,53 2,0 2,47 1,68 

Ровний, А., Шапошнікова, І., Корсун, С. (2020), "Критерії показників швидкості рухів у дівчат, які займаються академічним веслуванням", 
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Таблиця 1
Показники фізичної якості швидкості рухів у дівчат, 

які займаються академічним веслуванням

Час одного руху у дівчат 13-14 років збільшився на 
0,09 с (16,67 %), ніж у спортсменок 15-16 років та на 
0,117 с (21,08 %) на відміну від 17-18 річних. Таким чи-
ном, час одного руху [1, 5, 11] від молодшої до старшої 
групи зменшується, що характеризує покращення одно-
го з показників швидкості.

Частота рухів у спортсменок збільшується з підви-
щенням віку. У дівчат 15 – 16 років була більшою на 0,25 
Гц (16,89 %), а у дівчат 17-18 років на 0,35 Гц (21,62 %) 
ніж у дівчат 13 – 14 років, а у спортсменок 17-18 років 
цей показник був більше ніж у 15-16 річних на 0,07 Гц 
(4,05 %). 

У молодшій групі максимальна частота була більше 
середньої величини - 0,25 Гц (16,89 %), а мінімальна – 
менше середньої на 0,28 Гц (23,33 %). У дівчат серед-
ньої групи найбільша частота рухів підвищилась на 0,74 
разів (42,77 %). У старшій групі кращий показник був 
більше середньої величини на 0,27 Гц (15,22 %).

У другому періоді тесту дослідження у спортсменок 
13-14 років темп покращився менше, ніж у групі дівчат 15-
16 років на 3,5 рухів (13,73 %). Різниця у показниках темпу 
між максимальними та мінімальними середніми резуль-
татами спостерігалась в групі дівчат 13 – 14 років на 48,26 
%, 15 – 16 років - на 36,43 %, 17 – 18 років на 43,33 %.

Частота рухів в групі спортсменок 13 – 14 років по-
рівняно з групою  дівчат 15 – 16 років менше на 0,22 Гц 
(12,87%) та на відміну від групи дівчат 17 - 18 років на 
0,29 Гц (16,96%).

У третьому періоді тесту найнижчий темп відмічався 
в групі дівчат  13 – 14 років, у групі спортсменок 15 – 16 
років на 3,1 рухів (11,31 %), а у 17 – 18 річних на 41,2 
рухів (13,3 %).

Час одного руху в групі спортсменок 13 – 14 років 
був більше ніж у 15 – 16 річних на 0,56 с (11,4 %), а у 
спортсменок старшої групи цей показник зменшився 
на 0,02 с (4,25 %). Швидкість одного руху у 13 – 14 річ-
них спортсменок була менше на відміну від групи 15 
– 16 річних дівчат на 0,062 м/с (11,3 %) та менша ніж 
у групі 17 – 18 річних спортсменок на 0,088 м/с (16,09 
%). Частота рухів у спортсменок 13 -14 років була мен-
шою ніж у 15 – 16 річних на 0,21 Гц (11,56%) і на 0,30 Гц 
(16,48 %) у 17– 18 річних. 
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За сумарним показником тесту ефективність має та-
кий вигляд. У 13 – 14 річних темп був менше, ніж  у 15 – 16 
річних на 3,3 руху (13,04 %) і менше ніж у 17 – 18 річних 
на один рух (3,49 %). У спортсменок першої групи кра-
щий результат був вище середнього на 7,3 рухи (28,85 
%). У дівчат другої групи найбільший показник більше се-
реднього на 12 рухів (41,96 %), а найменший від серед-
нього на 6 рухів (26,55 %). У спортсменок третьої групи 
найбільший результат переважав середній на 6,2 рухів 
(20,65 %) і найменший був менше середнього на 4,8 ру-
хів (19,35 %). Різниця за сумарним результатом темпу 
між максимальним і мінімальним, порівняно з середнім 
показником, була у 13 – 14 річних на 44,91 % більша ніж у 
15 – 16 річних – 68,51 % та у 17 18 річних – 40,3 %. Час од-
ного руху в першій групі був більше, ніж у другій на 0,009 
(13,91%), а порівняно з третьою на 0,018 с (35,6 %). У 13 
– 14 річних показник зменшився на 0,132 с (28,69 %).

Швидкість одного руху у спортсменок 13 – 14 років 
менше ніж у 15 – 16 річних на 0,067 м/с (13,24 %) та ніж 
у 17 – 18 річних на 0,088 м/с (17,39 %), а у 15 -16 річних 
менше, ніж у 17 – 18 річних на 0,021 м/с (3,67 %). У мо-

Таблиця 2
Показники фізичної якості швидкості рухів у дівчат, 

які займаються академічним веслуванням

лодшій групі сумарний показник максимальної швид-
кості більше середньої величини на 0,12 м/с (28,85%), 
мінімальний - менше на 0,069 м/с (15,79 %). У серед-
ній групи відхилення відповідно – 0,244 м/с (42,58 %). У 
старшій групі кращий результат більше середнього на 
0,129 м/с (21,79 %), гірший результат менше на 0,094 
м/с (18,8 %). Відхилення швидкості одного руху за кра-
щим та найменшим результатами склали: у 13 – 14 річ-
них спортсменок – 44,64 %, у 15 – 16 річних – 68,37 %, 
та у 17 – 18 річних – 41,73%.

Отримані результати характеризують індивідуаль-
ні особливості спортсменок в умовах моделювання 
спортивної діяльності, що відображають різну реакцію 
і, таким чином, різний рівень спортивної кваліфікації 
[5,7,6,2].

В таблиці 2 наведено критерії оцінки якості швидко-
сті в групі 13 -14 річних дівчат, які займаються академіч-
ним веслуванням. У третьому періоді наведені результа-
ти характеризують рівень фізичного та функціонального 
стану у досліджуваних спортсменок. Середній час сен-
сомоторної реакції на звук оцінюється як «добре».
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15 -16 річних менше, ніж у 17 – 18 річних на 0,021 м/с (3,67 %). У молодшій 

групі сумарний показник максимальної швидкості більше середньої величини 

на 0,12 м/с (28,85%), мінімальний - менше на 0,069 м/с (15,79 %). У середній 

групи відхилення відповідно – 0,244 м/с (42,58 %). У старшій групі кращий 

результат більше середнього на 0,129 м/с (21,79 %), гірший результат менше на 

0,094 м/с (18,8 %). Відхилення швидкості одного руху за кращим та найменшим 

результатами склали: у 13 – 14 річних спортсменок – 44,64 %, у 15 – 16 річних – 

68,37 %, та у 17 – 18 річних – 41,73%. 

Отримані результати характеризують індивідуальні особливості 

спортсменок в умовах моделювання спортивної діяльності, що відображають 

різну реакцію і, таким чином, різний рівень спортивної кваліфікації [5,7,6,2]. 

В таблиці 2 наведено критерії оцінки якості швидкості в групі 13 -14 

річних дівчат, які займаються академічним веслуванням. У третьому періоді 

наведені результати характеризують рівень фізичного та функціонального 

стану у досліджуваних спортсменок. Середній час сенсомоторної реакції на 

звук оцінюється як «добре». 

Таблиця 2 

Показники фізичної якості швидкості рухів у дівчат, які займаються 
академічним веслуванням 

Показники 13 - 14 років 15 - 16 років 17-18 років 
М  ±м Мах Міn М±м Мах Міn М ±м Мах Міn 

Тр
ет

ій
 п

ер
іо

д 

Темп 
(кількість 

рухів) 

27,4 35 22 30,5 44 24 31,8 36 27 

Час одного 
руху 

0,54 0,42 0,68 0,49 0,34 0,62 0,47 0,41 0,55 

Швидкість 
одного руху 

0,54 0,69 0,43 0,61 0,37 0,48 0,63 0,71 0,55 

Частота руху 1,82 2,33 1,47 2,03 2,03 16 2,12 2,4 1,8 
 

Темп руху за середнім показником оцінюється як «добре», кращий 

показник як «відмінно», а гірший – «задовільно». Час одного руху 

відзначається на рівні «добре».  

Швидкість одного руху знаходиться в основному на рівні «добре», а 

максимальна швидкість на рівні «відмінно». 
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Темп руху за середнім показником оцінюється як «до-
бре», кращий показник як «відмінно», а гірший – «задо-
вільно». Час одного руху відзначається на рівні «добре». 

Швидкість одного руху знаходиться в основному на 
рівні «добре», а максимальна швидкість на рівні «відмін-
но».

У другому періоді тесту спортсменки підтримують 
темп руху на «відмінно» (20,59 %), а мінімальна оцінка 
«задовільно». Швидкість одного руху у середньому зна-
ходиться на рівні «добре» і частота рухів також на рівні 
«добре».

У третьому періоді тесту темп руху на 0,4 (1,48 %) 
перевершував оцінку «добре». Час одного руху відбу-
вався в основному на рівні «добре». Кращий показник 
був на рівні «відмінно», а найгірший результат не дорів-
нював оцінці «задовільно» (24,68 %). Середня швидкість 
одного руху досягала оцінки «добре». Середня частота 
рухів дорівнює оцінці «добре», а максимальна дорівнює 
оцінці «відмінно».

За сумарним показником тесту у спортсменок 13 
– 14 років темп рухів знаходиться на рівні «добре». Час 

одного руху на рівні «добре». Середня частота рухів зна-
ходиться на рівні «добре».

Отримані результати досліджень групи спортсменок 
15 – 16 років, які займаються академічним веслуванням, 
надали змогу розробити критерії оцінки якості швидко-
сті деяких її складових, які представлено у таблиці 2.

Час сенсомоторної реакції на звук дорівнював у се-
редньому оцінці «добре». Найкращий результат на 0,028 
с (18,42 %) був вище оцінки «відмінно», а найменший 
результат на 0,014 с (6,22 %) - оцінці «задовільно». Час 
рухової реакції на світло у середньому дорівнював оцінці 
«добре», а найменший результат був менше оцінки «за-
довільно» на 0,012 с (5,11 %).

У другому періоді тесту темп руху у середньому був 
на рівні «відмінно», а максимальний результат на 1,5 % 
руху був вище оцінки «відмінно» (4,91 %), а мінімальний 
на рівні «задовільно». У третьому періоді тесту темп рухів 
дорівнював оцінці «добре».

У третьому періоді тесту темп рухів знаходився на 
рівні «добре», а швидкість одного руху в середньому 
була на рівні «відмінно» - 0,199 м/с. Сумарний показник 
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чають два основних компонента: латентний період та 
моторна здібність, яка удосконалюється в процесі тре-
нування.

Висновки / Дискусія

Аналіз науково-методичної літератури показав, що 
для удосконалення методик розвитку рухових якостей 
і формування швидкості рухів найбільше значення має 
визначення вікових періодів. Доведено, що вплив тре-
нування змінює темп, час, частоту рухів, час сенсомо-
торних реакцій на звуковий і світловий подразники. По-
казники якості швидкості характеризують індивідуальні 
психо-функціональні особливості організму спортсме-
нок, що дає можливість вносити корективи у вдоскона-
лення тренувального процесу та ефективно керувати 
ним. На основі порівняльного аналізу розроблено крите-
рії оцінки показників якості, швидкості щодо визначення 
перспективних спортсменок на різних етапах спортив-
ної підготовки. 

Перспективи подальших досліджень полягають 
у вивченні взаємозв’язку розвитку спеціальних фізич-
них якостей, характерних для спортсменів різних видів 
спорту. Рекомендовано поряд з вивченням традиційних 
показників під час прогнозування спортивних здібнос-
тей визначити інші функціональні та психо-фізіологічні 
показники, які змінюються під впливом тренування.

тесту у спортсменок, які займаються академічною гре-
блею 15 – 16 років, мав такі значення: темп рухів – «до-
бре», а найгірший мав оцінку «задовільно». Швидкість 
одного руху мала оцінку «добре».

На основі проведених досліджень було встановлено 
велику різницю між максимальними і мінімальними по-
казниками, про що свідчить неоднаковий рівень фізич-
ної та функціональної підготовленості спортсменок на-
званої групи.

Критерії оцінки показників швидкості спортсменок 
17 – 18 років наведено в таблиці 2.

У першому періоді тесту темп рухів оцінювався оцін-
кою «добре». Кращий показник дорівнював оцінці «від-
мінно», а найменший – «задовільно». У другому періоді 
тесту оцінки показників рухів були наступні: темп – оцін-
ка «добре», час одного руху – оцінка «добре».

У третьому періоді темп рухів на 0,63 % менше, ніж 
оцінка «відмінно», час та швидкість одного руху в серед-
ньому оцінювалась на «добре».

Таким чином, результати дослідження визначають 
досить порівняний рівень якості швидкості. Підвищення 
рівня швидкості довільних рухів обумовлено тренуван-
ням швидкості у цілісному русі, а також низкою факто-
рів, які визначають максимальну швидкість під час вико-
нання цілісних вправ. Велике значення для досягнення 
максимальної швидкості має бажання щодо досягнення 
максимальної швидкості. Просту рухову реакцію визна-

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту ін-
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Аннотация. Анатолий Ровный, Ирина Шапошникова, Светлана Корсун. Определение показателей быстроты дви-
жения у девушек, которые занимаются академической греблей. Цель: определить критерии оценки скоростных спосо-
бностей как показателей основы выполнения двигательных действий спортсменок. Материал и методы: по разработанной 
методике проведен анализ скоростных способностей девушек 13-18 лет, которые занимаются академической греблей при 
моделируемой тренировочной и соревновательной деятельности, а именно: темп, время и скорость одиночного движения, 
частота движений, сенсомоторные реакции на звуковой и световой раздражитель. Результаты: полученные результаты ха-
рактеризуют индивидуальные особенности психофизиологических свойств организма спортсменок в условиях моделирования 
спортивной деятельности, что позволяет вносить коррективы при управлении тренировочным процессом. Выводы: на основе 
анализа результатов исследования были разработаны критерии оценки физического качества быстроты движений и ее со-
ставляющих: темп, время скорости одиночного движения, частота движений для определения перспективности спортсменов, 
как одну из составных частей методики отбора. Предложенную методику рекомендуется применять на различных этапах со-
вершенствования спортивной подготовки.

Ключевые слова: спортсменки-девушки, академическая гребля, темп, время, скорость одиночного движения, частота 
движений, время сенсомоторных реакций на звуковой и световой раздражители.

Abstract. Anatoliy Rovny, Iryna Shaposhnikova, Svitlana Korsun. Determination of indicators of female athletes’ speed 
movement engaging in rowing. Purpose: to determine the assessment criteria of speed abilities as indicators of the basis for the 
performance of motor actions of female athletes. Material and methods: the analysis of speed abilities of 13-18 years girls engaging 
in rowing during the modeled training and competitive activity is carried out according to the developed method, namely: rate, time and 
speed of single movement, movement frequency, sensor motor reactions to sound and light stimulus. Results: the obtained results 
characterize the individual peculiarities of psychophysiological features of female athletes’ organism in terms of modeling of sports 
activities, which makes it possible to make adjustments during the management of the training process. Conclusions: based on the 
analysis of research results the assessment criteria of physical quality of speed and its components were developed: rate, time of 
single movement speed, movement frequency to determine the prospects of female athletes as one of the components of the selection 
methodology. The proposed technique is recommended to be used at different stages of improving sports training.

Keywords: female athletes, rowing, rate, time, speed of single movement, movement frequency, time of sensor motor reactions 
to sound and light stimuli.

References

1. Korsun, S. M., Shaposhnikova, I. I., Suvorova, Ya. V. (2012), Biokhimichna kharakterystyka riznykh vydiv sportu [Biochemical 
characteristics of different sports]: navchalnyi posibnyk, Kharkiv, 130 p. (in Ukr.)

2. Kostiukevych, V. M., Shynkaruk, O. A., Voronova, V. I., Borysova, O. V. (2019), Osnovy naukovo-doslidnoi roboty zdobuvachiv 
vyshchoi osvity zi spetsialnosti "Fizychna kultura i sport" [Fundamentals of research work of higher education students majoring in 
"Physical Culture and Sports"], Kyiv: Olimpiiska literatura, 613 p. (in Ukr.)

3. Platonov, V. N. (2010), Plavanie [Swimming], Kiev: Olimpijskaja literatura, 496 p. (in Russ.)
4. Platonov, V. N. (2015), Sistema podgotovki sportsmenov v olimpijskom sporte: obshhaja teorija i ee prakticheskie prilozhenija 

[The system of training athletes in Olympic sports: general theory and its practical applications]: uchebnik, Kiev: Olimpijskaja literatura, 
680 p. (in Russ.)

5. Serhiienko, L. P. (2001), Kompleksne testuvannia rukhovykh zdibnostei liudyny [Comprehensive testing of human motor 
abilities], Mykolaiv: UDMTU, 360 p. (in Ukr.)

6. Shynkaruk, O. A., Lysenko, O. M., Hunina, L. M. (2009), Medyko-biolohichne zabezpechennia pidhotovky sportsmeniv 
zbirnykh komand Ukrainy z olimpiiskykh vydiv sportu [Medical and biological support for the training of athletes of the national teams of 
Ukraine in Olympic sports]: navchalnyi posibnyk, Kyiv: Olimpiiska literatura, 144 p. (in Ukr.)

7. Shynkaruk, O. A. (2004), "Substantiation of the use of physiological indicators as criteria for selection of athletes in cyclic 
sports", Aktualni problemy fizychnoi kultury i sportu : zb. nauk. pr., Kyiv. NUFVSU, pp. 54-57 (in Ukr.)

8. Shkrebtii, Yu. M. (2005), Upravlinnia trenuvalnymy ta zmahalnymy navantazhenniamy sportsmeniv vysokoho klasu 
[Management of training and competitive loads of high-class athletes], Kyiv: NUFVSU, pp. 349-394. (in Ukr.)

9. Reinhard, P. A., Gerson, E. A.M., Sheel, A. W. et al. (2020), "Quantifying the mechanical work of breathing in men and women 
during rowing", Eur J Appl Physiol No. 120 (2), pp. 381–390, DOI: 10.1007/s00421-019-04282-8 (in Eng.)

10. Idan Harat, Nicolas W. Clark, Boffey D., Chad H. Herring, Erica R. Goldstein, Michael J. Redd, Adam J. Wells, Jeffrey R. Stout & 
David H. Fukuda (2020), "Dynamic post-activation potentiation protocol improves rowing performance in experienced female rowers", 
Journal of Sports Sciences, DOI: 10.1080/02640414.2020.1754110 (in Eng.)

11. Jason R., Suzanne T., Leaf P., Leaf B. (2020), "Understanding the Unique Psychological Demands of Competitive Collegiate 
Rowing: A Guide for Practitioners", Journal of Sport Psychology in Action, DOI: 10.1080/21520704.2020.1770908 (in Eng.)

12. Yang Liu, Binghong Gao, Jiru Li, Zuchang Ma, Yining Sun (2020), "Increased foot-stretcher height improves rowing 
performance: evidence from biomechanical perspectives on water", Sports Biomechanics, No. 19 (2), pp. 168-179, DOI: 
10.1080/14763141.2018.1453540 (in Eng.)

13. John Warmenhoven, Stephen Cobley, Conny Draper, Andrew Harrison, Norma Bargary & Richard Smith (2019), "Considerations 
for the use of functional principal components analysis in sports biomechanics: examples from on-water rowing", Sports Biomechanics, 
No. 18(3), pp. 317-341, DOI: 10.1080/14763141.2017.1392594 (in Eng.)

Received: 25.05.2020.
Published: 26.06.2020.

Слобожанський науково-спортивний вісник, №3 (77), С. 30-35, 
doi:10.15391/snsv.2020-3.004

Ровний, А., Шапошнікова, І., Корсун, С. (2020), «Критерії показ-
ників швидкості рухів у дівчат, які займаються академічним вес-
луванням»



35

СЛОБОЖАНСЬКИЙ НАУКОВО-СПОРТИВНИЙ ВІСНИК

Відомості про авторів / Information about the Authors

Ровний Анатолій Степанович: д.фіз.вих., професор, Харківська державна академія фізичної культури: вул. Клочківська 
99, м. Харків, 61058, Україна.

Ровный Анатолий Степанович: д.физ.восп., профессор, Харьковская государственная академия физической культуры: 
ул. Клочковская 99, г. Харьков, 61058, Украина.

Anatoliy Rovny; Doctor of Sciences (Physical Education and Sports), Professor, Kharkiv State Academy of Physical Culture: 
Klochkivska str. 99, Kharkiv, 61058, Ukraine.

ORCID.ORG/0000-0003-0308-2534 
E-mail: tolik.rovny@mail.ru

Шапошнікова Ірина Іванівна: к.пед.н., доцент, Харківська державна академія фізичної культури: вул. Клочківська 99, м. 
Харків, 61058, Україна.

Шапошникова Ирина Ивановна: к.пед.н., доцент, Харьковская государственная академия физической культуры: ул. 
Клочковская 99, г.Харьков, 61058, Украина.

Iryna Shaposhnikova: PhD (Pedagogical), Kharkiv State Academy of Physical Culture: Klochkivska str. 99, Kharkiv, 61058, 
Ukraine.

ORCID.ORG/0000-0003-1020-6486
E-mail: shap_irina@ukr.net

Корсун Світлана Миколаївна: к.б.н., доцент, Харківська державна академія фізичної культури: вул. Клочківська 99, м. 
Харків, 61058, Україна.

Корсун Светлана Николаевна: к.б.н., доцент, Харьковская государственная академия физической культуры: ул. Клоч-
ковская 99, г. Харьков, 61058, Украина.

Svitlana Korsun: PhD (Biological), Kharkiv State Academy of Physical Culture: Klochkivska str. 99, Kharkiv, 61058, Ukraine.
ORCID.ORG/0000-0002-2272-8786 
E-mail: svitlanakorsun@ukr.net

Слобожанський науково-спортивний вісник, №3 (77), С. 30-35, 
doi:10.15391/snsv.2020-3.004

Ровний, А., Шапошнікова, І., Корсун, С. (2020), «Критерії показ-
ників швидкості рухів у дівчат, які займаються академічним вес-
луванням»



36

СЛОБОЖАНСЬКИЙ НАУКОВО-СПОРТИВНИЙ ВІСНИК

Вступ

Проблема об’єктивності оцінки виконання змагаль-
них вправ притаманна будь-якому виду спорту і профе-
сійній трудовій діяльності. Її вирішення можливе на базі 
суворої теоретичної обґрунтованості побудови складно-
координованої рухової діяльності та доступного рівня 
засвоєння послідовно ускладнюваної кінематики рухів у 
процесі багаторічного тренувального навчання.

Природна форма розвитку і засвоєння руху почи-
нається з постнатального періоду. Послідовне їх опосе-
редкування на кожному його етапі має свої особливості. 
Врахування цих особливостей необхідне для побудови 
індивідуального паспорта фізичного розвитку і рівня під-
готовленості, доступного для конкретної особи. Нерів-
номірність протікання фізичного розвитку призводить 
до виділення в ньому пубертатного періоду і сенситив-
ного, в яких вкрай необхідно враховувати доступність 
фізичного навантаження як по її структурній складності, 
так і обсягу.

У вітчизняних медико-біологічних дослідженнях най-
більш часто використовується схема вікової періодиза-
ції, прийнятої на VII Всесоюзній конференції з вікової 
морфології, фізіології і біохімії в 1965 р. Вона представ-
лена такими тимчасовими періодами: новонароджений 
1-10 днів; грудний вік 10 днів -1 рік; раннє дитинство 1-3 
роки; перше дитинство 4-7 років; друге дитинство 8-12 
років (хлопчики), 8-11 років (дівчата); підлітковий вік 
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Мета: обґрунтування єдиного методу оцінки складності побудови рухової діяльності та якості її виконання.
Матеріал і методи: у проведених дослідженнях використовувалися емпіричні матеріали дисертаційних робіт 

і досліджень у сфері спорту і фізичної культури, в яких використовувалися різні методи якісної оцінки виконуваних 
рухів і визначення категорії її складності. 

Результати: встановлено загальні положення, що лежать в основі формування рухової діяльності, її опосеред-
кування в подальших періодах фізичного розвитку, встановлено принципи ранжування складності побудови ру-
хової діяльності, встановлено критерії побудови індивідуального алгоритму навчання та формування оптимальної 
групової сумісності в ігрових видах організації рухової діяльності.

Висновки: введення єдиної системи паспортизації та систематизації фізичного розвитку населення України 
дозволить вести досить повну і змістовну інформацію про трудовий потенціал країни і більш доцільно розподіляти 
його забезпечення в державних потребах. 

Ключові слова: біомеханічний аналіз, оцінка складності рухової діяльності, ранг навченості, рухова обдарова-
ність.

13-16 (хлопчики), 12-15 (дівчинки); юнацький вік 17-21 
(юнаки), 16-20 (дівчинки); зрілий вік I 22-35 (чоловіки), 
21-35 (жінки); зрілий вік II 36-60 (чоловіки), 36-55 (жін-
ки); похилий вік 61-74 (чоловіки), 56-74 (жінки); старе-
чий вік 75-90 років; довгожителі 90 років [1; 2].

Ця хронологічна періодизація має свою щільність 
розподілу за показниками зростання маси тіла та її фор-
моутворення в індивідуальну систематичну конституцію. 
Це положення визначає випереджальних, тих, що нор-
мально розвиваються, та запізнілих в розвитку індивідів. 
За своєю конституцією вони мають пропорції тіла, від-
повідні нормальному хронологічному розвитку. Щодо 
категорії нормальної структури розвитку, існує категорія 
індивідів, які відхиляються у співвідношенні росту маси і 
її формації. Ці відхилення проявляються в змінених про-
порціях біокінематичних ланок тіла, що визначає осо-
бливості динаміки їх переміщення та енерговитрат на 
забезпечення цих локомоцій [3; 12].

Статистичний принцип протікання морфофункціо-
нальної організації організму, що розвивається з ура-
хуванням фізіологічних особливостей, які забезпечують 
зростання маси і її формоутворення в наведену схему 
вікової періодизації, дозволяє розподілити на сім рівнів 
її рангового вдосконалення [4]. Це положення має ма-
тематичне обґрунтування, яке спирається на загальні 
принципи самоорганізації систем, що розвиваються [5]. 
В основі обґрунтування цього положення знаходяться 
розроблені в ХДАФК методи побудови ознакових се-
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мантичних просторів з введеними до них єдиної міри 
порівняння взаємозумовленості відносин формоутво-
рюваних мас органогенезу, що протікає [6]. 

Мета дослідження – обґрунтування єдиного ме-
тоду оцінки складності побудови рухової діяльності та 
якості її виконання.

Матеріал і методи дослідження

Використовувані методи: аналіз і узагальнення ем-
піричних даних, клінічна антропометрія, біомеханічні 
методи оцінки побудови руху, метод упорядкованого 
уявлення емпіричних даних ознакових семантичних про-
сторів з введеною в них єдиною мірою сигмальних ви-
мірювань порівнюваних ознак, швидкісна відеозйомка, 
комп’ютерна обробка отриманого відеоматеріалу.

Результати дослідження

У кожній з вікової періодизації, прийнятої у віковій 
морфології, фізіології і біохімії існують середньостатис-
тичні показники індивідів, які хронологічно нормально 
розвиваються. Такі показники характерні для певної 
популяції. В межах популяційної норми хронологічного 
віку можна говорити про регіональну хронологічну нор-
му, що складається із сукупності індивідуальних норм. У 
кожній із певних норм відзначається збіг хронологічної 
середньостатистичної норми і індивідуальної норми.

Індивідуальна норма відображає особливості біо-
логічного розвитку і характеризується на біологічний вік 
з характерними для нього морфофункціональними осо-
бливостями протікання обмінних процесів і побудови 
конституції соматотипу. В ознакових семантичних про-
сторах індивідуальна норма характеризується векто-
ром, що виходить з початку координат і поєднує його з 
місцем знаходження індивідуальної норми в ознаковому 
семантичному просторі. Отже, індивідуальна норма ха-
рактеризується довжиною вектора і кутом його відхи-
лення від лінії хронологічної норми розвитку.

У цьому семантичному просторі відповідно до нор-
мального закону щільності розподілу контрольованого 
контингенту виділяються дев’ять зон у напрямку відхи-
лення від норми хронологічного розвитку і три рівні від-
хилення в міру вираженості відхилення, що представле-
но на рис.1

Рис. 1. Класифікація типів індивідуальних норм

В ознаковому семантичному просторі «обсяг тіла 
час його досягнення» (описано в тексті).

Насправді, цю характеристику представлено триви-
мірним простором з розбивкою його на три координатні 
площини, в яких відбивається розподіл мас за трьома 
напрямками: довжини тіла, ширини, і передньо-задньо-
го (товщини) тіла. За більш глибокої класифікації будови 
тіла, яка вкрай важлива для оцінки кінематики руху тіла, 
використовувалася клінічна антропометрія за методом 
М.М. Брейтмана в її модифікованому варіанті, розро-
бленому в ХДАФК [7] і представленої у вигляді логариф-
мічної спіралі, де нормою представлена окружність, в 
якій кожна з 15 вимірюваних частин тіла розташована в 
порядку свого вагового значення.

У наведеному рис. 2 дані тільки лінійні розміри до-
вжини розглянутих частин тіла. Насправді повне уявлен-
ня дається в тривимірному «одиничному» кубі або «оди-
ничній» сфері.

Рис. 2. Антропометричні показники людини в 
полярній системі координат

За приклад взято «м’язовий» тип статури, представ-
лений М.М. Брейтманом.

Аналогічно представляється пайова участь фізичних 
якостей у побудові виконуваних рухів (рис.3 (в, б, а)

У всіх випадках для здійснення такого роду паспор-
тизації необхідно мати стандартні тести для оцінки рухо-
вих якостей і стандартні арсенали характерної і доступ-
ної рухової діяльності в кожному з вікових періодів. Це 
пояснюється тим, що на базі попереднього засвоєного 
арсеналу рухів, під час опосереднення  їх, формується 
більш складна комбінація побудови рухів все з більш 
вузької спеціалізації їх використання. Якщо порівнювати 
структуру вдосконалення і розвитку вузькопрофесійної 
рухової діяльності як деякої метамови, то цей процес 
відповідає повною мірою свого ускладнення розви-
тку мови руху від побутових форм рухової діяльності до 
предметної їх спрямованості видам спортивної спеціа-
лізації, з подальшою вузько спрямованої спеціалізації 
метамови, що досягає вищого рівня свого прояву, ви-
раженого в п’єдесталі олімпійського чемпіона, або чем-
піона світу.
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Розподіл послідовних 
фізичних якостей в 
логарифмічній спіралі. 
Значення min і max 
розташовується на одному 
радіусі векторі. Їхнє 
розташування визначає один 
виток логарифмічної 
спіралі. Місце розташування 
інших визначається їхнім 
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Математична складова цього процесу описується 
експоненціальною залежністю, яка може бути виражена 
в системі координат, де ордината представлена шкалою 
«рівень досягнення» або «доступною складністю», їм 
«рангу досягнення». Така шкала формується нормаль-
ним законом щільності розподілу ймовірної доступності 
виконання складності завдання, яка містить силу вираз-
ності виконуваних дій, їх тривалість і багатокомпонент-
ність змісту одночасно, або послідовно виконуваних дій. 
Сигмальний розподіл складності завдання має шість 
зон ускладнення, відповідні вербальному опису: наслі-
дування або копіювання (плагіат); еклектика або зби-
ральництво; компіляція або комбінування, об’єднання; 
майстерність-володіння різними варіантами вирішення 
поставленого завдання; творчість-здатність створюва-
ти нове; творення або рухова геніальність - недосяжне 
творіння.

Шість зон мають сім граничних розділів від початко-
вого загальнодоступного або нульового рівня складності 
і граничного сьомого рангу творення. У зведеному та-
бличному вираженні цього подання виконання рухово-
го завдання можна представити у вигляді прямокутної 
матриці, в якій в кожному стовпці знаходяться елементи 
однакової складності, які стосуються розглянутого виду 
спорту.

У кожному рядку знаходяться елементи всіх семи 
категорій складності, розподілених у послідовності по-
рядкового номера стовпчика. Номер стовпця визначає 
складність елемента в рядку. 

У кожній клітині присутній в ній елемент має свій 
номер, в якому перша цифра вказує на номер рядка ( ). 
Складність елемента в рядку росте за логарифмічною 
залежністю і складається з таких компонентів:

1. Складність (число елементів) - це частка за (S)
2. Важкість (кількісна характеристика зусилля) - це 

частка за (F)
3. Тривалість (тимчасова характеристика) - це 

частка за (t). Це складові труднощі виконуваної роботи 
(праці) в подоланні кожного з семи рангів. Міра труд-
нощі сходження представляється сумою кількісних по-
казників елементів подоланих труднощів. A = (S + F + t). 
Надбавка за складність визначається мірою точності, 
яка виражається величиною обернено пропорційній 
середньому квадратичному відхиленню. Термін «міра 
точності» запозичений з теорії помилок вимірювання 
[9; 10; 11].

Узагальнений рис. 4 уявлення смислового змісту 
шляху подолання складності до межі доступного підйо-
му на вершину сходження сьомого рангу.

Деталі побудови узагальненого тривимірного пред-
ставлення складності, що наростає, спеціалізованої ру-
хової діяльності, представлено на рис.5.

Отримані аналітичні описи оцінки складності рухової 
діяльності і якісне її виконання з урахуванням надбавки 
за категорію складності, виконані для розробки автома-
тизованої системи, що забезпечує об’єктивність суддів-
ства, перш за все, у видах спорту, в яких результат ви-
ступу оцінюється в балах.

Метод дистанційної оцінки в реальному масштабі 
часу, що базується на швидкісний зйомці і її комп’ютерній 
обробці, який є невід’ємною частиною такої системи, не 
представлено в цій статті, оскільки він детально висвіт-
лювався в попередніх публікаціях, виданих у Слобожан-
ському науково-спортивному віснику [7; 8].

Висновки / Дискусія

Представлена система оцінки складності рухової 
діяльності і якісне її виконання з урахуванням надбавок 
за складність і міру точності може бути використана 
практично в будь-якій сфері спортивної та професійної 
діяльності. Її введення в практику дозволяє розробити 
єдину систему індивідуальної паспортизації та система-
тизації фізичного розвитку і рівня фізичної підготовле-
ності контрольованого контингенту.

У практиці спорту такий підхід дозволяє виділити ін-
дивідумів, найбільш схильних до конкретної специфіки 
рухової діяльності, зумовленою відповідною філогене-
тичною обдарованістю. Розробка єдиної системи пас-
портизації та систематизації фізичного розвитку і рівня 
фізичної підготовленості повинна здійснюватися на всіх 
етапах вікової періодизації, використовуваної в практиці 
медико-біологічних досліджень.

Перспективи подальших досліджень у цьому 
напрямку. Подальший розвиток цього напряму буде 
пов’язано з практичною реалізацією повномасштабно-
го комплексу дистанційної оцінки в реальному масштабі 
часу поточного функціонального стану за спостережува-
ною кінематикою рухів контрольованого індивіда з оцін-
кою складності рухової діяльності та якості її виконання, 
а також надбавок за ранг складності і точності кінцевого 
результату.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту ін-
тересів, який може сприйматись таким, що може завдати шкоди 
неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової під-
тримки від державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Петро Кызим, Наталия Батеева, Валерий Друзь, Оксана Егонян. Современные методы оценки слож-
ности двигательной деятельности и качественного ее выполнения. Цель: обоснование единого метода оценки сложнос-
ти построения двигательной деятельности и качества её выполнения. Материал и методы: в проведенных исследованиях 
использовались эмпирические материалы диссертационных работ и исследований в области спорта и физической культуры, 
в которых использовались различные методы качественной оценки выполняемых движений и определение категории ее слож-
ности. Результаты: установлены общие положения, лежащие в основе формирования двигательной деятельности, её опосре-
дование в последующих периодах физического развития, установлены принципы ранжирования сложности построения двига-
тельной деятельности, установлены критерии построения индивидуального алгоритма обучения и формирования оптимальной 
групповой совместимости в игровых видах организации двигательной деятельности. Выводы: введение единой системы пас-
портизации и систематизации физического развития населения Украины позволит вести достаточно полную и содержательную 
информацию о трудовом потенциале страны и более целесообразно распределять его обеспечении государственных потреб-
ностях. 

Ключевые слова: биомеханический анализ, оценка сложности двигательной деятельности, ранг обучаемости, двигатель-
ная одаренность.

Abstract. Petro Kyzim, Nataliya Batieieva, Valeriy Druz, Okszana Jegonyan. Modern methods for assessing the 
complexity of motor activity and its qualitative performance. Purpose: a single method justification for assessing the complexity 
of motor activity and quality of its performance. Materials and methods: the carried out researches used empirical materials of 
dissertation works and research in the field of sports and physical culture, in which various methods for qualitative assessment of 
performed movements and definition of its complexity category were used. Results: General provisions, which are the basis of motor 
activity formation, its objectification in subsequent periods of physical development, principles of ranking the complexity of motor activity 
construction, criteria of constructing the individual algorithm of training and formation of optimal group compatibility in game types of 
motor activity organization, are established. Conclusions: introduction of the unified system of certification and systematization of 
physical development of the population of Ukraine will allow maintaining the sufficiently complete and meaningful information about the 
labor potential of the country and to distribute more expedient its provision of state needs. 

Keywords: biomechanical analysis, complexity assessment of motor activity, rank of training, motor talent.
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Вплив пліометричного тренування  
на удосконалення спеціальної фізичної 

підготовленності висококваліфікованих 
спринтерів з вадами зору 

на передзмагальному етапі 
Людмила Шестерова1 

Лейля Аджаметова2 Харківська гуманітарно-педагогічна академія1, 
Харківська державна академія фізичної культури2,  
Харків, Україна

Мета: з’ясувати ефективність застосування пліометричного методу тренування на різному ґрунті на передзма-
гальному етапі висококваліфікованих спринтерів з вадами зору. 

Матеріал і методи: досліджувалися показники спеціальної фізичної підготовленості Заслуженого майстра 
спорту України з легкої атлетики серед спортсменів з вадами зору упродовж передзмагального етапу річного ма-
кроциклу. У ході роботи були використані наступні методи: аналіз і узагальнення науково-методичної літератури, 
педагогічне спостереження; педагогічний експеримент, методи математичної статистики.  

Результати: зміна ґрунту, на якому виконувалися вправи пліометричного характеру, призвела до позитивних 
змін показників спеціальної фізичної підготовленості легкоатлетки. 

Висновки: застосування на передзмагальному етапі підготовки висококваліфікованої легкоатлетки з вадами 
зору шеститижневої пліометричної програми сприяло достовірному підвищенню швидкісних і швидкісно-силових 
показників (p<0,05-0,01).

Ключові слова: пліометрика, спеціальна фізична підготовленість, передзмагальний етап, вади зору.

Вступ

Бурхливе зростання спортивних результатів у су-
часному паралімпійському спорті диктує необхідність 
створення нових методик і підходів в системі спортив-
ної підготовки. Дані обставини закликають до створен-
ня, вдосконалення та модернізації методичних розро-
бок, що сприяють підвищенню ефективності змісту та 
організації тренувального процесу [2, 4]. Особливо 
важливо це для спортсменів з вадами зору, тому що 
зниження функцій зорового аналізатора відобража-
ється на роботі інших сенсорних систем і організму в 
цілому [6, 10, 12]. 

Загально визнано, що в основі підготовки бігунів на 
короткі дистанції лежить використання різноманітних 
вправ швидкісного, швидкісно-силового і силового ха-
рактеру [5]. Багато фахівців віддають перевагу біговим і 
стрибковим вправам, подібними за своєю кінематичною 
та динамічною структурою зі змагальною вправою [1, 5].

Одним з часто використовуваних в спорті методів 
досягнення необхідної спортивної форми вважається 
пліометрика. Пліометричні вправи застосовуються у 
багатьох видах спорту, що включають стрибки, і спря-
мовані на формування техніки їх виконання [3, 7, 11]. S. 
Kramskoy, K. Herodek, S. Markovic, R. Stankovic вважа-
ють, що базуючись на сухожилкових рефлексах для від-
творення «вибухової» реакції, пліометрія є з’єднуючим 
фактором між швидкістю та силою [8]. 

Пліометричний метод сприяє збільшенню сили, до-
помагаючи нервовій системі «включити» і активізувати 
м’язи, тобто «змушує» м’язи розвиватися за найменш 
можливий проміжок часу [8, 9].

У науковій і науково-методичній літературі широко 
описано застосування пліометричного методу трену-
вань у багатьох олімпійських видах спорту. Викорис-
тання ж пліометричних вправ у підготовці спортсменів-
паралімпійців на сьогодні не має наукового обґрунту-
вання. 

Тренери паралімпійської збірної команди України з 
легкої атлетики у тренувальному процесі застосовують 
різновиди таких вправ, покладаючись на практичний до-
свід в підготовці спортсменів, що не мають відхилень у 
стані здоров’я. 

Тому вивчення та з’ясування ефективності впливу 
пліометричних вправ на розвиток швидкісних і швидкіс-
но-силових здібностей висококваліфікованих спринте-
рів з вадами зору є актуальним.

Мета дослідження – з’ясувати ефективність засто-
сування пліометричного методу тренування на різному 
ґрунті на передзмагальному етапі висококваліфікованих 
спринтерів з вадами зору. 

Дослідження виконувалось за темою «Удосконален-
ня тренувального процесу спортсменів з обмеженими 
можливостями в різних видах спорту» на 2016-2020 рр. 
(номер державної реєстрації 0116U008944).
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Матеріал і методи дослідження 

Дослідження проводилося у передзмагальному пері-
оді річного циклу (вересень – жовтень 2019 року) під час 
підготовки спортсменки до Чемпіонату світу з легкої ат-
летики. 

У дослідженні приймала участь Заслужений май-
стер спорту України з легкої атлетики серед спортс-
менів з вадами зору, Паралімпійська чемпіонка, рекор-
дсменка світу.

У роботі були використані наступні методи: аналіз і 
узагальнення науково-методичної літератури, педаго-
гічне спостереження; педагогічний експеримент, мето-
ди математичної статистики. 

Результати дослідження

На початку педагогічного дослідження перед за-
стосуванням експериментальної програми підготовки у 
спортсменки спостерігався наступний рівень спеціаль-
ної фізичної підготовленості (табл. 1).

Під час тестування спортсменка виконувала кожну 
вправу по три рази. Усі результати відповідали модель-
ним показникам для слабозорих спринтерів високої ква-
ліфікації. Коефіцієнти варіації становили 0,49 - 2,22%, 
вказуючи на тісну однорідність результатів, що підтвер-
джує майстерність спортсменки.

 З метою удосконалення спеціальної фізичної 
підготовленості висококваліфікованих спринтерів з ва-
дами зору було розроблено шеститижневу програму 
пліометричних тренувань, що передбачала зміну ґрунту, 
на якому виконувалися вправи (перші три тижні комплек-
си пліометричних вправ виконувалися на піску, наступні 
три тижні – на безшовному поліуретановому спортивно-
му покритті легкоатлетичного стадіону Estadio Olimpico 
Antonio Dominguez у м. Санта-Крус-де-Тенеріфе (Іспа-
нія). Програма тижневих тренувань спортсменки скла-
далася з трьох тренувальних занять у тренажерному 
залі, трьох пліометричних тренувань, двох технічних 
тренувань та двох відновних тренувань (крос, йога, пла-
вання). Тривалість кожного тренування коливалася від 

Таблиця1
Показники рівня розвитку швидкісних та швидкісно-силових здібностей  

на початку дослідження
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Результати дослідження 

На початку педагогічного дослідження перед застосуванням 

експериментальної програми підготовки у спортсменки спостерігався 

наступний рівень спеціальної фізичної підготовленості (табл. 1). 

Таблиця1 

Показники рівня розвитку швидкісних та швидкісно-силових здібностей 
на початку дослідження 

Показник 
Результат 

Х ±  V% 
Стрибок у довжину з 
місця (м) 2,51±0,06 2,22 

Потрійний стрибок з 
місця (м) 7,23±0,04 0,50 

Біг 30 м (с) 3,97±0,03 0,67 

Біг 60 м (с) 7,41±0,04 0,49 
 

Під час тестування спортсменка виконувала кожну вправу по три рази. 

Усі результати відповідали модельним показникам для слабозорих спринтерів 

високої кваліфікації. Коефіцієнти варіації становили 0,49 - 2,22%, вказуючи на 

тісну однорідність результатів, що підтверджує майстерність спортсменки. 

 З метою удосконалення спеціальної фізичної підготовленості 

висококваліфікованих спринтерів з вадами зору було розроблено шеститижневу 

програму пліометричних тренувань, що передбачала зміну ґрунту, на якому 

виконувалися вправи (перші три тижні комплекси пліометричних вправ 

виконувалися на піску, наступні три тижні – на безшовному поліуретановому 

спортивному покритті легкоатлетичного стадіону Estadio Olimpico Antonio 

Dominguez у м. Санта-Крус-де-Тенеріфе (Іспанія). Програма тижневих 

тренувань спортсменки складалася з трьох тренувальних занять у 

тренажерному залі, трьох пліометричних тренувань, двох технічних тренувань 

та двох відновних тренувань (крос, йога, плавання). Тривалість кожного 

тренування коливалася від 1 до 2,5 годин. Пліометричні тренування 

проводилися в понеділок, середу та суботу після індивідуально підібраної для 

Шестерова, Л., Аджаметова, Л. (2020), "Вплив пліометричного тренування на удосконалення спеціальної фізичної підготовленності 
висококваліфікованих спринтерів з вадами зору на передзмагальному етапі", Слобожанський науково-спортивний вісник, №3 (77), С. 104-
116, doi:10.15391/snsv.2020-3.006 

1 до 2,5 годин. Пліометричні тренування проводилися в 
понеділок, середу та суботу після індивідуально підібра-
ної для слабозорої легкоатлетки розминки. Програма 
пліометричних тренувань відображена у таблиці 2. 

Тривалість відпочинку між серіями пліометричних 
вправ регулювалася та контролювалася за зовнішніми 
ознаками втоми і показниками частоти серцевих скоро-
чень спортсменки (відповідно до рекомендацій лікаря-
офтальмолога показники ЧСС спортсменки після наван-
таження не повинні були перевищувати 174 уд/хв.). 

Через три тижні застосування пліометричних вправ 
на піску було проведено проміжне тестування рівня спе-
ціальної фізичної підготовленості досліджуваної спортс-
менки (табл. 3).

В усіх тестах, окрім бігу на 30 м, спостерігалися до-
стовірно значущі відмінності (p<0,05) (табл. 4). 

У показниках з бігу на 30 м статистично значущих від-
мінностей між початковим та проміжним тестуванням не 
спостерігалося (p>0,05). Незначний приріст результатів 
з бігу на 30 м, на наш погляд, пояснюється відносно ко-
ротким часом між проведенням початкового та проміж-
ного тестувань, а також застосуванням пліометричних 
вправ на нестійкій поверхні – піску. Наступне тестування 
спортсменки проводилося наприкінці шеститижневої 
програми із застосуванням пліометричних вправ (табл. 
4). Останні 3 тижні вправи виконувалися на безшовному 
поліуретановому спортивному покритті легкоатлетич-
ного стадіону Estadio Olimpico Antonio Dominguez у м. 
Санта-Крус-де-Тенеріфе (Іспанія).

Аналіз отриманих результатів свідчить про досто-
вірні зміни всіх досліджуваних показників (p<0,05-0,01). 
Найбільший приріст з-поміж них спостерігався в резуль-
татах стрибків у довжину з місця – 6,5% та потрійного 
стрибка з місця – 3,3%. Результат спортсменки з бігу 
на 30 м з високого старту поліпшився з 3,97±0,03 с до 
3,86±0,04 с. Дистанцію 60 м з високого старту напри-
кінці дослідження спортсменка подолала на 2,9% швид-
ше, ніж на початку. Отже, отримані результати свідчать 
про ефективність застосуваної програми пліометричних 
тренувань зі зміною ґрунту на рівень розвитку швидкіс-
но-силових та швидкісних здібностей м’язів ніг спортс-
менки на передзмагальному етапі. 

Слобожанський науково-спортивний вісник, №3 (77), С. 43-48, 
doi:10.15391/snsv.2020-3.006

Шестерова, Л., Аджаметова, Л. (2020), «Вплив пліометричного 
тренування на удосконалення спеціальної фізичної підготовлен-
ності висококваліфікованих спринтерів з вадами зору на перед-
змагальному етапі»
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слабозорої легкоатлетки розминки. Програма пліометричних тренувань 

відображена у таблиці 2.  

Таблиця 2 

Програма застосування пліометричних вправ  
День Вправа  Кількість  

 
 
 
 

Понеділок 

Багатоскоки з ноги на ногу з акцентом на швидке 
зведення ніг 

5 × 40 разів 

Стрибки на двух ногах з просуванням вперед «жабка» 5 × 20 разів 
Вистрибування вперед з вихідного положення випаду 
зі зміною ніг 

5 × 20 разів 

Skater squat with jump («ковзаняр» с просуванням 
вперед) 

3 × 20 разів 

Стрибки «горобець» з просуванням вперед (пасивну 
ногу тримає партнер) 

3 × 20 разів  на 
кожній нозі 

 
 

Середа  
 
  

Багатоскоки з ноги на ногу з акцентом на швидке 
зведення ніг 

5 × 40 разів 

Вистрибування з напівприсяду (у положенні 
напівприсяду робити паузу 3-5 с) 

3 × 20 разів 

Біг в упорі лежачи 3 × 40 разів 

Burpee (упор лежачи, упор сидячи, стрибок угору) 3 × 20 разів 

Стрибки «горобець» на місці 3 × 20 разів 

Стрибки на місці з підтягуванням колін до грудей 
(«кенгуру») 

3 × 20 разів 

 
 
 
 

Субота 

Багатоскоки з ноги на ногу з акцентом на швидке 
зведення ніг 

5 × 40 разів 

Підскоки (скачки) на одній нозі з просуванням 
уперед 

3 × 20 разів  на 
кожну ногу 

Вистрибування з колін у положення напівприсяду з 
просуванням вперед 

5 × 20 разів 

Вистрибування вгору з вихідного положення випаду 
зі зміною ніг (вправа «розножка») 

3 × 20 разів 

Багатоскоки на двох ногах на місці (під час 
виконання вправи відштовхування та приземлення 
здійснюється двома ногами) 

 
3 × 20 разів 

 

Тривалість відпочинку між серіями пліометричних вправ регулювалася та 

контролювалася за зовнішніми ознаками втоми і показниками частоти серцевих 

скорочень спортсменки (відповідно до рекомендацій лікаря-офтальмолога 

показники ЧСС спортсменки після навантаження не повинні були 

перевищувати 174 уд/хв.).  
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Через три тижні застосування пліометричних вправ на піску було 

проведено проміжне тестування рівня спеціальної фізичної підготовленості 

досліджуваної спортсменки (табл. 3). 

Таблиця 3 

Показники рівня розвитку швидкісних та швидкісно-силових здібностей 
через 3 тижні тренувань 

Показник 
Первинне 

тестування 
Проміжне 
тестування Оцінка достовірності 

Х ±  V% Х ±  V% t t гр P 
Стрибок у довжину 
з місця (м) 2,51±0,06 2,22 2,54±0,06 2,17 5,00 4,30 <0,05 

Потрійний стрибок з 
місця (м) 7,23±0,04 0,50 7,29±0,04 0,49 6,00 4,30 <0,05 

Біг 30 м (с) 3,97±0,03 0,67 3,93±0,03 0,64 3,61 4,30 >0,05 

Біг 60 м (с) 7,41±0,04 0,49 7,33±0,04 0,49 6,93 4,30 <0,05 
 

В усіх тестах, окрім бігу на 30 м, спостерігалися достовірно значущі 

відмінності (p<0,05) (табл. 4).  

Таблиця 4 

Показники рівня розвитку швидкісних та швидкісно-силових здібностей 
на початку та наприкінці дослідження 

Показник 
На початку 

дослідження 
Наприкінці 

дослідження Оцінка достовірності 

Х    Х    T t гр P 
Стрибок у довжину з 
місця (м) 2,51 0,06 2,67 0,08 12,25 4,30 <0,01 

Потрійний стрибок з 
місця (м) 7,23 0,04 7,47 0,08 8,67 4,30 <0,05 

Біг 30 м (с) 3,97 0,03 3,86 0,04 12,85 4,30 <0,01 

Біг 60 м (с) 7,41 0,04 7,19 0,06 13,00 4,30 <0,01 

 

У показниках з бігу на 30 м статистично значущих відмінностей між 

початковим та проміжним тестуванням не спостерігалося (p>0,05). Незначний 

приріст результатів з бігу на 30 м, на наш погляд, пояснюється відносно 

коротким часом між проведенням початкового та проміжного тестувань, а 

також застосуванням пліометричних вправ на нестійкій поверхні – піску. 

Наступне тестування спортсменки проводилося наприкінці шеститижневої 

Шестерова, Л., Аджаметова, Л. (2020), "Вплив пліометричного тренування на удосконалення спеціальної фізичної підготовленності 
висококваліфікованих спринтерів з вадами зору на передзмагальному етапі", Слобожанський науково-спортивний вісник, №3 (77), С. 104-
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Слобожанський науково-спортивний вісник, №3 (77), С. 43-48, 
doi:10.15391/snsv.2020-3.006

Шестерова, Л., Аджаметова, Л. (2020), «Вплив пліометричного 
тренування на удосконалення спеціальної фізичної підготовлен-
ності висококваліфікованих спринтерів з вадами зору на перед-
змагальному етапі»



46

СЛОБОЖАНСЬКИЙ НАУКОВО-СПОРТИВНИЙ ВІСНИК

СЛОБОЖАНСЬКИЙ НАУКОВО-СПОРТИВНИЙ ВІСНИК 

109 
 

Через три тижні застосування пліометричних вправ на піску було 

проведено проміжне тестування рівня спеціальної фізичної підготовленості 

досліджуваної спортсменки (табл. 3). 

Таблиця 3 

Показники рівня розвитку швидкісних та швидкісно-силових здібностей 
через 3 тижні тренувань 

Показник 
Первинне 

тестування 
Проміжне 
тестування Оцінка достовірності 

Х ±  V% Х ±  V% t t гр P 
Стрибок у довжину 
з місця (м) 2,51±0,06 2,22 2,54±0,06 2,17 5,00 4,30 <0,05 

Потрійний стрибок з 
місця (м) 7,23±0,04 0,50 7,29±0,04 0,49 6,00 4,30 <0,05 

Біг 30 м (с) 3,97±0,03 0,67 3,93±0,03 0,64 3,61 4,30 >0,05 

Біг 60 м (с) 7,41±0,04 0,49 7,33±0,04 0,49 6,93 4,30 <0,05 
 

В усіх тестах, окрім бігу на 30 м, спостерігалися достовірно значущі 

відмінності (p<0,05) (табл. 4).  

Таблиця 4 

Показники рівня розвитку швидкісних та швидкісно-силових здібностей 
на початку та наприкінці дослідження 

Показник 
На початку 

дослідження 
Наприкінці 

дослідження Оцінка достовірності 

Х    Х    T t гр P 
Стрибок у довжину з 
місця (м) 2,51 0,06 2,67 0,08 12,25 4,30 <0,01 

Потрійний стрибок з 
місця (м) 7,23 0,04 7,47 0,08 8,67 4,30 <0,05 

Біг 30 м (с) 3,97 0,03 3,86 0,04 12,85 4,30 <0,01 

Біг 60 м (с) 7,41 0,04 7,19 0,06 13,00 4,30 <0,01 

 

У показниках з бігу на 30 м статистично значущих відмінностей між 

початковим та проміжним тестуванням не спостерігалося (p>0,05). Незначний 

приріст результатів з бігу на 30 м, на наш погляд, пояснюється відносно 

коротким часом між проведенням початкового та проміжного тестувань, а 

також застосуванням пліометричних вправ на нестійкій поверхні – піску. 
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Таблиця 4
Показники рівня розвитку швидкісних та швидкісно-силових здібностей на початку  

та наприкінці дослідження

Вказані зміни вплинули і на змагальний результат 
легкоатлетки, яка на Чемпіонаті світу серед спортсменів 
з вадами зору, що проводився у листопаді 2019 року у 
м. Дубаї (ОАЕ), здобула дві золоті та бронзову медалі на 
дистанціях 100 м, 200 м та 400 м відповідно. Дистанції 
100 м та 400 м спортсменка подолала з кращим резуль-
татом у змагальному сезоні. На дистанції 200 м слабозо-
ра легкоатлетка поліпшила особистий рекорд на 0,27 с. 
На наш погляд, досягнення таких результатів багато в 
чому сприяло застосування пліометрики, яка позитивно 
вплинула на стан опорно-рухового апарату спортсмен-
ки, що, в свою чергу, дало можливість більш швидко та 
сильно відштовхуватися від опори.

Висновки / Дискусія 

У науковій та науково-методичній літературі нако-
пичено достатній досвід застосування пліометричного 
методу тренувань у більшості олімпійських видів спор-
ту, однак, питання щодо застосування його у підготов-
ці спортсменів-паралімпійців у наукових матеріалах не 
розглядалося.

У результаті дослідження було підтверджено існу-
ючу думку про те, що в основі підготовки слабозорих 
бігунів на короткі дистанції лежить використання різно-

манітних вправ швидкісного, швидкісно-силового і си-
лового характеру. 

  Розширені та доповнені відомості S. Kramskova, K. 
Herodeka, S. Markovica та R. Stankovicа щодо ефективності 
застосування пліометричного методу тренувань. Нами ви-
явлено, що розроблена програма застосування пліометрич-
них вправ на різноманітному ґрунті позитивно впливає на 
стан опорно-рухового апарату, що, в свою чергу, дає мож-
ливість більш швидко та сильно відштовхуватися від опори.  

Аналіз даних, отриманих після застосування шес-
титижневої програми пліометричного тренування у пе-
редзмагальному періоді висококваліфікованої легкоат-
летки з вадами зору показав, що результати у стрибках 
у довжину з місця, потрійному стрибку, бігу на 30 м та 60 
м з високого старту під впливом пліометричних вправ 
достовірно змінилися (p<0,05). Таким чином, застосу-
вання висококваліфікованою спортсменкою з вадами 
зору вищезазначених вправ на різноманітному ґрунті 
на передзмагальному етапі тренувань ефективно впли-
нуло на вдосконалення спеціальної фізичної підготов-
леності і, як наслідок, на її змагальний результат.

Перспективи подальших досліджень. Матеріали 
дослідження дозволять проаналізувати підготовку ви-
сококваліфікованих бігунів-спринтерів з вадами зору з 
огляду на організацію їх річної підготовки.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтер-
есів, який може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупе-
редженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової під-
тримки від державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Людмила Шестерова, Лейля Аджаметова. Влияние плиометрической тренировки на совершенство-
вание специальной физической подготовленности высококвалифицированных спринтеров с нарушениями зрения на 
предсоревновательном этапе. Цель: выяснить эффективность применения плиометрического метода тренировки на разном 
покрытии высококвалифицированных спринтеров с нарушением зрения на предсоревновательном этапе. Материал и методы: 
исследовались показатели специальной физической подготовленности Заслуженного мастера спорта Украины по легкой атле-
тике среди спортсменов с нарушениями зрения в течение предсоревновательного этапа годичного макроцикла. В ходе работы 
были использованы следующие методы: анализ и обобщение научно-методической литературы, педагогическое наблюдение; 
педагогический эксперимент, методы математической статистики. Результаты: смена покрытия, на котором выполнялись 
упражнения плиометрического характера, привела к позитивным изменениям показателей специальной физической подго-
товленности легкоатлетки. Выводы: применение на предсоревновательном этапе подготовки высококвалифицированной 
легкоатлетки с нарушением зрения шестинедельной плиометрической программы способствовало достоверному повышению 
скоростных и скоростно-силовых показателей (p <0,05-0,01).

Ключевые слова: плиометрика, специальная физическая подготовленность, предсоревновательный этап, нарушение 
зрения.

Abstract. Liudmyla Shesterova, Leilia Adzhametova. The influence of plyometric training on the improvement of special 
physical preparation of high-qualified visually impaired sprinters during pre-competition stage. Purpose: describes the 
effectiveness of applying plyometric training on different flooring of highly qualified visually impaired sprinters at the pre-competition 
stage. Material & methods: we studied the indicators of special physical fitness of the Honored Master of Sports of Ukraine in para-
athletics among athletes with visual impairments during the pre-competition stage of the annual macro-cycle. The following methods 
were used: analysis and generalization of scientific and methodological literature, analysis of training loads and processing of 
parameters of training activity, testing of the level of development of high-speed and speed-power, pedagogical observation, methods 
of mathematical statistics. Results: changing the flooring on which plyometric exercises were performed led to positive changes in the 
performance of the athlete’s physical fitness. Conclusions: the use of preparation at the pre-competition stage of a highly qualified 
visually impaired sprinter in the six-week plyometric program contributed to a significant increase in speed and speed-power indices of 
the athlete (p <0.05-0.01).

Keywords: plyometric, special physical preparation, pre-competition stage, visually impaired.
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Формування техніко-тактичних дій  
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Георгій Зантарая 
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Мета: оптимізація процесу навчання техніко-тактичним діям юних таеквондистів 11-12 років. 
Матеріал і методи: з метою проведення експерименту були укомплектовані дві групи. Експериментальна та 

контрольна групи складалися по 12 спортсменів у кожній. На початку і в кінці педагогічного експерименту застосо-
вувався метод експертних оцінок, підраховувались елементи результативних і часто вживаних в змагальних дво-
боях техніко-тактичних дій юних таеквондистів. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення літературних джерел, педагогічні спостереження, 
метод експертних оцінок, визначення показників змагальної діяльності юних таеквондистів 11-12 років, методи 
математичної статистики. 

Результати: у педагогічному експерименті для кожного спортсмена в експериментальній групі була визначе-
на оптимальна траєкторія ударного руху за допомогою комп’ютерної програми «АТАКА», в межах якої досягається 
найбільший ефект сили і швидкості удару. Впровадження експериментальної методики тренувань дозволило юним 
таеквондистам підвищити показники змагальної діяльності. Кількість реальних і оцінених атак в дослідженій групі 
збільшилася на 1,9 % (t=5,13; p<0,001) та 7 % (t=10,00; p<0,001). Покращилася ефективність атак на 8,6% (t=4,35; 
p<0,001), зменшився інтервал атак на 9,3 %, збільшилася кількість чистих перемог на 8,2 % (t=4,11; p<0,01), а та-
кож зменшилась кількість попереджень на 8,6 % (t=2,50; p<0,05). 

Висновки: отримані дані дозволили нам зробити висновок, що використання цієї методики із застосуванням 
тренажера «КОРПУС» і комп’ютерної програми «АТАКА» в системі підготовки таеквондистів забезпечують позитив-
ні зміни в технічній і фізичній підготовленості в експериментальній групі у порівнянні з контрольною групою.

Ключові слова: таеквондо, юні таеквондисти, навчання, техніко-тактичні дії, тренажерний пристрій.

Вступ

Стійке зростання кількості змагань вимагає від 
спортсмена значного розвитку спеціальних фізичних 
якостей і грамотних тактичних навичок ведення поєдин-
ку. Висока значущість психологічної підготовки на кож-
ному етапі навчання обумовлена особливою важливістю 
відношення юного таеквондиста до результатів виступу 
на змаганнях будь-якого рівня [5, 6].

Запропонований нами алгоритм [3, 4] комплексної 
оцінки рівня підготовки юних таеквондистів враховує 
помилки, допущені при демонстрації елементів техніки 
виконання ударів і тактики ведення поєдинку, дозволяє 
об’єктивніше проводити оцінку готовності до змагальної 
діяльності при послідовній реалізації наступних етапів:

– віднесення спортсменів до одного з п’яти кваліфі-
каційних рівнів з урахуванням віку і стажу занять;

– визначення рівня значущості різних розділів спор-
тивної підготовленості залежно від рівня кваліфікації 
юних таеквондистів;

– розробка статистико-математичного інструмента-
рію комплексної оцінки рівня спортивної підготовленос-
ті юних таеквондистів;

– проведення атестації на отримання кваліфікації,  
підрахунок кількості помилок, допущених при виконан-
ні контрольних нормативів, і визначення інтегрального 
показника рівня спортивної підготовленості юного таек-
вондиста.

Використання інтегрального показника рівня спор-
тивної підготовленості юного таеквондиста сприяє під-
вищенню об’єктивності оцінки.

Аналіз змагальної діяльності таеквондистів свідчить 
про те, що вона проходить в постійно мінливих умовах, 
при дефіциті часу і необхідності приймати рішення в 
умовах протидії супротивника [4, 11, 12]. 

Юні таеквондисти в поєдинках у кілька разів частіше 
застосовують базові прийоми, ніж всі інші. Аналіз таких 
досліджень вказує на необхідність на відповідному ета-
пі спортивної підготовки удосконалювати базову техні-
ку таеквондо і вносити відповідні корективи в програми 
розвитку і вдосконалення спеціальної фізичної підготов-
ки таеквондистів.

Рівень техніко-тактичних дій спортсмена багато в 
чому визначає його успіх у поєдинку [1, 2]. В той же час, 
досягнення максимальних показників в змагальній ді-
яльності безпосередньо пов’язане із загальним обсягом 
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тренувальних навантажень, які на сьогодні досягли кри-
тичних значень [7, 8]. Останнє змушує тренерів і спортс-
менів шукати ефективніші шляхи підготовки. 

На початкових етапах багаторічної підготовки спор-
тивний результат визначається досконалістю рухів, що 
складають основу технічної оснащеності таеквондо. Ба-
зуючись на результатах наукових досліджень [8, 9, 13], 
можна стверджувати, що успішність виступу юних таек-
вондистів 11-12 років на змаганнях, в основному, зале-
жить від уміння технічно правильно виконувати відносно 
нескладні атакуючі та захисні дії, від уміння швидко і сво-
єчасно пересуватися і враховувати дистанцію до супер-
ника.

Мета дослідження –  оптимізація процесу навчання 
техніко-тактичним діям юних таеквондистів 11-12 років. 

Матеріал і методи дослідження

Вибір методів дослідження визначався метою, за-
вданнями та існуючими вимогами до проведення педа-
гогічних досліджень. 

У роботі використані наступні методи: теоретичний 
аналіз і узагальнення літературних джерел, педагогічні 
спостереження, метод експертних оцінок, визначення 
показників змагальної діяльності юних таеквандистів 
11-12 років, методи математичної статистики. 

З метою проведення експерименту були скомплек-
товані дві групи, експериментальна і контрольна по 12 
спортсменів у кожній. На початку і в кінці педагогічного 
експерименту застосовувався метод експертних оцінок, 
оцінювалась спортивна підготовленості юних таеквон-
дистів, підраховувались елементи результативних і час-
то використовуваних в змагальних двобіях техніко-так-
тичних дій. 

Для визначення рівня технічної підготовленості у 
досліджуваних і визначення відмінностей між експери-
ментальною і контрольною групою перед початком екс-
перименту була дана педагогічна оцінка ударам ногою 
з обертанням і без обертання в стрибку. Оцінка за вико-
нання удару проводилася трьома суддями І категорії на 
основі діючих правил з таеквондо.

У педагогічному експерименті для кожного спортс-
мена в експериментальній групі була визначена 
оптимальна траєкторія ударного руху за допомогою 
комп’ютерної програми «АТАКА», в межах якої досяга-
ється найбільший ефект сили і швидкості удару. 

Уточнення умов ударів за допомогою методики із 
застосуванням тренажерного пристрою «КОРПУС» і 
комп’ютерної програми «АТАКА», як засобу, що коректує 
інформації, дозволили збільшити швидкість, силу удару 
і сформувати правильний стереотип техніки атакуючих 
дій. Створена нами методика коректує інформацію на 
основі використання комп’ютерної програми «АТАКА», 
дозволяє вносити корективи в структуру ударного руху 
і впливати на кінцевий результат, що сприяє навчанню 
удару в короткий термін.

Спеціальні технічні засоби сприяють ефективному 
розвитку рухових здібностей спортсмена, одночасно 
удосконалюють технічні вміння, навички та фізичні якос-
ті під час спортивного тренування, створюють необхідні 
умови для точного контролю і управління найважливіши-
ми параметрами тренувального навантаження. Таким 
чином моделювання техніко-тактичної підготовки в та-

еквондо з використанням тренажерних пристроїв явля-
ються актуальними і вимагають ретельного дослідження 
та впровадження у навчально-тренувальний процес та-
еквондистів [1, 2, 9, 10, 14].

При розробці тренажерного пристрою «КОРПУС» ми 
прагнули:

– розробити систему контратакуючих дій, що в умо-
вах фактору, що сбиває, складається з послідовних ал-
горитмів контратакуючих ударів з метою підготовки тих, 
що займається до вибору тої чи іншої дії в залежності від 
тактико-технічної ситуації, що складається;

– навчити спортсменів, на основі логічного аналізу 
ситуації, що складається в найкоротші проміжки часу 
вибирати адекватну дію або протидію;

– навчити, тих, що займаються оцінювати ситуацію в 
тій чи іншій формі передбачати розвиток подальших по-
дій, результатів дій суперника.

Відповідно до експерименту були змодельовані 
окремі техніко-тактичні завдання, пропоновані тим, що 
займаються за допомогою тренажерного пристрою 
«КОРПУС», для вдосконалення техніки атакуючих дій 
в умовах фактору, що сбиває. Для якісного засвоєння 
практичного матеріалу нами був запропонований тест 
на базі комп’ютерної програми «АТАКА». Таким чином, 
в результаті проведеного педагогічного експерименту 
випробуваним експериментальної групи була запропо-
нована методика навчання техніці атакуючим і контрата-
куючим діям в таеквондо.

Зв’язок роботи з науковими програмами, плана-
ми та темами. Дослідження проводилося відповідно до 
теми науково-дослідної роботи ХДАФК 2016-2020 р. 
«Психо-сенсорна регуляція рухової діяльності спортс-
менів ситуативних видів спорту» (номер державної реє-
страції 0116U008943).

Результати дослідження 

Запропонована технологія оцінки дозволила нам 
добитися значущих змін майже в усіх показниках 
спортивної підготовленості експериментальної групи 
юних таеквондистів у порівнянні з контрольною гру-
пою. Виявлено, що таеквондисти експериментальної 
групи ефективніше реалізують техніко-тактичний ар-
сенал і свою  функціональну і психологічну готовність 
в змагальних двобоях, чим спортсмени контрольної 
групи. Практичне застосування розробленої нами 
технології оцінки спортивної підготовленості юних 
таеквондистів упродовж річного тренувального циклу 
дозволило підвищити ефективність і результативність 
їх виступів на змаганнях.

Так, якщо на початку річного макроцикла досто-
вірної різниці між показниками змагальної діяльнос-
ті між досліджуваних груп не існувало (p>0,05), то в 
кінці експерименту було отримано кращі в групі, в 
якій застосовувалися експериментальна методика 
(табл. 1). 

В експериментальній групі по відношенню до контр-
ольної підвищилась кількість реальних (t=3,90; p<0,01) 
та оцінених атак (t=9,45; p<0,001), зменшився інтервал 
атак (t=2,54; p<0,05) та підвищилася ефективність атак 
(t=4,72; p<0,001) і захисту (t=2,73; p<0,05), та в кінце-
вому рахунку збільшилася кількість чистих перемог 
(t=4,52; p<0,001) (табл. 1).
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Поряд з цим впровадження експериментальної ме-
тодики тренувань дозволило юним таеквондистам під-
вищити всі показники змагальної діяльності (табл. 2).

Кількість реальних і оцінених атак збільшилася на 
1,9 % (t=5,13; p<0,001) та 7 % (t=10,00; p<0,001). По-
кращилася ефективність атак на 8,6% (t=4,35; p<0,001), 
і захисту на 9,4 % (t=5,51; p<0,001) зменшився інтервал 
атак на 9,3 % (t=3,00; p<0,05), збільшилася кількість чис-
тих перемог на 8,2 % (t=4,11; p<0,01), а також зменши-
лась кількість попереджень на 8,6 % (t=2,50; p<0,05).

У свою чергу, в контрольній групі отримано позитив-
ні результати в усіх показниках, але їх зрушення не до-
стовірні (табл. 3). 

На усіх етапах експерименту нами визначалися по-
казники: частоти серцевих скорочень (ЧСС), ударів в 
хв.; варіаційного розмаху пульсу (ВР; амплітуди моди 
серцевого ритму (АМ), %; індексу напруги регуляторних 
систем (ІН) за Р.М. Баєвським, умовних одиниць (у.о.) [3, 
5, 6, 8].

На нашу думку, процедура оцінки спортивної під-
готовленості юних таеквондистів повинна враховувати 
елементи результативних і часто використовуваних в 
змагальних двобіях технічних дій. В результаті аналізу 
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Показники змагальної діяльності юних таеквондистів 11-12 років ЕГ та КГ  
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Показники 
КГ ЕГ Оцінка достовірності 

х1±m1 х2±m2 t p 
Кількість реальних атак 5,5±0,08 6,4+0,10 3,90 <0,01 
Кількість оцінених атак 2,5±0,09 3,7±0,09 9,45 <0,001 
Інтервал атаки (с) 48,8±0,94 45,5±0,9 2,54 <0,05 
Ефективність атаки (%) 45,3±1,10 53,8+1,3 4,72 <0,001 
Ефективність захисту (%) 45,8 ±0,90 49,9+1,2 2,73 <0,05 
Кількість чистих перемог 3,0±0,12 3,8±0,13 4,52 <0,001 
Кількість попереджень 1,2±0,03 1,2+0,06 0,00 >0,05 

 

Поряд з цим впровадження експериментальної методики тренувань 

дозволило юним таеквондистам підвищити всі показники змагальної діяльності 

(табл. 2). 
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Таблиця 2
Показники змагальної діяльності юних таеквондистів ЕГ  

до та після експерименту (n1=n2=12)
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Кількість реальних і оцінених атак збільшилася на 1,9 % (t=5,13; p<0,001) 

та 7 % (t=10,00; p<0,001). Покращилася ефективність атак на 8,6% (t=4,35; 

p<0,001), і захисту на 9,4 % (t=5,51; p<0,001) зменшився інтервал атак на 9,3 % 

(t=3,00; p<0,05), збільшилася кількість чистих перемог на 8,2 % (t=4,11; p<0,01), 

а також зменшилась кількість попереджень на 8,6 % (t=2,50; p<0,05).  

Таблиця 2 

Показники змагальної діяльності юних таеквондистів ЕГ до та після 
експерименту (n1=n2=12) 

Показники 

ЕГ Оцінка достовірності 
До 

експерименту 
х1±m1 

Після 
експерименту 

х2±m2 
t p 

Кількість реальних атак 5,6±0,12 6,4+0,10 5,13 <0,05 
Кількість оцінених атак 2,6±0,06 3,7±0,09 10,00 <0,05 
Інтервал атаки (с) 49,1±0,8 45,5±0,9 3,00 <0,05 
Ефективність атаки (%) 46,4±1,1 53,8+1,3 4,35 <0,05 
Ефективність захисту (%) 41,3±1,0 49,9+1,2 5,51 <0,05 
Кількість чистих перемог 3,1±0,11 3,8±0,13 4,11 <0,05 
Кількість попереджень 1,4±0,05 1,2+0,006 2,50 <0,05 

У свою чергу, в контрольній групі отримано позитивні результати в усіх 

показниках, але їх зрушення не достовірні (табл. 3).  

На усіх етапах експерименту нами визначалися показники: частоти 

серцевих скорочень (ЧСС), ударів в хв.; варіаційного розмаху пульсу (ВР; 

амплітуди моди серцевого ритму (АМ), %; індексу напруги регуляторних 

систем (ІН) за Р.М. Баєвським, умовних одиниць (у.о.) [3, 5, 6, 8]. 

На нашу думку, процедура оцінки спортивної підготовленості юних 

таеквондистів повинна враховувати елементи результативних і часто 

використовуваних в змагальних двобіях технічних дій. В результаті аналізу 

сучасної змагальної діяльності таеквондистів нами було виявлено, що істотну 

кількість ударів в спарингу спортсмени проводять в основному чотирма 

технічними діями - це «піт-чагі», «двід-чагі», «доліо-чагі» та «неріо-чагі». Вони 

складають більше 86,3% від загальної кількості ударів, оцінених суддями в 127 

обстежених нами двобіях. Ці удари використовуються таеквондистами в 

основному в усіх атакуючих і контратакуючих діях, оскільки є найбільш 

результативними в змагальних двобіях. Це пояснюється недостатнім рівнем 
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сучасної змагальної діяльності таеквондистів нами було 
виявлено, що істотну кількість ударів в спарингу спортс-
мени проводять в основному чотирма технічними діями 
- це «піт-чагі», «двід-чагі», «доліо-чагі» та «неріо-чагі». 
Вони складають більше 86,3% від загальної кількості 
ударів, оцінених суддями в 127 обстежених нами двобі-
ях. Ці удари використовуються таеквондистами в осно-
вному в усіх атакуючих і контратакуючих діях, оскільки 
є найбільш результативними в змагальних двобіях. Це 
пояснюється недостатнім рівнем технічної, тактичної і 
психологічної підготовки юних таеквондистів.

Окрім експертної оцінки нами була виявлена висока 
міра адаптації юних таеквондистів до виконання спеці-
альної техніки, що підтвердилося спеціальним експери-
ментом. За тиждень до експерименту було проведено 
порівняльне тестування, на якому оцінювалися фізіоло-
гічні витрати на виконання рухових дій з метою непрямої 
оцінки спеціальної витривалості. Контрольній і експери-
ментальній групам було запропоновано після 15-хви-
линної розминки виконати п’ять основних ударів ногами 
по 20 разів (10 правою і 10 лівою). Час відпочинку перед 
виконанням чергового удару складав 30 секунд. Після 
закінчення виконання кожної серії ударів були виміряні 
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технічної, тактичної і психологічної підготовки юних таеквондистів. 

Таблиця 3 

Результати порівняльного тестування адаптації юних таеквондистів 
контрольної (n = 12) і експериментальної (n = 12) груп в кінці 

тренувальних навантажень (x±σ) 
Удари КГ ЕГ Р 

 ЧСС, ударів в хв. 
Ап чагі 122.3±3.7 114,9±2,8 р < 0,05 
Доллі чагі 131,2±4,0 120,3±3,2 р < 0,05 
Юп чагі 127,1±6,3 124,9±4,8 р > 0,05 
Горо чагі 141,7±4,3 132,6±3,1 р < 0,05 
Неріо чагі 138,9±4,9 129,4±2,9 р < 0,05 
 ВР, с 
Ап чагі 0,0,25±0,03 0,0,21±0,02 р < 0,05 
Доллі чагі 0,0,26±0,04 0,0,22±0,03 р < 0,05 
Юп чагі 0,0,23±0,03 0,0,21±0,02 р < 0,05 
Горо чагі 0,0,26±0,04 0,0,23±0,02 р < 0,05 
Неріо чагі 0,0,25±0,04 0,0,22±0,03 р < 0,05 
 АМ, % 
Ап чагі 48,6±5,0 45,1±3,9 р < 0,05 
Доллі чагі 52,9±4,6 47,8±3,6 р < 0,05 
Юп чагі 54,7±5,9 48,9±6,0 р < 0,05 
Горо чагі 63,8±5,4 54,5±4,6 р < 0,05 
Неріо чагі 79,1±5,6 73,8±3,1 р < 0,05 
 ІН, у.о. 
Ап чагі 286,8±39,4 237,4±29,6 р < 0,05 
Доллі чагі 423,2±52,6 276,3±42,4 р < 0,05 
Юп чагі 428,7±36,8 329,4±32,2 р < 0,05 
Горо чагі 694,3±32,7 576,8±33,9 р < 0,05 
Неріо чагі 422,7±38,6 388,2±38,1 р < 0,05 

 

Окрім експертної оцінки нами була виявлена висока міра адаптації юних 

таеквондистів до виконання спеціальної техніки, що підтвердилося спеціальним 

експериментом. За тиждень до експерименту було проведено порівняльне 

тестування, на якому оцінювалися фізіологічні витрати на виконання рухових 

дій з метою непрямої оцінки спеціальної витривалості. Контрольній і 

експериментальній групам було запропоновано після 15-хвилинної розминки 

виконати п'ять основних ударів ногами по 20 разів (10 правою і 10 лівою). Час 

відпочинку перед виконанням чергового удару складав 30 секунд. Після 

закінчення виконання кожної серії ударів були виміряні наступні показники: 

ЧСС, ВР, АМ і ІН. Отримані результати представлені в табл. 3. 
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Таблиця 3
Результати порівняльного тестування адаптації юних таеквондистів

контрольної (n = 12) і експериментальної (n = 12) груп в кінці тренувальних навантажень (x±σ)

наступні показники: ЧСС, ВР, АМ і ІН. Отримані результа-
ти представлені в табл. 3.

Аналіз показників ЧСС при виконанні ударної техні-
ки в контрольній і експериментальній групах виявив, що 
юні таеквондисти експериментальної групи показали 
менші величини, і це свідчить про кращу функціональну і 
технічну підготовленість.

Висновки / Дискусія 

Отримані дані дозволили нам зробити висновок, що 
використання методики із застосуванням тренажера 
«КОРПУС» і комп’ютерної програми «АТАКА» в системі 
підготовки таеквондистів забезпечують позитивні зміни 
в технічній, фізичній та функціональній підготовленості 
в експериментальній групі у порівнянні з контрольною 
групою.

Перевага експериментальної методики у порівнянні 
з традиційною полягає в оптимізації процесу навчання 
руховим діям в таеквондо, розвитку фізичної, технічної 
підготовленості, що відображається в прирості дослі-
джуваних показників, на відміну від контрольної групи, 
яка займалася за традиційною методикою.

За час проведення експерименту отримано пози-
тивні зміни в показниках змагальної діяльності юних та-
еквондистів контрольної і експериментальної гру. Так, 
як що в контрольній групі отримані результати не ма-
ють достовірних змін, то в експериментальній групі за 
час річного дослідження достовірно покращилися по-
казники кількості реальних атак (t=5,13; р<0,001), кіль-
кості оцінених атак (t=10,00; р<0,001), інтервалів атаки 
(t=3,00; р<0,05), ефективності атак (t=4,35; р<0,01), 
ефективності захисту (t=5,51; р<0,001), кількості чистих 
перемог (t=4,11; р<0,01) та зменшилася кількість попе-
реджень (t=2,50; р<0,05).

Аналіз показника ВР виявив існування статистич-
но значущих відмінностей у спортсменів контрольної і 
експериментальної групи. Це доводить ефективність 
розробленої нами методики, яка дозволяє швидше 
навчати технічним діям. Показники АМ і ІН в експе-
риментальній групі також менше, що свідчить про те, 
що у юних таеквондистів, які тренувалися за нашою 
програмою із застосуванням комплексів спеціально 
підготовчих вправ, реакція на спеціальну діяльність 
не так сильно виражена, як у спортсменів контроль-
ної групи. 
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Отримані статистично значущі відмінності у свідчен-
нях контрольної і експериментальної груп свідчать про 
те, що розроблена методика сприяє швидшому навчан-
ню юних таеквондистів техніці ударів ногами. Зазначене 
свідчить про те, що експериментальна методика зна-
чно підвищила якісну складову навчально-тренувально-
го процесу, скоротився час на підготовку, в оптимізації 
процесу навчання руховим діям в таеквондо, розвитку 
фізичної, технічної підготовленості, покращилося опе-
ративне мислення спортсменів та техніка атакуючих дій 
в таеквондо.

Впровадження річного тренувального процесу з 
використанням алгоритмів рішення техніко-тактичних 
дій дозволило юним таеквондистам 11-12 років екс-
периментальної групи підвищити показники кількості 
реальних і оцінених атак (t=5,13; 10,00; р<0,001, відпо-
відно), ефективності атаки і захисту (t=3,00; р<0,05), та 
кількості попереджень (t=2,50; р<0,05), що вплинуло на 
кількість отриманих чистих перемог (t=4,11; р<0,01).

Перспективи подальших досліджень полягають у те-
оретичному і експериментальному обґрунтуванні і роз-
робці модельних характеристик техніко-тактичних дій 
кваліфікованих тхеквондистів.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від 
державної, громадської або комерційної організації.

Аннотация. Георгий Зантарая, Русудан Аркания, Константин Ананченко. Формирование технико-тактических дей-
ствий таэквондистов 11-12 лет. Цель: оптимизация процесса обучения технико-тактическим действиям юных таэквондистов 
11-12 лет. Материал и методы: с целью проведения эксперимента были скомплектованы две группы. Экспериментальная и 
контрольная группы состояли по 12 спортсменов в каждой. В начале и в конце педагогического эксперимента применялся ме-
тод экспертных оценок, подсчитывались элементы результативных и часто применяемых в соревновательных поединках тех-
нико-тактических действий юных таэквондистов. Методы исследования: теоретический анализ и обобщение литературных 
источников, педагогические наблюдения, метод экспертных оценок, определение показателей соревновательной деятель-
ности юных таэквондистов 11-12 лет, методы математической статистики. Результаты: в педагогическом эксперименте для 
каждого спортсмена в экспериментальной группе была определена оптимальная траектория ударного движения с помощью 
компьютерной программы «АТАКА», в рамках которой достигается наибольший эффект силы и скорости удара. Внедрение 
экспериментальной методики тренировок позволило юным таэквондистам повысить показатели соревновательной деятель-
ности. Количество реальных и оцененных атак в исследованной группе увеличилась на 1,9% (t = 5,13; p <0,001) и 7% (t = 10,00; 
p <0,001). Улучшилась эффективность атак на 8,6% (t = 4,35; p <0,001), уменьшился интервал атак на 9,3%, увеличилось коли-
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чество чистых побед на 8,2% (t = 4,11; p <0,01), а также уменьшилось количество предупреждений на 8,6% (t = 2,50; p <0,05). 
Выводы: полученные данные позволили нам сделать вывод, что использование этой методики с применением тренажера 
«КОРПУС» и компьютерной программы «АТАКА» в системе подготовки таэквондистов обеспечивают положительные изменения 
в технической и физической подготовленности в экспериментальной группе по сравнению с контрольной группой. 

Ключевые слова: таэквондо, юные таэквондисты, обучение, технико-тактические действия, тренажерное устройство.

Abstract. Georgy Zantaraya, Rusudan Arkaniya, Konstantin Ananchenko. Formation of technical and tactical actions of 
taekwondo athlete of 11-12 years old. Purpose: optimization of the process of teaching the technical and tactical actions of young 
taekwondo athlete of 11-12 years old. Material and methods: in order to conduct the experiment, two groups were completed. The 
experimental and control groups consisted of 12 athletes each. At the beginning and at the end of the pedagogical experiment, the 
method of expert evaluations was used, the elements of effective and often used in competitive fights technical and tactical actions of 
young taekwondo players were counted. Research methods: theoretical analysis and generalization of literary sources, pedagogical 
observations, method of expert assessments, determination of indicators of competitive activity of young taekwondo athlete aged 11-
12, methods of mathematical statistics. Results: in the pedagogical experiment, for each athlete in the experimental group, the optimal 
trajectory of the shock movement was determined using the «ATAKA» computer program, in which the greatest effect of the force 
and speed of the impact is achieved. The introduction of an experimental training technique has allowed young taekwondo athletes to 
increase their competitive performance. The number of real and evaluated attacks in the study group increased by 1.9% (t = 5.13; p 
<0.001) and 7% (t = 10.00; p <0.001). Attack efficiency improved by 8.6% (t = 4.35; p <0.001), the interval of attacks decreased by 
9.3%, the number of net victories increased by 8.2% (t = 4.11; p <0.01), and the number of warnings decreased by 8.6% (t = 2.50; 
p <0.05). Conclusions: the data obtained allowed us to conclude that the use of this technique using the «KORPUS» simulator and 
the «ATAKA» computer program in the taekwondo training system provides positive changes in technical and physical fitness in the 
experimental group compared to the control group.

Keywords: taekwondo, young taekwondo athletes, training, technical and tactical actions, training device.
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Результати фізичної реабілітації  
футболістів 18-24 років після ушкоджень  

гомілковостопного суглоба 

Юсеф Шарбель
Тетяна Підкопай
Денис Підкопай 

Мета: покращення результатів фізичної реабілітації футболістів 18-24 років з внутрішньо-суглобовими ушко-
дженнями гомілковостопного суглоба на амбулаторному етапі шляхом оптимізації та підвищення ефективності ди-
ференційованого застосування реабілітаційних заходів, що були долучені у тренувальний процес.

Матеріал і методи: в основу даної роботи були покладені результати спостереження за 36 футболістами, що 
проводилися в клініці Медичного центру «Mir Majid Erslan» м. Бейрут (Ліван). Ефективність фізичної реабілітації ми 
оцінювали: за шкалами LEFS, VAS, за анкетою Euro Qol - 5D, за методиками А.В. Калашнікова та NEER

Результати: дані дослідження вказують на те, що при позитивній динаміці змін функціонального стану травмо-
ваних обох клінічних груп, більш виражені та достовірно кращі є результати, що були отримані у травмованих осно-
вної групи, яким була проведена фізична реабілітація згідно запропонованої нами програми.

Висновки: проведений аналіз результатів дослідження показав, що при позитивній динаміці змін функціональ-
ного стану травмованих обох клінічних груп більш виражені та достовірно кращі результати були отримані саме 
у травмованих основної групи, яким була проведена фізична реабілітація згідно запропонованої програми. Крім 
того, у травмованих основної групи в однакові терміни та об’єми спостереження означені показники були кращі, 
ніж в контрольній групі. 

Ключові слова: травми гомілковостопного суглоба, фізична реабілітація, східний масаж, східна лазня, амбу-
латорний етап. 

Вступ 

Складність анатомічної будови гомілковостопного 
суглоба, погана захищеність м’якими тканинами при-
водять до того, що при систематичних високих наван-
таженнях і частих травматичних діях механічна міцність 
його елементів виявляється недостатньою. Травми го-
мілковостопного  суглоба складають до 15% серед всіх 
ушкоджень суглобів загалом, при цьому основний кон-
тингент пацієнтів з цією патологією – молоді люди пра-
цездатного віку, зокрема спортсмени [10].

Аналіз наукових досліджень і аналіз статистичних 
даних за характером і локалізацією травматичних ушко-
джень опорно-рухового апарату спортсменів в ігрових 
видах спорту, зокрема в футболі, показує, що в зоні зна-
чного ризику в системі опорно-рухового апарату зна-
ходиться саме гомілковостопний суглоб, на долю якого 
припадає близько 30-40% зазначеної патології [6,7]. 

Стан сучасної травматології може дозволити вже на 
амбулаторному етапі інтегрувати програми комплексно-
го застосування засобів фізичної реабілітації спортсме-
нів безпосередньо в тренувальний процес. 

Мета дослідження – покращення результатів фі-
зичної реабілітації спортсменів ігрових видів спорту 
(на прикладі футболу) з внутрішньо-суглобовими ушко-
дженнями гомілковостопного суглоба на амбулаторно-
му етапі шляхом оптимізації та підвищення ефективності 
диференційованого застосування реабілітаційних захо-
дів, що долучені в тренувальний процес. 

Матеріал і методи дослідження

Дослідження проводилося в клініці Медичного цен-
тру «Mir Majid Erslan» м. Бейрут (Ліван) на базі кабінету 
фізичної реабілітації протягом 2016-2018 років. В основу 
даної роботи були покладені результати спостережен-
ня за 36 спортсменами, які займаються футболом. Усі 
травмовані спортсмени були чоловічої статі, віком від 18 
до 24 років. Спортсмени, які отримали травму, були по-
ділені на дві рівноцінні клінічні групи - основну та групу 
контролю (по 18 травмованих спортсменів в кожній). За 
віком, проявами функціональних порушень та локаліза-
цією отриманих ушкоджень основна й контрольна група 
були тотожними.
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У дослідженні взяли участь травмовані із закритими 
ушкодженнями гомілковостопного суглоба типів А1, А2, 
С1 та С2 за класифікацією AO/ASIF [13].

Давність травми складала від 4 до 6 місяців, при цьо-
му спортсмени обох клінічних груп проходили курс реа-
білітаційного лікування вперше. Травмовані спортсмени 
основної клінічної групи проходили курс реабілітаційно-
го лікування паралельно з відновленням тренувального 
процесу.

Травмовані І (контрольної) групи отримали комп-
лекс реабілітаційних заходів за традиційною програмою 
фізичної реабілітації, прийнятою в клініці Медичного 
центру «Mir Majid Erslan».

Постраждалим ІІ (основної) групи був запропонова-
ний комплекс реабілітаційних заходів згідно розробле-
ної нами програми.

Травмовані обох груп безпосередньо перед реабілі-
таційним лікуванням та при його завершенні проходили 
первинне й повторне обстеження – за 30 днів після його 
початку, що давало змогу оцінити динаміку змін показ-
ників систем організму.

Ефективність фізичної реабілітації ми оцінювали за 
методикою А.В. Калашнікова, методикою NEER, шка-
лою LEFS (The Lower Extremity Functional Scale) [18]. 
Для вивчення динаміки зміни якості життя травмованих 
спортсменів та рівня професійної реабілітації ми вико-
ристовували медико-соціологічні методики, а саме: ві-
зуальну аналогову шкалу VAS (Visual Analog Scale) [12] та 
анкету Euro Qol - 5D [14]. 

Анатомо-функціональні результати лікування трав-
мованих спортсменів з внутрішньо-суглобовими пошко-
дженнями гомілково-ступневого суглоба оцінювали за 
допомогою стандартів оцінки якості лікування пошко-
джень і захворювань органів руху і опори, викладених в 
Наказі МОЗ України №41 від 30.03.94 року «Про регла-
ментацію ортопедо-травматологічної допомоги в Укра-
їні» відповідно до змін, запропонованих А.В. Калашніко-
вим (2006) [5].

Результати дослідження 

Базуючись на аналізі сучасної та класичної спеціаль-
ної літератури, нами було запропоновано клініко-фізіо-
логічне обґрунтування застосування засобів лікуваль-
ної фізкультури, масажу та фізіотерапевтичних заходів 
у травмованих спортсменів з внутрішньо-суглобовими 
ушкодженнями гомілковостопного суглоба, а також 
створена власна програма їх фізичної реабілітації.

Травмовані спортсмени І групи (контрольної) отри-
мали комплекс реабілітаційних заходів за загально-
прийнятою програмою фізичної реабілітації, прийнятою 
в реабілітаційну центрі клініки «Mir Majid Erslan».

Травмовані спортсмени ІІ групи (основної) комплекс 
реабілітаційних заходів отримали згідно запропонова-
ної нами програми комплексного застосування засобів 
фізичної реабілітації.

Кожний постраждалий спортсмен з обох груп про-
ходив первинне та повторне дослідження – перед реабі-
літаційним лікуванням, та в кінці, через 30 днів після його 
початку. 

Програма фізичної реабілітації травмованих контр-
ольної групи складалася з 12 процедур лікувального ма-
сажу травмованої кінцівки, 12 процедур магнітотерапії, 

12 процедур лазеротерапії та 24 занять лікувальними 
вправами.

Магнітотерапія призначалася усім хворим - 1 сеанс 
з індукцією магнітного поля до 30 мТ. Лазеротерапія у 
всіх травмованих спортсменів використовувалась з ура-
хуванням виду монохромності випромінення на гомілко-
востопний суглоб та рефлексогенні зони, в постійному 
режимі з потужністю до 25 мВт по 15 – 30 секунд кожна, 
загальний час процедури склав 3 хвилини.

Лікування контрактур суглобів виконувалося за до-
помогою прийомів класичного лікувального масажу та 
за загальноприйнятих лікувальних вправ зі збільшеною 
амплітудою рухів у повільному темпі. Механотерапія в 
програмі фізичної реабілітації не використовувалася. 

Протягом реабілітації травмовані  спортсмени осно-
вної групи отримали 12 тренувальних занять з інтегро-
ваними лікувальними вправами, 12 процедур лазні і 12 
процедур східного масажу.

Залучення  вправ лікувальної гімнастики у тре-
нувальний процес складало їх інтеграцію у структур-
ні частини тренувального заняття, тобто травмовані 
спортсмени розпочинали і закінчували заняття разом 
із тренуванням гравців команди на спортивному май-
данчику. Вправи ЛФК виконувалися безпосередньо на 
тренувальному майданчику як окремо, так і в поєднан-
ня із спеціальними вправами футболу із полегшеними 
м’ячами (зі зростаючою складністю відповідно). Спе-
ціальні вправи виконувалися після вправ ЛФК спочатку 
для здорової, потім для травмованої ноги у вихідних по-
ложеннях сидячи, стоячи, у ходьбі поступово.

Хворим основної групи замість комплексу фізіоте-
рапевтичних процедур і масажу призначався комплекс, 
що складався з поєднаного застосування лазневої про-
цедури загальноприйнятої арабської лазні та процеду-
ри східного масажу нижніх кінцівок. У програмі фізичної 
реабілітації ми застосовували модифіковану процедуру 
поширеної на території держави Ліван арабської лазні 
за східним типом, з «сухим» прогріванням приміщення 
для паріння у межах від 45С° до 60С°  і вологістю до 40%, 
без включення парогенераторів. Це дозволило значно 
знизити навантаження на серцево-судинну і дихальну 
системи травмованих спортсменів і дало можливість 
частішого і ритмічного використання цієї процедури 
лазні в курсі фізичної реабілітації. Перед кожною проце-
дурою паріння в східній лазні пацієнту у присутності лі-
каря вимірювали пульс, артеріальний тиск, уточнювався 
анамнез стану.

Попередній гіпертермічний вплив  на м’які ткані та 
кістково-суглобовий апарат травмованих кінцівок ак-
тивував внутрішню артеріальну гіперемію, збільшував 
еластичні якості фіброзної тканини, дещо знижував по-
ріг больової чуттєвості при виконанні амплітудних рухів, 
що дозволило ефективно використовувати прийоми 
східного масажу з великою амплітудою пасивних рухів 
у травмованому гомілковостопному суглобі. Це дозво-
лило зменшити прояви як пасивної (структурної), так і 
активної (функціональної) контрактур травмованого су-
глоба. 

Визначення функціональних показників діяльності 
серцево-судинної системи до та після проведення кур-
су фізичної реабілітації показало, що систолічний, діа-
столічний артеріальний тиск та частота серцевих скоро-
чень при первинному та повторному обстеженнях були 
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в межах норми, дещо підвищилися в обох групах, Ста-
тистичне підтвердження отриманих даних здійснювало-
ся шляхом зіставлення середніх арифметичних значень 
за результатами вимірювань до та після експерименту 
із застосуванням t-критерію Стьюдента. При цьому роз-
рахункове значення t-критерію Стьюдента (t=2,4) суттє-
во перевищує критичне значення (tкр=0,19; 0,06; 0,2), і 
зміни не є достовірними (р>0,05), тобто  суттєвих змін у 
стані функціональних показників серцево-судинної сис-
теми травмованих спортсменів основної групи за час 
дослідження (30 днів для кожного) не відбулося.

З аналізу оцінки результатів проведеної фізичної ре-
абілітації за методикою А.В. Калашнікова ми отримали 
дані, що після курсу фізичної реабілітації за традиційною 
програмою вдвічі зменшилася кількість незадовільних 
результатів, кількість задовільних результатів зменши-
лася на 22,2% та в два рази збільшилася кількість до-
брих результатів.

У ІІ (основній) групі отримані дані свідчать про зна-
чне збільшення частки добрих результатів, а саме в 2,1 
рази (до 83,3%), за рахунок чого вдвічі зменшилася 
кількість задовільних результатів (до 16,7%), при повній 
відсутності незадовільних результатів. Це свідчить про 
ефективність запропонованої нами програми комплек-
сного застосування засобів фізичної реабілітації. Аналіз 
результатів фізичної реабілітації за шкалою LEFS пока-
зав, що після курсу фізичної реабілітації за традиційною 
програмою у І (контрольній) групі на 11,1% зменшилася 
кількість незадовільних результатів, кількість задовіль-
них результатів не змінилася, та дещо збільшилася кіль-
кість добрих результатів - на 11,1%.

Результати використання традиційної програми 
фізичної реабілітації при оцінці за методикою NEER у І 
(контрольній) групі дещо покращилися, а саме - кіль-
кість незадовільних результатів зменшилася на 5,6%, 
частка задовільних результатів зменшилася на 22,2%, 
за рахунок двохкратного збільшення частки добрих ре-
зультатів - до 55,6% .

Після курсу комплексного застосування засобів фі-
зичної реабілітації за запропонованою нами програмою 
результати в ІІ (основній) групі значно покращилися, а 
саме - кількість добрих результатів збільшилася на 50% 
за рахунок значного зменшення кількості задовільних 
результатів - на 27,8% та відсутності незадовільних ре-
зультатів після проведеного реабілітаційного лікування 
(таблиця 8).

Згідно даних анкети EuroQol - 5D за традиційною 
програмою у І (контрольній) групі кількість добрих ре-
зультатів не суттєво збільшилася - на 5,6%, очевидно, 
що за рахунок такого ж зменшення кількості незадовіль-
них результатів, оскільки кількість задовільних результа-
тів залишилася незмінною - 33,3%.

Використання засобів фізичної реабілітації за за-
пропонованою нами програмою дозволило більш сут-
тєво за контрольну групу покращити результати в осно-
вній, а саме - кількість добрих результатів збільшилася 
від вихідних показників вдвічі до 88,9%, задовільних - 
зменшилася в 3,5 рази і склала 11,1%, а незадовільних 
результатів не виявлено зовсім.

Показник ВАШ в І (контрольній) групі за 1 тиждень 
після початку реабілітації покращився та склав 6,2±0,41, 
на  2-му та 3-му тижні відмічалося його подальше покра-
щення (5,3±0,37 та 4,4±0,28 відповідно), а максимальне 

покращення наставало на 4 тижні (2,9±0,22), тобто в кін-
ці лікування. 

У травмованих спортсменів ІІ (основної) групи зна-
чення ВАШ покращувалися, починаючи з 1 тижня реабі-
літації (5,7±0,38). При цьому зберігалося чітке зниження 
больових відчуттів в терміни 2 та 3 тижнів, що відповідає 
4,3±0,23 та 2,8±0,24 балам відповідно, та досягало сво-
го найкращого значення 1,3±0,18 за 4 тижні від початку 
реабілітації. Статистичне підтвердження отриманих да-
них здійснювалося шляхом зіставлення середніх ариф-
метичних значень за результатами вимірювань до та піс-
ля експерименту із застосуванням t-критерію Стьюден-
та. При цьому розрахункове значення t-критерію Стью-
дента (t=25,67) суттєво перевищує критичне значення 
(tкр=2,04), тобто зміни у стані травмованих спортсменів 
за показниками VAS є достовірними (р<0,001). 

У педагогічному експерименті, представленому в 
даному дослідженні брали участь 36 травмованих фут-
болістів чоловічої статі, які отримали внутрішньо-сугло-
бові ушкодження гомілковостопного суглоба. Таким чи-
ном, наші дослідження підтверджують дані J.M. Hootman 
et al. (2007), H.R. Champion et al. (2009) [15,16] про час-
тоту та статистичну залежність подібних травм від ігро-
вих видів спорту взагалі та футболу зокрема.

Локалізація ушкоджень спортивної травми у дослі-
джуваного контингенту, а саме гомілковостопний су-
глоб, підтверджує дані Navarro Suay R. et al. (2012) [17] 
про те, що переважна більшість випадків ушкоджень 
нижньої кінцівки у ігрових видах спорту доводитися саме 
на внутрішньо-суглобові ушкодження гомілковостопно-
го суглоба. 

Підтверджено дані С. Н. Попова (2013), В. В. Абра-
мова зі співавт. (2014) [11,1] про ефективність та необ-
хідність інтегрування програми фізичної реабілітації у 
тренувальний процес спортсменів.

При проведенні курсу фізичної реабілітації в контр-
ольній групі за традиційною методикою було проведене 
поєднання кількох загальноприйнятих методів, що під-
тверджує дані С. А. Неборского (2005), О. В. Никитина 
(2010) [8,9] про доцільність застосування комплексного 
підходу при проведенні фізичної реабілітації спортсме-
нам.

Отримані нами результати дослідження підтвер-
джують дані Н.М. Валеева (2004) [3] про значний по-
зитивний вплив реабілітаційного лікування на покра-
щення якості життя травмованих спортсменів, а також 
на відновлення трудової, побутової та професійної ді-
яльності.

Розроблена та впроваджена процедура масажу, яка 
включає комбінацію масажних прийомів класичного і 
східного масажу та результати використання лазневої 
процедури в якості нетрадиційного методу відновного 
лікування, мали об’єктивно підтверджений ефект ме-
ханічної дії на м’язи, сухожилля, капсульно-зв’язковий 
апарат суглобів, що доповнює дані А.А. Бирюкова (2014), 
В. І. Васичкина (2016) [2,4].

Висновки / Дискусія

Загально відомо, що однією з найактуальніших про-
блем сучасної фізичної реабілітації травмованих спортс-
менів є швидке і повноцінне повернення їм спортивної 
працездатності. 
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Також відомо із багатьох наукових джерел, що ушкоджен-
ня гомілковостопного суглоба (його зв’язково-капсульного 
апарату) за поширеністю займають друге місце серед всіх 
травм суглобів, і постраждалим потрібно тривале лікування. 

Сперечатися у даному випадку доцільно лише з пи-
тань саме вибору тактики лікування залежно від харак-
теру ушкоджень як кістково-хрящових структур суглоба, 
так і м’яких тканин, що його оточують. Справжня опти-
мізація процесу  повернення до активної професійної 
діяльності травмованих спортсменів може знайти по-
зитивне вирішення тільки у випадку, якщо до існуючих 
традиційних методів і підходів додаються нові технології 
лікування для прискорення відновних процесів. Автором 
статті була розроблена та втілена в практику програма 
фізичної реабілітації, яка була долучена безпосередньо 
до тренувального процесу саме для вирішення завдання 
скорішого відновлення належного функціонального ста-
ну кваліфікованих спортсменів і скорішого їх повернення 
до активної професійної діяльності 

Дані результатів дослідження ефективності фізичної 
реабілітації за шкалою LEFS, методиками А.В. Калашні-
кова та NEER при використанні фізичної реабілітації за 
загальноприйнятою програмою виявили 66,7% добрих, 
22,2% задовільних та 11,1% незадовільних функціональ-
них результатів та 55,6% добрих, 27,8% задовільних та 
16,6% незадовільних функціональних результатів. По-
казники якості життя травмованих спортсменів контр-
ольної групи з внутрішньо-суглобовими ушкодження-
ми гомілковостопного суглоба в процесі використання 
загальноприйнятої програми фізичної реабілітації за 
шкалою VAS та анкетою Euro Qol - 5D у 22,2% випадків 
повністю задовольняють, в 55,6% – лише частково та у 
22,2% випадків зовсім не задовольняють травмованих 
спортсменів протягом всього терміну реабілітації.

Використання програми фізичної реабілітації за за-
пропонованою програмою з травмованими спортсме-
нами основної групи за результатами шкали LEFS, ме-
тодиками А.В. Калашнікова та NEER дозволило отрима-
ти 83,3% добрих та 16,7% задовільних функціональних 
результатів, та 72,2% добрих і 27,8% задовільних функ-
ціональних результатів. Аналіз показників якості життя 
травмованих спортсменів основної групи з внутрішньо-
суглобовими ушкодженнями гомілковостопного суглоба 
в процесі комплексного застосування засобів фізичної 
реабілітації за запропонованою програмою за шкалою 
VAS та анкетою Euro Qol - 5D показав 72,2% добрих, 
22,2% задовільних та 5,6% незадовільних результатів 
протягом усього курсу реабілітації. 

Проведений аналіз отриманих результатів дослі-
дження свідчить про те, що при позитивній динаміці 
змін функціонального стану травмованих обох клініч-
них груп більш виражені й достовірно кращі результати 
булі отримані саме у травмованих ІІ (основної) групи, 
яким була проведена фізична реабілітація згідно за-
пропонованої нами програми з використанням інте-
грованої у тренувальний процес лікувальної гімнасти-
ки, процедур модифікованої етнічної арабської лазні і 
послідовним використанням процедур з елементами 
східного масажу.

Перспективи подальших досліджень. Впроваджен-
ня запропонованої програми фізичної реабілітації 
спортсменів з внутрішньо-суглобовими ушкодження-
ми гомілковостопного суглоба з використанням інте-
грованої у тренувальний процес лікувальної гімнасти-
ки, процедур модифікованої арабської лазні і послі-
довним використанням процедур з елементами схід-
ного масажу у профільних медичних і реабілітаційних 
закладах України. 

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтер-
есів, який може сприйматися таким, що може завдати шкоди не-
упередженості статті. 
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової під-
тримки від державної, громадської або комерційної організацій.
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Аннотация. Шарбель Юсеф, Татьяна Подкопай, Денис Подкопай. Результаты физической реабилитации футбо-
листов 18-24 років после повреждений голеностопного сустава. Цель: улучшение результатов физической реабилита-
ции футболистов 18-24 лет с внутрисуставными повреждениями голеностопного сустава на амбулаторном этапе путем опти-
мизации и повышения эффективности дифференцированного применения реабилитационных мероприятий, которые были 
внедрены в тренировочный процесс. Материал и методы: в основу работы были положены результаты наблюдения за 36 фут-
болистами, которые проводились в клинике медицинского центра «Mir Majid Erslan» г. Бейрут (Ливан). Эфективность фізичес-
кой реабилитации оценивали по: шкалам LEFS, VAS и анкете Euro Qol - 5D, методикам А.В. Калашникова и NEER. Результаты: 
данные исследования указывают, что при положительной динамике изменений функционального состояния пострадавших 
обеих клинических групп более выражены и достоверно лучшие результаты были получены у пострадавших основной группы, 
которым была проведена физическая реабилитация согласно предложенной нами программы. Выводы: проведенный анализ 
результатов исследования показал, что при положительной динамике изменений функционально¬го состояния пострадавших 
обеих клинических групп более выражены и достоверно лучшие результаты были получены именно в пострадавших основной 
группы, которым была проведена физическая реабилитация согласно предложенной программы. Кроме того, у пострадавших 
основной группы в одинаковые сроки и объемы наблюдения указанные показатели были лучше контрольной группы. 

Ключевые слова: травмы голеностопного сустава, физическая реабилитация, восточный массаж, восточная баня, 
амбулаторный этап.

Abstract. Youssef Charbel, Tetiana Podkopai, Denis Podkopai. The results of physical rehabilitation of football players 
of 18-24 years old after injuries of the ankle joint. Goal: to improve the results of physical rehabilitation of football players of 18-
24 years old with intra-articular injuries of the ankle joint at the outpatient stage by optimizing and increasing the effectiveness of the 
differentiated use of rehabilitation measures that were introduced into the training process. Material and methods: the basis of the 
work was the results of observation of 36 football players, which were carried out in the clinic of the Mir Majid Erslan medical center in 
Beirut (Lebanon). Results: the research data indicate that with a positive dynamics of changes in the functional state of the victims 
of both clinical groups, they are more pronounced and significantly better results were obtained in the victims of the main group who 
underwent physical rehabilitation according to our program. Conclusions: the analysis of the results of the study showed that with a 
positive dynamics of changes in the functional state of the victims of both clinical groups, they are more pronounced and significantly 
better results were obtained in the victims of the main group who underwent physical rehabilitation according to the proposed program. 
In addition, the victims of the main group at the same time and volume of observation indicated indicators were better than the control 
group. 

Keywords: injuries of the ankle joint, physical rehabilitation, oriental massage, oriental bath, outpatient stage.
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Особливості маркетингової діяльності  
регбі-клубу «Олімп» Харків

Світлана Стадник
Харківська державна академія фізичної культури,  
Харків, Україна

Мета: визначити особливості маркетингової діяльності регбі-клубу «Олімп» для подальшого її удосконалення.
Матеріал і методи: за допомогою PEST-аналізу охарактеризовано вплив зовнішнього середовища на діяль-

ність регбі-клубу «Олімп». За допомогою SWOT-аналізу виявлено можливості та загрози зовнішнього середовища 
та сильні і слабкі сторони внутрішнього середовища регбі-клубу «Олімп». Опитування проводилось серед 10 ор-
ганізаційно-управлінських працівників регбі-клубу «Олімп» Харків з метою визначення думки респондентів щодо 
різноманітних аспектів його діяльності, а також серед 25 спортсменів-регбістів клубу з метою виявлення потреб та 
пріоритетів, мотивації гравців команди.

Результати: обґрунтовано необхідність маркетингової стратегії, процес розробки якої у нашому дослідженні 
включав 3 етапи: аналіз зовнішнього та внутрішнього середовищ клубу; формування цілей, основних напрямків та 
маркетингового комплексу; реалізація та оцінка маркетингової стратегії. Проаналізовано організаційну структуру 
регбі-клубу «Олімп», його логотип, проведено аналіз маркетингових комунікацій клубу. 

Висновки: за результатами власних досліджень розроблено маркетингову стратегію регбі-клубу «Олімп» та 
план її практичної реалізації. Результати експертної оцінки свідчать, що запропонована нами маркетингова страте-
гія має високу очікувану ефективність, науково обґрунтована та реальна для виконання.

Ключові слова: регбі-клуб, маркетинг, стратегія, план, маркетингове середовище, маркетингова діяльність.

Вступ

У базових нормативно-правових документах сфе-
ри фізичної культури і спорту вказується, що залучення 
населення до регулярних занять фізичної культурою та 
спортом є пріоритетним напрямком державної політики. 
Як відомо, ефективним засобом фізичного виховання та 
спортивної підготовки, зокрема дітей та молоді є регбі. 
Сьогодні регбі – це динамічна та видовищна спортивна 
гра, яка культивується на всіх континентах світу [1].

В останні роки Харків набув статусу справжньої сто-
лиці регбі України. Харківський клуб «Олімп» є найтиту-
лованішим українським регбійним клубом, який зібрав 
величезну колекцію спортивних нагород. Спортсмени 
харківського регбі-клубу «Олімп» становлять кадрову 
основу національної збірної України з регбі [8]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить 
про те, що науковим дослідженням щодо удоскона-
лення процесу підготовки регбістів присвячені роботи 
А.А. Мартиросяна [4], О. Сабірова [9], В.О. Мухи [6], 
О.М. Квасниці [3], В.В. Пасько [7] та інших. Основна 
увага авторів зосереджена на розгляді питань щодо 
удосконалення техніко-тактичної та психологічної під-
готовки регбістів, вирішення проблеми соціалізації 
особистості спортсмена-регбіста, пошуку найбільш 
ефективних шляхів організації навчально-тренуваль-
ного процесу тощо.

Проте до нині ученими розглядалися лише окремі 
аспекти проблеми керування організаційно-управлін-
ською та маркетинговою діяльністю організацій, діяль-
ність яких спрямована на розвиток регбі в Україні: В.В. 
Пасько, О.Б. Подоляка, А.А. Мартиросян, І.Ю. Філенко 
[8]. Виявлено, що проблеми діяльності регбі-клубів до 
сьогодні залишаються поза увагою дослідників. 

Актуальність даної роботи обумовлюється необхід-
ністю дослідження організаційно-управлінської та мар-
кетингової діяльності регбі-клубів в умовах сьогодення 
і впровадження наукових основ управління у практику їх 
роботи. 

Мета дослідження – визначити особливості мар-
кетингової діяльності регбі-клубу «Олімп» для подаль-
шого її удосконалення.

Матеріал і методи дослідження

У ході нашого дослідження використовувався комп-
лекс взаємодоповнюючих методів наукового дослі-
дження: аналіз літературних джерел; аналіз докумен-
тів; системний аналіз; опитування (анкетування); PEST 
- аналіз; SWOT-аналіз; експертна оцінка; методи мате-
матичної статистики. У ході дослідження проводилося 
опитування серед 10 організаційно-управлінських пра-
цівників регбі-клубу «Олімп» Харків з метою визначення 
думки респондентів щодо різноманітних аспектів його 
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діяльності, а також серед 25 спортсменів-регбістів клу-
бу з метою виявлення потреб та пріоритетів, мотивації 
гравців команди. 

Результати дослідження 

В умовах ринкової економіки в сфері спорту різ-
ко зростає значення маркетингу [2]. У ході нашого до-
слідження було визначено, що керівництво регбі-клубу 
«Олімп» приділяє недостатньо уваги питанням марке-
тингу. Одна з причин ситуації, що склалася, полягає в 
тому, що професійні клуби традиційно розглядають вбо-
лівальника як переконаного і беззастережного фаната, 
чия емоційна залежність від гри проявляється в довічній 
вірності улюбленій команді, інша причина ситуації – це 
небажання ставитися до вболівальника як до спожива-
ча, і керівництво клубу навіть не замислюється про роз-
робку та впровадження маркетингової стратегії [11].

Є очевидним, що удосконалення маркетингової ді-
яльності клубу неможливе без системного підходу, вра-
хування всіх чинників, які впливають на ефективність ви-
конання цілей та завдань [2]. Це, в свою чергу, обґрун-
товує необхідність розробки маркетингової стратегії. 
Під «маркетинговою стратегією» ми розуміємо сукуп-
ність організаційно-управлінських цілей, завдань та дій, 
спрямованих на збільшення прибутків клубу, зміцнення 
іміджу та зростання спортивних досягнень клубу.

Процес розробки маркетингової стратегії у нашому 
дослідженні передбачав послідовне здійснення трьох 
етапів, а саме: дослідження, розробка маркетингової 
стратегії, реалізація та оцінка маркетингової стратегії. 

Кожний наступний етап був логічним продовженням 
попереднього. На першому етапі «дослідження ринку» 
проводився аналіз маркетингового (ринкового) серед-
овища регбі-клубу «Олімп», що включав аналіз зовніш-
нього та внутрішнього середовищ (виявлення можли-
востей, загроз, сильних та слабких сторін діяльності 
клубу). На другому етапі відбувалась безпосередньо 
розробка маркетингової стратегії, зокрема формування 
цілей, основних напрямків та маркетингового комплек-
су. Третій етап передбачав впровадження та оцінку реа-
лізації маркетингової стратегії.

У ході першого етапу «дослідження ринку» було 
з’ясовано, що організаційна структура регбі-клубу 
«Олімп» подібна до професійних спортивних клубів у 
всіх командних ігрових видах спорту. Очолює клуб пре-
зидент. Правління клубу на чолі з президентом вирішує 
усі питання функціонування і розвитку клубу. Тренуваль-
ним процесом керує головний тренер. Йому допомага-
ють тренери-асистенти. У клубі до штатного персоналу 
входить також лікар. Чисельний склад команди налічує 
27 гравців, з яких: 11 захисників, 3 напівзахисників та 13 
нападників. При клубі функціонує дитяча школа. 

У ході нашого дослідження було проведено аналіз 
маркетингових комунікацій регбі-клубу «Олімп» Хар-
ків. Аналіз офіційних веб-сайту та сторінок регбі-клубу 
«Олімп» Харків у соціальних мережах свідчить про недо-
статню активність щодо позиціонування клубу у мережі 
Інтернет. Канал на «YouTube» регбі-клубу було створено 
у 2015 році та до цього часу він має лише 130 підписни-
ків. До того ж акаунт регбі-клубу в «Instagram», в одній 
із самих популярних соціальних мереж серед молоді на 
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визначалася за допомогою PEST-аналізу (табл. 1).  

Таблиця 1 

Характеристика впливу зовнішнього середовища на діяльність регбі-клубу 
«Олімп», за даними опитування персоналу (n=10) 

№ 
з/п  

Чинники Сума, 

  
бали 

x +m % Місце 

1. Демографічне середовище (чисельність 
населення, склад населення, рівень 
урбанізації і т.д.) 

21 2,1 ± 0,9 42% 5 

2. Економічне середовище (рівень доходів 
населення, комунальні тарифи, 
інвестиційний клімат і т.д.) 

41 4,1 ±0,7 82%  1 

3. Політичне середовище (податкове 
законодавство, грошово-кредитна політика 
і т.д.) 

31 3,1 ± 0,7 62% 2 

4. Соціокультурне середовище (культурний 
уклад, соціальна стабільність, мода і т.д.) 

27 2,7 ± 0,6 54% 4 

5. Науково-технічне середовище (новітні 
технології і т.д.) 

30 3,0 ± 0,6 60% 3 

6. Міжнародне середовище (міжнародні 
події, світові тенденції і т.д.) 

11 1,1 ± 0,3 22% 6 

50max
1

 

n

i
xi 10min

1


n

i
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сьогоднішній день, не створено. Визначено низьку від-
відуваність офіційного сайту: за день 196 переглядів та 
40 відвідувачів, за місяць – 5 880 переглядів та 1 472 від-
відувачів. Порівнюючи статистику відвідуваності офіцій-
ного сайту клубу «Олімп» з веб-сайтами таких відомих у 
місті клубів як футбольний клуб «Металіст 1925» та РЛК 
«Легіон XIII», які мають 3 922 відвідувачів за день, можна 
говорити про необхідність удосконалення роботи веб-
сайту регбі-клубу «Олімп». 

Сутність впливу зовнішнього середовища на діяль-
ність клубу визначалася за допомогою PEST-аналізу 
(табл. 1). 

У ході нашого дослідження, за допомогою SWOT-
аналізу, було отримано оцінку можливостей і загроз зо-
внішнього середовища за такими чинниками: економіч-
ні; політичні, технологічні та соціальні. 

Виявлено, що найбільшими загрозами зовнішнього 
середовища є низький рівень зацікавленості населення 
регбі ( =1,1); дефіцит кваліфікованих кадрів ( =1,3); воєн-
ні дії на Сході країни ( =1,4) та інші. 

До основних можливостей регбі-клубу «Олімп» від-
носяться: розвиток регбі у місті, країні, світі ( =4,9); еко-
номічний розвиток регіону ( =4,8); система податкових 
пільг та заохочень ( =4,8) та інші. 

Виявлено, що до сильних сторін діяльності регбі-
клубу «Олімп» Харків відносяться: власна матеріально-
спортивна база ( =4,9); висококваліфіковані тренери та 
гравці ( =4,9); незмінний чемпіон України з регбі ( =4,9) 
та інші.

До слабких сторін діяльності відносяться: відсут-
ність медико-відновного центру ( =1,8); відсутність по-
сади «спортивний менеджер» ( =2,5); недостатнє за-
стосування маркетингових інструментів ( =1,3) та інші. 
За результатами дослідження маркетингового серед-
овища регбі-клубу «Олімп» було побудовано матрицю 
SWOT-аналізу (табл. 2). 

Таблиця 2
Матриця SWOT-аналізу регбі-клубу «Олімп»
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Таблиця 2 

Матриця SWOT-аналізу регбі-клубу «Олімп» 
Внутрішнє середовище 

S Сильні сторони W Слабкі сторони 
S1 – власна матеріально-спортивна база; 
S2 – сучасний ремонт приміщень;  
S3 – висококваліфіковані тренери та 
гравці; 
S4 – висока корпоративна культура; 
S5 –можливість виїзду команди на 
змагання за кордон; 
S6 –використання інноваційних методик 
тренування;  
S7 – незмінний чемпіон України з регбі; 
S8 – наявність дитячої школи; 
S9 – використання Інтернет-ресурсів; 
S10 – позитивна репутація клубу 

W1 –відсутність тренажерного залу із сучасним 
обладнанням;  
W2 –відсутність медико-відновного центру; 
W3 –відсутність посади «спортивний 
менеджер»; 
W4 –нехтування довгостроковим плануванням 
управління; 
W5 – відсутність коштів на оздоровлення 
гравців;  
W6 – відсутність інформаційних комп‘ютерних 
технологій; 
W7 – наявність сильних конкурентів; 
W8 – відсутність психологічного супроводу 
спортсменів; 
W9 – відсутність дієвої пропаганди, реклами; 
W10 – недостатнє застосування маркетингових 
інструментів 
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Таким чином, аналіз маркетингового середовища 
регбі-клубу «Олімп» Харків показав, що він формує се-
редовище конкурентоспроможності, має потенціал для 
подальшого розвитку і низку переваг, однак, в умовах 
постійного зростання конкуренції все більшого значен-
ня набувають питання удосконалення його маркетинго-
вої діяльності.

Структура розробленої нами маркетингової страте-
гії регбі-клубу «Олімп» включає 7 розділів: 1) місія клубу; 
2) цілі клубу; 3) цільові ринки; 4) позиціонування клубу; 5) 
стратегічна мета та способи її досягнення; 6) маркетин-
говий комплекс; 7) очікувані результати. На основі мар-
кетингової стратегії нами розроблено план її практичної 
реалізації. Розроблений план містить заходи ресурс-
ного забезпечення реалізації маркетингової стратегії; 
заходи з орієнтації роботи клубу на споживача; заходи 
стосовно реклами та зв’язків з громадськістю.

У структуру плану входить 3 розділи. Перший розділ 
включає заходи ресурсного забезпечення реалізації мар-
кетингової стратегії, рішенням яких повинні займатися 
президент клубу, кадрова служба, весь організаційно-
управлінський персонал клубу. У розділі відображені за-
ходи, спрямовані на розширення кадрового складу клубу, 
проведення інформаційно-роз’яснювальної роботи з пер-
соналом клубу стосовно основ маркетингу, удосконален-
ня матеріально-спортивної роботи клубу. Другий розділ 
плану формує блок заходів щодо орієнтації роботи клу-
бу на споживача. Ці заходи передбачають систематичне 
маркетингове дослідження, а також розробку маркетин-
гового плану. Третій розділ плану включає заходи стосов-
но реклами та зв’язків з громадськістю, які спрямовані на 
удосконалення маркетингової діяльності регбі-клубу в Ін-
тернет-ресурсах,  проведення агітаційної роботи у закла-
дах освіти для залучення дітей до занять у дитячій школі з 
регбі, заключення договорів про співпрацю.
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Продовження табл. 2 

Зовнішнє середовище 
O Можливості T Загрози 

O1 –стабільність національної валюти; 
O2 – наявність та доступність кредитних 
засобів; 
O3 – економічний розвиток регіону; 
O4 – політична стабільність; 
O5 –система податкових пільг;  
O6 – поява нового обладнання, інвентарю 
тощо; 
O7 – будівництво нових сучасних 
спортивних об'єктів; 
O8 – розвиток Інтернет-технологій; 
O9 – зростання доходів населення; 
O10 – прихильність населення до 
спортивних видовищ; 
O11 –розвиток регбі у місті, країні, світі 

T1 – зростання інфляції; 
T2 – економічна криза; 
T3 – збільшення податків, тарифів на 
комунальні послуги; 
T4 – воєнні дії на Сході країни; 
T5 – недостатня розробленість правової бази; 
T6 – поява нових конкурентів; 
T7 – застаріла матеріально-технічна база; 
T8 – низька відвідуваність матчів; 
T9 – низький рівень зацікавленості населення 
регбі; 
T10 – дефіцит кваліфікованих кадрів (тренерів); 
T11 – низький рівень соціального забезпечення 
населення 
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У структуру плану входить 3 розділи. Перший розділ включає заходи 

ресурсного забезпечення реалізації маркетингової стратегії, рішенням яких 

повинні займатися президент клубу, кадрова служба, весь організаційно-

управлінський персонал клубу. У розділі відображені заходи, спрямовані на 
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Для виявлення очікуваної ефективності запропоно-
ваної нами маркетингової стратегії нами було проведе-
но експертну оцінку серед організаційно-управлінсько-
го персоналу клубу, які приймали участь у нашому дослі-
дженні, та серед вчених-фахівців в області спортивного 
маркетингу, у кількості 10 осіб (табл. 3). 

Таблиця 3
Результати експертної оцінки очікуваної ефективності маркетингової стратегії 

регбі-клубу «Олімп»
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роз'яснювальної роботи з персоналом клубу стосовно основ маркетингу, 

удосконалення матеріально-спортивної роботи клубу. Другий розділ плану 

формує блок заходів щодо орієнтації роботи клубу на споживача. Ці заходи 

передбачають систематичне маркетингове дослідження, а також розробку 

маркетингового плану. Третій розділ плану включає заходи стосовно реклами 

та зв’язків з громадськістю, які спрямовані на удосконалення маркетингової 

діяльності регбі-клубу в Інтернет-ресурсах,  проведення агітаційної роботи у 

закладах освіти для залучення дітей до занять у дитячій школі з регбі, 

заключення договорів про співпрацю. 

Для виявлення очікуваної ефективності запропонованої нами 

маркетингової стратегії нами було проведено експертну оцінку серед 

організаційно-управлінського персоналу клубу, які приймали участь у нашому 

дослідженні, та серед вчених-фахівців в області спортивного маркетингу, у 

кількості 10 осіб (табл. 3).  

Таблиця 3 

Результати експертної оцінки очікуваної ефективності маркетингової 
стратегії регбі-клубу «Олімп» 

Об’єкти експертизи  
Експерти, m=10 




n

i
ix

1
 Місце 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Зміцнення іміджу клубу 5 5 5 5 5 5 5 4 4 5 48 1 
Удосконалення 
механізму управління 
клубом 

3 2 2 3 2 2 2 1 1 3 21 4 

Розвиток ініціативи і 
творчості в 
організаційно-
управлінській 
діяльності 

2 1 1 1 1 1 1 1 2 1 12 5 

Підвищення 
конкурентоспроможнос
ті клубу 

5 5 4 4 4 4 4 4 4 4 42 2 

Активізація рекламної 
діяльності 2 3 3 2 3 3 3 3 2 3 27 3 

Примітки: 50
1

max 


n

i
ix ; 10

1
min 



n
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11






















xx
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i

n
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= 850 
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Як свідчать отримані результати, експерти високо 
оцінили можливість зміцнення іміджу клубу (48 балів). 
Рівень узгодженості думок експертів високий та під-
тверджує достовірність проведеної експертизи. Коефі-
цієнт конкордації склав.
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Висновки / Дискусія

Результати проведеного дослідження підтверджу-
ють існуючу думку про те, що не втрачає своєї актуаль-
ності проблема удосконалення організаційно-управ-
лінської та маркетингової діяльності суб’єктів сфери 
фізичної культури і спорту [5; 10; 12]. Авторами робіт 
аргументовано розглянуто маркетингову діяльність 
спортивних організацій, сутність, методи та техно-
логії маркетингових досліджень, процес формування 
маркетингової стратегії тощо. У нашому дослідженні 
вперше здійснено комплексну характеристику органі-
заційно-управлінської та маркетингової діяльності рег-
бі-клубу на підставі аналізу його ринкового (маркетин-
гового) середовища.

Набули подальшого розвитку дослідження щодо 
удосконалення маркетингової діяльності клубів про-

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтер-
есів, який може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупе-
редженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтрим-
ки від державної, громадської або комерційної організації.

фесійного спорту. У ході нашого дослідження за до-
помогою PEST-аналізу було визначено ступінь впливу 
зовнішнього середовища на діяльність досліджувано-
го нами регбі-клубу «Олімп» Харків. Установлено осно-
вні можливості та зовнішні загрози, виявлено сильні та 
слабкі сторони діяльності регбі-клубу «Олімп», на основі 
чого було побудовано матрицю SWOT-аналізу.  

За результатами власних досліджень розроблено 
маркетингову стратегію регбі-клубу «Олімп» та план 
її практичної реалізації. Результати експертної оцінки 
свідчать про високу очікувану ефективність маркетинго-
вої стратегії. 

Перспективами подальших розвідок у цьо-
му напрямку пов’язуємо з дослідженням бренд-
маркетингових комунікацій регбі-клубу «Олімп» у су-
часних умовах функціонування та розробкою бренд-
стратегії клубу.

Аннотация. Светлана Стадник. Особенности маркетинговой деятельности регби-клуба «Олимп» Харьков. Цель: 
определить особенности маркетинговой деятельности регби-клуба «Олимп» для дальнейшего ее совершенствования. Мате-
риал и методы: с помощью PEST-анализа охарактеризовано влияние внешней среды на деятельность регби-клуба «Олимп». 
С помощью SWOT-анализа выявлены возможности и угрозы внешней среды и сильные и слабые стороны внутренней среды 
регби-клуба «Олимп». Опрос проводился среди 10 организационно-управленческих работников регби-клуба «Олимп» Харьков 
с целью определения мнения респондентов относительно различных аспектов его деятельности, а также среди 25 спортс-
менов-регбистов клуба с целью выявления потребностей и приоритетов, мотивации игроков команды. Результаты: обосно-
вана необходимость маркетинговой стратегии, процесс разработки которой в нашем исследовании включал 3 этапа: анализ 
внешней и внутренней среды клуба; формирование целей, основных направлений и маркетингового комплекса; реализация и 
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оценка маркетинговой стратегии. Проанализирована организационная структура регби-клуба «Олимп», его логотип, проведен 
анализ маркетинговых коммуникаций клуба. Выводы: в результате проведеного исследования нами разработаны маркетинго-
вая стратегия регби-клуба «Олимп» и план ее практической реализации. Результаты экспертной оценки свидетельствуют, что 
предложенная нами маркетинговая стратегия имеет высокую ожидаемую эффективность, научно обоснованна и реальна для 
выполнения.

Ключевые слова: регби-клуб, маркетинг, стратегия, план, маркетинговая среда, маркетинговая деятельность.

Abstract. Svitlana Stadnyk. Features of the marketing activities of the rugby club «Olympus» Kharkiv. Purpose: to 
determine the features of the marketing activities of the «Olympus» rugby club for its further improvement. Material and methods: 
using PEST-analysis, the influence of the external environment on the activities of the «Olympus» rugby club was characterized. Using 
SWOT-analysis, the opportunities and threats of the external environment and the strengths and weaknesses of the internal environment 
of the «Olympus» rugby club were identified. The survey was conducted among 10 organizational and managerial staff of the rugby club 
«Olympus» Kharkiv in order to determine the opinion of respondents regarding various aspects of its activities, as well as among 25 club 
rugby athletes in order to identify needs and priorities, motivate team players. Results: substantiate the need for a marketing strategy, 
the development process of which in our study included 3 stages: analysis of the external and internal environment of the club; formation 
of goals, main directions and marketing complex; implementation and evaluation of marketing strategies. The organizational structure 
of the «Olympus» rugby club, its logo, and an analysis of the club’s marketing communications are analyzed. Conclusions: as a result 
of the study, we developed a marketing strategy for the «Olympus» rugby club and a plan for its practical implementation. The results of 
the expert evaluation indicate that the marketing strategy we have proposed has the high expected effectiveness, scientifically justified, 
and real for implementation.

Keywords: rugby club, marketing, strategy, plan, marketing environment, marketing activities.
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